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SZERKESZTOSEG:
Budapest vl szerecsen-utcza as

KÉZIRATOKAT sem küldünk tissza. 
ffáK BiRMENTES leveleket fogadunk tu 

ELŐFIZETÉSI Díj; 
tRdékre postán v. helyben házhoz hordva
Wgf évre ....*> frt I Egy negyedévre . 5 fit. 
jvy ífl évre . l 10 frt | Egy bóra . 1 (rt SO kr.
ffltf&ldre: 3 hóra Németországba 6 frt 70 kr. 
fgaacxia-. (Masz-. Orosz-. Tőrök-, Görög-, Spanyol- 
ggssigokba. Svájci-. Románia- és Szerbiába« 
valamint amaz országokba, melyek a posta- 
yjnödeshes tartoznak, negyedévre 9 frt 30 ki.

Egy szám ára 6 hr.

A vallás nevében .. •
(F. A.) A magyar katholikus főpapság az 

egyházpolitika főrendiházi ütközeteiben a 
tőle telhető legerélyesebb akcziót fejtette ki. 
Mindent megtett az állítólag egyház- és 
vallás-ellenes javaslatok megbuktatására. 
Mi, a kik elejétől fogva buzgó hívei, pár­
tolói voltunk a kormány egyházpolitikai ja­
vaslatainak, a főpapság ellenzésében semmi 
megrovandót nem találtunk. Végre is ők 
saját felfogásuk szerint csak egyházuk iránti 
kötelességüket teljesítették, midőn a még 
meg nem szavazott javaslatok ellen jogo­
sult politikai súlyúkat latba vetették. A fő­
rendiházban tartott főpapi beszédekben nem 
rejlett a lázitds magja. Csak kötelesség- 
szerű védbeszédek voltak azok s nem ál­
lamellenes támadások. A magyar katholikus 
főpapság nem lépte túl a határt, mint 
törvényhozó harczolt az általa rossz­
nak, kártékonynak tartott törvényjavasla­
tok ellen.

Csak konstatálni kívánjuk, hogy a ma­
gvar katholikus főpapság tisztességes, tör­
vényes fegyvereket használt a harczban és 
sokkal inkább túlszárnyalták őket a harcz 
elmérgesítésében, a fegyverek meg nem vá­
logatásában azok, kiknek még a papi talár, 
az egyházi állás sem tette kötelességükké 
az elkeseredett küzdelmet. Midőn ezt elis­
merjük, legkevésbé sem változtatunk akkor 
vallott egyházpolitikai meggyőződésünkön. 
Ma már túlhaladott dolognak, „fait a com- 
plie“-nak tekintjük az egész egyházpoliti­
kát s nincs kedvünk az oly hosszú ideig 
tartó, kimerített elvi harczot újra kezdeni. 
Sőt az ádáz küzdelmek után békét óhaj­
tunk legjobban a felizgatott nemzetnek. 
Ideje is már, hogy az izgalmak megszün­
tessenek, a mai fel világosodott korszellem 
nem tűri meg, hogy egy nemzet a vallási 
villongások eivakultsága által vezettessék 
s e miatt egyéb valódi létkérdéseiről feled­
kezzék meg. A vallási kérdések nem ké­
peznek jogos alapot a pártalakulásra s a 
kik ilyen jogosulatlan alapon akarnak po­
litikai zászlót bontani, ellenségei a hazá­
nak és nemzetnek, mert a kicsinyes őzéiért 
keltett izgalmakkal megakasztják azt ter­
mészetszerű fejlődésében. Ma, midőn a 
kormány egyházpolitikája már jóformán tel­
jes diadalt aratott, azoknak sem szabad a 
harczot folytatni, kiknek, mig győzelemre 
lehetett kilátásuk, jogot adott arra az egy­
házhoz való szorosabb kapocs. Ma le kell 
tenni a fegyvert mindenkinek, ki a haza 
és nemzet jólétét saját vagy kasztérdekei­
nél többre tartja !

Midőn a magyar katholikus főpapság 
egyházpolitikai küzdelmének a vita alatti 
jogosultságát elismertük, konstatálnunk kell 
azt is, hogy a katholikus főpapság ma, a 
megveretés után, teljesen tudatában van 
hazafiul kötelességének, lemondott a harcz- 
ról, mely többé eredményre úgy sem ve­
zethetne s csak újabb szomorú izgalmak-
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nak tenné ki a nemzetet. A „pax“, Vaszary 
Kolos herczegprimás jelszava, a legneme­
sebb, leghazafiasabb jelszó, mely előtt 
mindenkinek meg kell hajolnia s mely tel­
jesen méltó a „magyar katholikus“ főpap­
sághoz. Keresztényi a szó, mert a szeretet 
vallásának legtermészetesebb folyománya, 
de magyar is, mert a magyar nemzet ér­
dekében mondatott ki.

És mégis vannak olyanok, kik e nagy, 
nemes jelszó parancsának nem akarnak 
engedelmeskedni! Vannak, kik a sötét el- 
vakultságot tettetve, a magyar katholikus 
vallás feje ellen, a katholikus vallás nevé­
ben opponálni mernek! Vannak, kik a 
nemzet érdekét lábbal tiporva, önérdekei­
ket a szenteskedés álarcza alá bujtatva, a 
kimondott jelszót megvetve, a magyar ka­
tholikus egyház fejét sárral dobálják, és 
katholikusabbak akarnak lenni a római 
pápánál!

A heczczkáplánok Zichy Nándor védnök­
sége alatt álló serege hadat üzen orgá­
numa által nemcsak a szentesítendő ma­
gyar országos törvényeknek, de hadat üzen 
a magyar katholikus főpapságnak is! A 
vallás és egyház iránti kötelességeiket tisz­
tességes eszközökkel teljesítő, a haza javát 
a hiába való vallási villongásoknál többre 
becsülő katholikus főpapság derék, hazafias 
tagjai egymásután, sorban kerülnek váloga- 
tatlan fegyvereik elé. A legmegvetőbb sem­
mibevevés hangján, a középkori, sötét fa­
natizmus modorában ütik le uton-utfélen 
saját felekezetűk fejeit. A katholikus vallás 
szent nevében rántanak kardot egy Sa- 
massa, Desscwfí'y, Szmrecsányi és legújab­
ban Vaszary ellen, kik ha nem lennének 
is a támadó felekezet fejei, mint a köz­
életben kitűnők és előkelő pozicziót elfog­
laló egyének bárkitől is más támadási han­
got, parlamentárisabb harczmodort érde­
melnének.

Az egyházpolitikában ellenfelekként áll­
tunk szemben a katholikus főpapsággal, le­
hetünk ellenfelek a jövőben is, de sajnál­
juk tisztességes ellenfeleinket, midőn a sa­
ját keblükön tápiáit kígyók által maratnak 
össze !

Jól ismerjük a bujtogató, Zichy Nándor­
iéi e szenteskedés valódi indokait! A felvilá­
gosodott 19-ik században már nem igen 
terem középkori agy velő a fejekben. A jog- 
egyenlőség által eltörölt rendi érdek már 
nem bir érvényesülni s a dogmák sötét 
szilijeibe kapaszkodik most, hogy kiemel- 
kedhessék a hullámok mélyéből, melybe 
1848-ban elsülyesztetett. . . . Csak folytas­
sák a bujtogatók * tovább a harczot, 
a felvilágosodottság és jogegyenlőség el­
len! Dobálják sárral, piszokkal az őket 
sötét utaikon nem követő, békét hir­
dető katholikus főpapságot, — győzni, 
nem fognak !

Budapest, augusztus 29.
Szilágyi Dezső igazságügyminiszter, mint pozsonyi 

tudósítónk táviratozza, csak Szeptember vége felé 
megy oda beszámoló beszédét elmondani. Az igaz­
ságügyminiszter Tátra-Füredről, hol jelenleg időz, 
Erdélybe utazik, onnan Budapestre jő s itt átveszi 
Pozsony város küldöttségétől pozsonyi díszpolgári 
oklevelét. ________

Eötvös Károly országgyűlési képviselő szeptem­
ber 16-án fogja Nagv-Körösőn választói előtt be­
számolóját megtartani.)

Földmivelésügyi programúi.
Mióta Miklós Ödön államtitkár a földmivelési 

minisztérium hivatalnoki karához intézett beszé­
dében egy programúihoz hasonlót mondott, s mi­
óta gróf Festetich Andor miniszterré történt kine- 
veztetése után, választóihoz intézett beszédében, 
földművelésügyi programmot nem tudott mondani, 
azóta a minisztérium hivatalos helyiségeiben szün­
telenül beszélnek diflerencziákról, melyek a mi­
niszter és államtitkára között uralkodnak s a két 
tényező közötti közlekedést felette bizalmatlanná 
tették.

A mennyiben gróf Festetich Andor érzékenysége 
volna e visszás helvzet'oka, bátran állíthatjuk, hogy 
a magyar mezőgazdasági körök rajongása az ál­
lamtitkári programmért ép oly csekély volt, mint 
a milyen nagy volt e körök csalódása a miniszteri 
programmbeszéd után. Az államtitkár csak a meg­
szokott szóbőséggel tálalta fel előzőleg a miniszter­
nek utólag nyilvánított sovány pontozatait. Sem az 
egyikben, sem a másikban nem lettek említve 
azok a reformok, melyekkel a magyar mezőgazda­
ság sinlő állapotán segíteni lehetne, egy bátor 
férfiul szó nem hangzott fel sem az egyik, sem a 
másik oldalról.

Nem hallottunk semmit egy oly tervről, mely a 
földmivelésügyi budget dotáczióját 2—3 millió fo­
rinttal emelné és a miniszteri tanácscsal szemben 
tanúsított ez engedékenység első sorban magán a 
földmivelési miniszteren fogja magát megboszulni, 
mert pénz nélkül reformokat inicziálni a mezőgaz­
daság terén nem lehet.

Yasvármegve főispánja, Radó Kálmán egy ízben 
nagyon helyesen jelentette ki, hogy ő földmivelési 
miniszter csak akkor lenne, ha a minisztertanács 
a terveihez szükséges összegeket megszavazná, sőt 
tovább menne és egyszerűen kényszerítené a mi­
niszter1, 'ácsot a legnagyobb bőkezűségre, hivat­
kozással arra, hogy követelése támogatására mögötte 
van Magyarország háromnegyed része.

Radó Kálmán ezért nem lett miniszter és gróf 
Festetich Andor vállalta el azon állást, melyet a 
jelen budget keretében nem is fog mással betöl­
teni, mint a sablonszerű aktadarabok egyszerű 
aláírásával.

A földmivelési miniszter első és legfontosabb 
programul pontja kibukott tehát úgy a miniszter, 
mint államtitkárának beszédéből és a képviselő­
háznak a mezőgazdaság terén folyton tanúsított 
bőkezűsége a minisztertanács határozatával szem­
ben sem fog változtatni ezen a dolgon.

A miniszteri programmból hiányzó pontokat itt 
egyszerűen felsorolván, szívesen átengedjük azokat 
teljesítés, felkarolás és pártolás végett, esetleg 
a miniszteri budget-beszédben eendő felhasználásra.

A mezőgazdasági termények értékesítésének re­
formjáról nem hallottunk semmit a hivatalos be­
szédekben, pedig naponta szaporodnak a pana" 
szók, hogy ez irányban a kisebb gazda teljesen 
ki van szolgáltatva a lelkiismeretlen és uzsora 
közvetítői kezeknek, nem értvén ez alatt a kivi­
telt forszírozó közvetítői kereskedelmet, mint in­
kább a kapzsi gabona-uzsorások szennyes macht- 
náczióit.

Az értékesítés rendezése nem tételez fel gabona- 
mompoliumot, mint azt Németországban követelik 
az agráriusok, de igenis föltételez oly intézménye­
ket, sok és nagy vidéki gabonaraktárt, melyekben 
a földmives terményeire olcsó hitelt is nyerhetne, 
igy kikerülvén a számos közvetítőt.

A gyapju~aukc3iókat nem tartjuk még létesitet- 
teknek és ez irányban áldásos működést tanúsít­
hatna a földmivelési minisztérium.

A fővárosban létesítendő központi vásárcsarnok 
szintén a jobb és közvetlen értékesítésre czélzó 
intézmény, melynek támogatása egyenesen a mező- 
gazdaság érdekében áll, de melynek hivatásáról a 
mezőgazdákat felvilágosítani, már most volna ide­
jén, már most ismerje kötelességének a földműve­
lési miniszter.

Az intenzív gazdálkodás, mely úgy a miniszter, 
mint az államtitkár kedven ez vesszőparipája, egy 
nagy és elháríthatatlan veszélvlvel fenyegeti a kisebb 
gazdákat, a kis és középbirtokos osztályt, mely 
nem képes az ezen gazdálkodási móddal járó na­
gyobb beszerzéseket és befektetéseket eszközölni : 
a versenyképtelenség veszedelmével. Mig az inten­
zív gazdálkodás utján a nagyobb és gazdagabb 
birtokos olcsóbban és többet fog termelni, addig *a 
mezőgazdaság gyengébb képviselői ezen egyenlőtlen 
verseny által el fognak nyomatni.

Nem hallottunk semmi oly tervről, melylyel a 
miniszter ezen általa propagált intenzív gazdálko­
dás veszélyeit el akarja hárítani, nem szólt a 
vaj-, zöldség-, baromfi-, takarmány- és egyéb 
termelési ágakról, melyekre a kisebb gazda áttér­
hetne, nincsen szó a mezőgazdasági, házi- a já­
tékszer- és egyéb iparról, melyeket részint megho­
nosítani, részint fölkarolni kellene a kisebb gaz­
dák megélhetése és anyagilag megerősítése czél- 
jából.

Az állattenyésztés emelésére vonatkozólag nem hal­
lottuk, hogy a kisebb gazdák is fognak ezután figye­
lemben részesülni tcnyész-állatinportok alkalmával; 
miniszterek, magasabb rangú hivatalnokok, képvise­
lők (még ellenzékiek is) már edd igeié is kaptak 
becses tenyészanyagot kedvezményes feltételek 
mellett, de nem hallottunk arról, hogy ezek köte­
lességévé tétetett volna az ezen állami importok­
tól származó tenyészanyagot 2—3 év keretén belül 
bizonyos előre meghatározott jutányos áron egyes 
kisebb gazdáknak vagy szegényebb községeknek 
átengedni.

A mezőgazdasági munkások helyzetének, a gazda­
tisztek viszonyainak rendezéséről szintén hallgat a 
krónika, pedig ennél égetőbb kérdést ezidőszerint 
nem ismerünk a magyar mezőgazdaság körében.

A közutak javítása és karbantartása, uj, rövid 
és jó utak teremtése, a munka-megkimélés czéljá- 
ból már Európa minden országában első fontos­
ságú kérdést képez, csak nálunk nem lehet 10 
métermázsa gabonát máskép, mint négyes ökör- 
fogat által a vasúti állomásra szállítani. Igaz, hogy

e kérdés a közlekedési minisztérium ügyköréhez 
tartozik, da azért a földmivelési érdekeket nagyon 
is érintő ezen kérdés megérdemli a földmivelési 
miniszter külön figyelmét is.

Nincs elegendő növénytermelés-kísérletezési ál­
lomás ; egyáltalán nincsen állattenyésztési és hiz­
lalás! kísérleti állomás, mely a helyes tenyésztési 
irány és a legalkalmasabb hizlalás! módokról fel­
világosítást és oktatást nyújtana a gazdaközön­
ségnek.

Földhitelünk drága, mezőgazdasági hitelünk nincs ; 
a gyümölcstermelést felkaroltuk, de külföldi kép­
viselőségekről, melyek a kereskedelmi képviselősé­
gek mintájára közvetítenék az értékesítést, még 
mindig nem gondoskodtunk.

Nincsen állami vetőmag-termelési állomás, nincs 
alagcsövezős, szövetkezeti szervezés, hesseni légy 
elleni védekezés; nincs haltenyésztésünk és gyógv- 
füveink értékesítése még mindig ókori elvek alap­
ján történik; konyha kertészetünk kezdetleges és 
silány volta még mindig olasz importra utal ben­
nünket ; a gazdasági és szakegyletek szervezetlen­
sége szégyenfoltja egy «eminenter» mezőgazda- 
sági államnak, a kisebb gazdának egyenjogosult- 
lága csak a törvényben van kimondva, a gyakor­
saiban keresztülvezetve még nincsen.

Nem akarjuk már felsorolni mindazon dolgokat, 
melyekről a földmivelési miniszter oly nagy böl­
csen hallgatott, nem szólunk az állategészségügy, 
az állatorvosi akadémia, az állatorvosok sanyarú 
helyzetéről, a vándortanitók intézményéről, a törzs­
könyvezés és a mezőgazdasági érdekképviseletről, 
mert még lesz alkalmunk bőven ezen kérdésekkel 
foglalkozni, csak még egyet óhajtunk megje­
gyezni, hogy ezen követelések hangoztatása után 
bennünket agrár-velleitásokkal vádolni sem le­
hetne, mert mikor a németországi agrár-párt léte­
sült, ezen kérdések ott már mind meg voltak oldva 
s végre, mert ezen kérdéseket mind az ipar és 
kereskedelem megkárosítása nélkül a magyar me­
zőgazdaság önfenntartása czéljából bölcs megoldás 
felé terelni okvetlenül szükséges.

KÜLFÖLD.
— aug. 29.

Mig minden czivilizált országban a lehető leg­
messzebb menő intézkedéseket hoznak, hogy a 
katonatisztek közt a párbaj kényszernek gátat szab­
janak, Oroszországban ép megfordítva tesznek. 
Arra törekesznek, hogy a katonatisztek párbaját, 
a melyet eddig közönséges gonosztettnek tekintet­
tek, szankezionálják. Oroszországban uj rendelete­
ket bocsátottak ki a katonatisztek közt fölmerült 
differencziák elintézési módjára nézve. Hogy a 
tisztek tekintélye és társadalmi állása emeltessék, 
azokat a tiszteket, a kik a bajtársaikat megsértik, 
anélkül hogy elégtételt adnának nekik, és azokat a 
tiszteket, a kik ilyen sértéseket nyugodtan eltűr­
nek, kizárják a hadseregből. A katonai szabályza­
tokban eddig nem volt megemlítve, hogy hogyan 
kell a sértésekért elégtételt venni, s az sem hogy 
az eiégtételkérés elmulasztása hogyan büntetendő. Az 
egves csapatok becsületbiróságának nem volt meg a 
kellő hatalma, s ezért gyakran tagjai maradtak a had­
sereg tisztikarának arra méltatlanok is. így tehát 
nem maradt más hátra, mint legalizálni a párbajt a 
a katonatisztek közt, azaz bizonyos esetekben 
ezéiszerünek, sőt szükségesnek elismerni. Az uj
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a távolból
Mi sem együgvübb, mint vakon hinni ; de mi 

sem helytelenebb, mint valódi vagy képzelt fó- 
lénynvel kereken tagadni mindazt, a mi az eddig 
ismert törvényekkel nincs ő=szhangzásban. Ez az 
elv indítja ma, a tudományos türelem korszaká­
ban a tudósokat arra, hogy komoly kísérletek 
eszközeivel közelítsenek oly tüneményekhez, me­
lyeket sokan, kikre sajátszerűségük leigázó hatás­
sal van, igaznak tartanak, mig mások ismét a 
tudomány mai szabású köpenyébe burkolódzva, 
hamis elméletnek vagy közönséges szemfényvesz­
tésnek neveznek ! Az igazi tudós azonban nem 
csinál magának vallást a tudományából, melyben 
fentartás nélkül kell hinnie és a melyből se el­
venni, a melyhez se hozzáadni nem szabad ; még 
kevésbbé helyezkedik a merev tagadás állás­
pontjára, ha uj és merész dolgokról van 
szó, hanem középutat tartva a két vég­
let között: elfogadja a beigazolt tényeket, de egy­
szersmind szigorú kritikát gyakorol felettük; a ho­
mályos körülményeket világosakká tenni, a csodás 
magyarázatokat pedig kiküszöbölni törekedve.

Vannak azonban kérdések, melyekkel az induk­
tiv tudományos kutatás még mind g nem tudott 
megbirkózni, sőt még arra se adhatott útbaigazí­
tást, vajon érdemes-e velük tovább foglalkozni, 
mint komoly dolgokkal, vagy pedig napirendre kell 
térnünk felettük ?

S ezek közé tartozik az a váratlan, meglepő 
fölfedezés, hogv az emberi test bizonyos körül­
mények közt világitó sugarakat bocsát ki magából, 
sőt olykor egész fénynyalábok áradnak ki belőle.

Mindenekelőtt bocsássuk előre, hogy effélét már 
korábban is állítottak, de senki sem hitte el, s 
ezért ez állítás feledésbe is ment. Pedig volt reá 
eset, hogy a raczionálista biblia-kritika is felhasz­
nálta a test eme sugárzó képességét, mondván, 
bogy a szentek glóriája, Mózes két fénynyalabja 
nem volt egyéb ily fénykisugárzásnál, melyet a 
vallásos kepzeíem a szentség jelévé avatott. Itt 
azonban nemcsak az elmélet kétséges, de az alapul 
szolgáló tény is. Ellenben bizonyos, hogy a dele

jezők egybehangzó állítása szerint a delejes álomba 
merült alvajárók, kik ez állapotban tulérzékeny 
szervekkel bírnak, a delejező ujjaiból apró világitó 
sugarakat látnak kiáradni, mintha az ujjak fényes 
tükoszorukkal volnának körülvéve.

«A sonmambulák legíöbbje, Írja egy a század 
elején élt tudós: Deleuze, magnetizálójukat fényes, 
ragyogó fluidummal látják körülvéve, mely fejéből 
és kezeiből sugárzik ki. Azt tapasztalják, hogy az 
illető e fényt tetszése, akarata szerint szabályoz­
hatja és bevonhat vele más anyagokat; némelyek 
e kisugárzást még akkor is látják néhány másod- 
perczig, miután már fölebresztcttck őket.» Des- 
pine és Charpignon számos kísérlettel támogatták 
az itt elmondottakat és kutatásaik eredménye 
szintén az volt, hogy némely alvajáró nemcsak, 
hogy azt a reánk nézve lathatatlan kisugárzást 
látja, mely a statikus vagy dynamo-villámosságbó! 
mint valami fényes köd gomolvog ki, de azt is, 
amely bizonyos normál állapotban lévő fémekből, 
igv a mágnesből, az aranyból és az ezüstből úgy­
szólván folytonosan árad.

Körülbelül ugyanezen időbe esnek egy tudós 
osztrák vegyésznek, Reichenbach bárónak a kísér­
letei, melyek bebizonyították, hogy e kisugárzások 
észrevételére nem is okvetlenül szükséges, hogy az 
illető delejes álomban legyen, ö ügy találta, hogy 
elégséges, ha az illető több órán keresztül tel­
jesen sötét helyen tartózkodott.

Vezessünk — igy ir Reichenbach — oly sze­
mélyt, ki érzékeny az ily hatások iránt, egy macs­
kával, pillangóval és virágokkal együtt egy sötét 
szobába. Nehány óra múlva az illető férfi vagy 
asszony érdekes dolgokról fog beszélni. Azt fogja 
bizonyítani, hogy a virágok világosságot terjeszte­
nek maguk körül. Kiválnak a sötétségből és szürke 
foltok gyanánt jelentkeznek, majd a szín mind­
jobban világosodik, mig végre egy halavány fehér 
folt képe jelenik meg. Ez a tünemény ismétlődik 
a macskával és a pillangóval is. Sőt világossá vál­
nak a kísérletező kezei is és nem ritka eset, hogy 
egy-egv ujjából oly hosszú fénynyaláb látszik ki­
áramlani, mint a mekkora maga az uj.

Ha most már az illető folytatja kísérleteit és 
tovább vizsgálja a kiáradó sugarakat, arra a meg­
lepő sajátságra jön rá, hogy a test különböző ré­
szeiből áradó fény nem ugyanazon szinü. hanem

különbözik a testrészek szerint. így a jobb kéz 
kékes fényt áraszt, mig a balkéz sárgás-vörös 
színbe van burkolva ; épp ily eltérést lehet ész­
lelni az arcz jobb és bal felénél. 1844-ben Rei­
chenbach szerves anyagok helyett érzéketlen tár­
gyakkal tett kísérletet. Sötét szobában elhelyezett 
egy aczélmágnest. s egy bécsi nőt, ki jó médium 
volt, kért föl, hogy tegyen megfigyeléseket, a mág­
nes jelenlétét gondosan eltitkolván előtte. A hölgy- 
rövid idő múlva pontosan megmondta, hogy minő 
bútordarabon kezd fényt látni, s ezzel eltalálta a 
mágnes hollétét. El kellett tehát neki hinni, hogy 
igazat beszél. A fény a mágnes északi sarkán kék 
szinü, a déli sarkon sárgás-vörös szinü volt. Néha 
mintegy lobbot is vetett és felsugárzott egész a 
szoba tetejéig. Szükséges volt azonban, hogy a 
médium előzőleg mar több órán át tartózkodott 
légven egy teljesen elsötétített szobában. Ily elő­
készület nélkül soha nem sikerült a kísérlet és 
hiába volt minden igyekvés.

Noha Reichenbach kutatásai annak idejében nagy 
feltűnést keltettek, a vizsgálódások e tere mégis 
mü.eletlenül maradt, egész a legutóbbi időkig, 
midőn franczia búvárok újra ráfordították figyel­
müket ezekre a dolgokra és az újabb Kutatások 
teljesen igazat adtak a fentebb említett tudósok­
nak. Duvville újból kimutatta, hogy az emberi 
test két féloldala kétféle fényt sugároz ki és utána 
de Rochas, a hipnotizmus tanulmányozója kutatta 
részletesen a testek fénysugárzási viszonyait. Azt 
találta, hogy a hipnotikus almot közvetlenül meg­
előző állapotban a nagyon érzékeny egyének szer­
vei oly tulfeszültek, hogy napvilágnál is lát­
ják a testekből kiáramló e rejtélyes sugara­
kat. Az egyén, kit kísérleteinél felhasznált, egy raj­
zoló, kiválóan alkalmas medium volt. E hisztéri­
kus szervezetű emberre, mikor hypnotikus álom­
ban volt, a kísérletező reáparancsolt, hogy rajzolja 
le, a mit lát. Az illető erre 1 .-rajzolta de Rochas 
arczát, egyik felét kék, a másikat vörös szín­
ben, mintha számtalan apró, ilyen szinü tü ál­
lana ki szempilláiból, orrából, füléből stb. Ugyan- 
ily sikerült kísérleteket mutatott fel vele de 
Rochas, mikor mágnest használt a kísérlet tár­
gyául. És ez az utóbbi kísérlet annyival érté­
kesebb, mivel alkalmat nyújtott meggyőződni 
arról is, hogy a csalás ki van zárva és a hitet­

lenek hiába nevetnek e dolgokon. De Rochas 
ugyanis villamos áramot vezetett egy vasdarab 
körül és igy változtatta át mágnessé. A villamos 
áramot megváltoztatván, a delejsarkok is meg­
változtak, a miről a hipnotizált egyénnek sej­
telme sem voll, miután a villamos telep egészen 
el volt rejtve előle és mégis az illető rajzaiban 
— a színes irón kék és vörös végének váltakozó 
használatával, — pontosan követte a sarkok vál­
tozását. E váltakozó rajzok készítését még akkor 
is folytatta, mikor a kísérletező tudós azt hitte, 
hogy az áram már megszűnt és midőn ennek az 
okát vizsgálta, megtudta, hogy egy harmadik 
egyén tovább folytatta az áram váltogatását, magá­
nak, de Rochasnak a tudta nélkül, igy akarván 
meggyőződni, hogy nem forog-e fenn a kísérle­
tező részéről suggestió esete, a miről, hogy csak­
ugyan nem lehetett szó, e kiegészítő kísérlet révén 
fényesen bebizonyult.

E rejtélyes tünemények magyarázatában mihez 
fordulhatnánk máshoz, mint a modern tudomány 
csodáinak általános kulcsához, a villamossághoz? 
És csakugyan, ha emlékezetünkbe idézzük, amit 
épp a legutolsó alkalommal érintettünk ezen a 
helyen, hogy a fénytünemények nem egyebek, 
mint a villamosság egy sajátos megjelenési formái, 
már megtettük az első lépést, ha nem is e tüne­
mények megfejtéséhez, de legalább ahhoz, hogy a 
jelenségeket csodás alakjukból kifejtve, az egész­
séges tudományból lajstromozott érthető tények 
közé sorozhassuk.

Jarchanov orosz tanár például nemrégiben 
kimutatta, hogy az emberi bőr hatalmas villám- 
fejlesztő telep. * Mert ha a testet galvanométerrel 
hozzuk összeköttetésbe és bármi módon ingereljük, 
a galvanometer villamos hatásokat mutat, a mi 
még akkor is bekövetkezik, ha az illető egyén 
szempilláit behunyja vagy kinyitja. A bőr villa­
mosságát és a fény villamossági természetét kom­
binálva a testek fénysugárzási tüneményével, meg­
találtuk a kapcsot, mely összefűzi e meglepő jelen­
séget a tudomány egyéb felfedezéseivel.

Sokkal nehezebben fog majd menni az összhan­
got megállapítani a tudomány eddigi törvényei és 
egy más, a fentebbinél még rejtélyesebb tünemény 
között, föltéve, hogy ez a tünemény csakugyan 
előfordult és nem alapszik csalódáson. Akár icaz

azonban, akár nem, mindenesetre tudomást kell
róla vennünk; ha igaz, azért, mert egy uj lépés 
az ismeretek haladásában. — ha nem igaz, azért, 
mivel jelentőséggel bir mint a XIX. század vegé­
nek szellemi mozgalmait jellemző elmélet.

Mint nemrég említettük volt, Luys némely hip­
notizált egyéneknél azt találta, hogy ők ez álla­
potban nem létező, amputált tagjaikat újra érzik, 
úgy, mintha azok még mindig a régi helyü­
kön lennének. A «vetített érzéklés» e tüne­
ményének ismeretéhez szolgáltatott bővebb ada­
tokat legutóbb egy másik franczia búvár: Lecomte. 
Ö szintén a test fénykisugárzási tüneményeire for­
dította figyelmét és azt állítja, hogy némely hipno­
tizált embernek az összes érzéklő képessége a 
testüket körülvevő eme fényes burokba költözik 
át. Ha egy ily hipnotizált embernek a bőrét meg­
csípik, nem érez semmit, de ha a belőle kiáradó 
ködrétegben viszünk végbe szabdaló mozdulatokat, 
a leghevesebb fájdalom kifejezése tükröződik az 
arczán.

Még egy lépés — és elérkeztünk a letűnt idők 
legvastagabb babonájához, hogy tudniillik némely 
ember a távolból is képes valakit megölni. Le­
comte ezt a lépést is megtette és azt hirdeti, 
hogy az emberi test alakjához simuló e kék és 
vörös ködréteg el tud távozni az illető hipnotizált 
embertől, áthalad egy másik szobába és ha itt 
valaki egy éles tárgygval ugv közeledik hozzá, 
mintha megakarná karczolni, a másik szobában 
lévő hipnotizált egyén megérzi és fájdalomról pa­
naszkodik. Még hihetetlenebb egy másik állítás, 
hogv t. i. e fényréteget sikerült Lecomtc-nak le 
is fényképezni. A lemezt, mely a ki a radó sugarak 
hatásának ki volt téve, Lecomte ezután egy másik 
szobába vitte és itt véletlenül elejtette, úgy, hogy 
összeiört — ebben a pillanatban az. a nő 
is, kinek testéből a lefényképezett suga­
rak eredtek, heves fájdalmak között ösz- 
szerogyott és mindazon tüneteket mutatta, me­
lyek a töréseket kísérni szokták. íme a bűbájosok 
útja : megszerezni az ellenség fényrétegének a 
képét, ennek a szurkolásával azután tetszés szerint 
ejthetni sebeket az illetőn. Ilyest hirdetett külön­
ben már Theophrastus Paracelsus Bombastus, to­
vábbá Cardanus meg annyi más, fénykép helyett 
viaszbábról tév említést, de mind z‘ n mesék
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intézkedések szerint minden katonatisztnek köte­
lessége, hogy mihelyt becsületében sértve érzi 
magát, azt azonnal tudassa a katonatiszti becsü- 
letbirósággal. A becsületbiróságok az ezred hét 
tisztjéből alakulnak meg. A becsületbiróság lehe­
tőleg arra törekszik, hogyha esetleg kisebb a sér­
tés, békés utón intézze el a fenfovgó lovagias 
ügyet, de ha másként nem lehetséges, a feleket 
párbajra kényszerítse. Ha a felek hajlandók pár­
bajozni, akkor a becsülctbiróságnak köteles­
sége arról gondoskodni, hogy a párbaj felté­
teleket a segédek a sértés nagyságához mér­
ten állapítsák meg. Ebben az esetben a 
katonai becsületről fönnálló tradicziók is tekin­
tetbe vétetnek. Ha a párbaj tizennégy nap lefor­
gása alatt meg nem történik, és a párbajtól vona­
kodó katonatiszt nem adja be önként lemondását, 
akkor az ezredparancsnok nyugdíjaztatásra ter­
jeszti őt elő. Ha egy ezredben nincs becsületbiró­
ság, vagy az eset olyan, hogy nem tartozik a be­
csületbiróság illetékessége elé, a hol pl. törzstisz­
tekről van szó, akkor a becsületbiróság szerepe a 
parancsnokra hárul. Ezekhez az intézkedésekhez 
mérten változott aztán a párbaj üldöztetéséről 
eddig érvényben levő intézkedés is. Sőt fordulhat­
nak elő esetek, a melyekben a párbajt egyáltalán 
nem is büntetik. Az uj intézkedések a haditenge­
részet tisztjeire nézve is kötelezők.

Az uj dán minisztériumot a szélső jobboldal 
kivételével egy párt sem fogadta tetszéssel. A 
mérsékelt baloldal haragszik amiatt, hogy a mi­
niszteri székek betöltésénél őket figyelembe sem 
vették és Clausennek, a folkething alelnökének, 
— aki szintén e párt tagja — hivatalos lapja ki­
jelentette, hogy a «minisztérium összetételénél 
fogva a balpárt egy árnyalatának pártfogására 
sem számíthat.» Ami a radikális baloldalt illeti, az 
annak következtében, hogy Brandes Edvard le­
köszönt a mandátumáról, a szétzüllés előestéjén 
áll. Brandes kijelentette, hogy nem hajlandó többé 
a politikába avatkozni, mert ma egyedül a reak- 
czió uralkodik Dánországban. Tudvalevő dolog, 
hogy ugyanebből az okból lépett vissza néhány 
evvel ezelőtt a politikai élet színpadáról Holstein 
Ledreborg, a balpárt nagytekintélyű vezére. A 
radikális baloldal másik vezére, Hórup is kijelen­
tette, hogy többet nem fogja elvállalni a képvise­
lőséget. A radikális frakeziónak még meglevő hét 
tagja közül a két legtekintélyesebb, Busk 
és Lauridsev szintén vissza akarnak vo­
nulni a politikai harcztérről s akkor ez a 
part is szétzüllik. A hivatalos lapok megczáfolni 
igyekeznek azt a hitet, hogy az uj minisztérium 
nem egyéb, mint a volt Estrup-miniszterium foly­
tatása. Említett lapok azt mondják, hogy az 
Estrup-miniszterium teljesen letüntnek tekinthető. 
Egy olyan kabinet, a mely a mérsékelt baloldal 
tagjaiból alakult volna, sem a landsthingben, sem 
a folkeíhingben nem találkozott volna helyesléssel, 
s egy koalicziós minisztériumot el sem lehetett 
volna képzelni, mert ugv az egyetértés, mint a 
tekintélye hiányzott volna. Az uj kabinet egy 
munka-miniszterium, a mely reformokat akar, s 
feladatul tűzte maga elé, hogy uj fejlődésnek in­
dítsa a parlamenti és szocziális életet. Igv Írnak a 
hivatalos lapok. A mérsékelt baloldal azonban 
ezzel elégedetlen ós kijelenti, hogy az uj kabinet a 
folkethinggel folytatott tárgyalásokból semmi ered­
ményt nem fog elérni, mert a baloldal a minisz­
tériumot egy esztelen kihívásnak tekinti. A mi 
az agráriusokat illeti, a kikről eddig nem tudták, 
hogy minő álláspontot fognak elfoglalni a kor­
mánynyal szemben, most ezek nyíltan hadat izen- 
tek a kormánynak. Pártlapjuk felszólitja Reedtz- 
i host miniszterelnököt, hogy agrár programm- 
ját fejtse ki, máskülönben nem szavaznak rá a 
küszöbön álló képviselőválasztásnál, a melven 
tudvalevőleg ő is jelöltséget vállal. Ha a minisz­
terelnök teljesíti is óhajukat, a mi nem valószínű,
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birodalmába utasította a tudománv. Nagyon való­
színű, hogy ugyanez történik rövid =idő múlva 
Lecomte elméletével is, mert bármilyen tekintély­
nek tartsák is Lecomte-ot, (kísérleteiről különben 
meg sem emlékeznének) mégis elöbb-utóbb az lesz 
a vége. hogy ha nem is mint csalót, de mint naiv­
es hiszékeny csalódót fogják leleplezni, ki a saját 
csapongó fantáziájának esett áldozatául.

Dr. B. Ernő.
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— Hébert — mondá neki egy nap, — ha majd 
a felesége megajándékozta önt fiúval, fel fogjuk 
használni az alkalmat, hogy a Calais várost pár 
napra a gépműhelybe küldjük. Ki fogják javítani 
es a helyett, hogy ez időre önt a pályaudvarban 
alkalmazzuk, Delavergue ur egy pár tökéletesbitési 
tervezetet fog önre bízni, találmányokat, miket 
naponta nyújtanak be a mérnök urakhoz ; azokat 
otthon is megvizsgálhatja. A gépműhelyben majd 
Ardecke ügyel a mozdonyra.

Ardecke a fütő volt, a ki a Calais városon és 
annak a tenderén Hébert Martiait helyettesitette, 
mig Martial a Montpezat helyét foglalta el. Ar­
decke határozott flarnand typus volt. Roubaixhól 
származott. Hallgatag, rabja a kötelességnek ; elég 
naiv természet, a ki nem valami sok gondolatot 
forgatott keskeny koponyájában. Csodálta Martialt 
es kész lett volna megöletni magát érte. Ama fű­
tők közé tartozott, a kikre aggodalom nélkül rá 
lehet bízni a gépet, a kiknél bizonyosak lehetünk, 
hogy jól fogja gondozni és őrizni.

Hébert Martial naponta növekedő aggodalommal 
várta gyermeke születését, a kiről a fütőházi főnők 
már is igy beszélt:

Ha majd megnő, az én gondom lesz, hogy 
ösztöndíjas helyet kapjon Colbertben.

Önt hallva — felelte Martial és nevetett — 
okvetlen fiamnak kell születni. De hátha jobb sze­
relem a leányt ? Miért akarja, hogy fiú legyen ?

— Azért, mert a mi önből nem lehetett, Mar­
tial, a fiából lesz. ön az ipariskolából indult ki, ő 
a műegyetemből fog a világba lépni. Ily módon 
emelkedik a nép! Mint ön, én is a fütőséggel 
kezdtem. A keveset, a mit tudok, magam tanul-

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 30;
a felelete semmiesetre sem lesz olyan, a minőt az 
agráriusok kívánnak, s ekkor köztük és a minisz­
térium közt megkezdődik a harcz. A minisztervál­
ság tehát semmikép sem járult hozzá a politikai hely­
zet tisztázásához. A baloldal annál ingerültebb, 
mert Nellemann igazságűgyminiszter, a ki az 
Estrup-miniszterium politikájának értelmi szerzője 
volt, az uj minisztóriumban is megmaradt igazság­
ügyminiszternek. A kormánykörökben azonban 
azt hiszik, hogy a kormány kilátásai az uj kép­
viselőválasztásra sokkal kedvezőbbek, mint az 
Estrup-miniszteriuméi voltak. A mérsékelt bal­
oldal hangulatát tekintve azonban ez a remény 
egyelőre nagyon is vérmes. Minden jel arra mutat, 
hogy ez a párt nem fogja föladni a harezot és 
helyet akar nyerni az uj minisztériumban. Az uj 
minisztérium előtt tehát két ut áll nyitva. Vagy 
ő is budget nélkül kormányoz, mint Estrup, vagy 
pedig leköszön, mert a többséget minden való­
színűség szerint nem fogja megkapni. Az alig 
megszűnt alkotmánvharcz tehát ismét megkez­
dődik.

Az olasz «Tribuna» egy ezikket közöl mai szá­
mában, a melyben a Németország és Francziaor- 
szág közt levő viszonynyal foglalkozik. A nagyte­
kintélyű olasz lap emlékezetbe hozza azt, hogy 
Vilmos császár nemrég megkegyelmezett két franczi3 
katonatisztnek, a kik kémkedés miatt Glatzba vol­
tak zárva, néhány nappal ezelőtt meglátogatta 
Eugenic excsászárnét, s aztán következőleg ir: «Le­
hetetlen, hogy az ember észre ne vegye, hogy Né­
metországnak és Francziaországnak egymáshoz 
való viszonyában változás készül beállani. Mindkét 
fél versenyez abban, hogy egymással szemben elő­
zékeny legyen, amire sem 1870 óta, sem ezelőtt 
nem volt eset. Egyszerű formakérdés ez ? Ha igen, 
még akkor is nevezetes, mert a nemzetközi politi­
kában a forma nagy szerepet játszik. Valószínűleg 
Francziaországnak óhaja van, és pedig az, hogy 
gyarmatügyi politikájának Németország gátat ne 
szabjon.

VIDÉK.
* Debreczen, aug. 29. (Az Egyetértés tudósítójá­

nak távirata.) Debreczen város törvényhatósági bizott­
sága rendkívüli közgyűlést tartott ma, melynek egyet­
lenegy tárgya volt a kereskedelemügyi miniszter által 
Debreczenben tervezett vasúti gép- és kocsijavító mű­
hely czéljaira szükséges területek megvétele és át­
engedése felett névszerint szavazni. A közgyűlés, 
miután Simonffv Imre polgármester kijelentette, hogy 
a műhely idehelyezése olyan rendkívüli nagy sze­
rencse a városra nézve, a milyen ritkán kínálkozik 
és hogy más városok is tettek előnyösebb ajánlatot 
is, de sikertelenül, — minden vitát mellőzve, 84 sza­
vazattal 1 ellen, elhatározta, hogy a műhely czéljaira 
szükséges magánterületeket a dohánygyáron túl, ösz- 
szesen 37 holdat, 35.268 írtért megvásárolja s úgy 
ezen földeket, mint a város tulajdonából is még 37 
holdat a kereskedelmi kincstárnak kizárólag gyári 
épületek elhelyezésére díjtalanul átengedi. A telepen 
összegyűlő viz levezetéséről a város gondoskodik. A 
műhely építését, melyre harmadfél millió forint van 
előirányozva, még az idén megkezdik.

* Szeged város jövő évi költségvetése már egybe van 
állítva. A bevétel végső összege 1,063.583 írt 90 kr, 
a kiadások összege pedig 1,270.585 fi t 90 kr, fedezet­
lenül maradt ezúttal is 207.002 frt, s ezt az összeget 
50 százalékos pótadóval kell fedezni. A 'ejáróban levő 
idei esztendő költségvetésének 1,054.888 frt 50 kr veit 
a bevételi előirányzata, s 1.263.593 fit 50 kr a ki­
adási végösszege. Ez Idén 208.705 irtot kellett községi 
pótadóval fedezni. A jövő évi bevételek S6U5 frt 40 
kros szaporodást mutatnak, ellenben a kiadások sza­
porodása is 6992 frt 40 kr.

* Mtskolcz, aug. 29. (Az Egyetértés tudósilójá­
tól.) Borsodmegyének 1895. évre szóló költségvetését 
e hó 25-én tárgyalta az állandó választmány pénz­
ügyi szakosztálya. A költségvetés egyes tételeiben 
némi eiterest mutat a tavalyitól és csupán a kiadás 
lesz kevesebb, minek az a iőoka, hogy az idén nem 
fordul elő a szolgaszemélyzet ruhaszükséglete. Ez a 
tétel a múlt évben mintegy 1100 friot meghaladó 
hiányt okozott; az idén csak 211 frt 48 krt tesz. A 
kiadás 92.188 forint 66 krajczárral, a fedezet pedig 
91.977 iorint 18 krral irányoztatott elő. A hiány az 
alispán véleménye szerint is, valamint az állandó vá­
lasztmány nézete szerint is megtakarításokból fog fe­
deztetni.

* Debreczen, aug. 29. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A király a napokban legmagasabb el­
határozásával több mint száz éves vitás kérdést ol­
dott meg, a mely a debreczeni polgárságot nem egy­
szer tartotta legnagyobb izgatottságban. Hasonló ez a 
még régibb keletű patronátusi kérdéshez. Debreczen 
város Mária Terézia idejében a háború költségeire 
30.000 forintot adott kölcsön a hadi kincstárnak. 
Mikor ez a kölcsönt vissza akarta fizetni, a debre­
czeni hűséges alattvalók — nem fogadták el, — ha­
nem a nagy királynő rendelkezésére bocsátották az 
egész összeget. Mária Terézia pedig a város keze­
lésére bízta, hogy neveljen belőle kath. árva­
gyermeket. A kálvinista város megijedt a ka- 
tholikus vallás czéljait szolgáló alapitványtól s 
nagy nehezen kieszközölt annyi változtatást, hogy 
az alapítvány felerészben kath., felerészben pro­
testáns árvaház alapítására gyümölcsöztessék. A 
későbbi helytartótanácsok, udvari kanczelláriák és 
kath. vallásu kir. biztosok az alapítványt kizárólag 
kath, árvák nevelésére követelték ; ebből hosszú, éles 
küzdelem támadt. A város szívósan tiltakozott e 
törekvés ellen, — mialatt az alaptőke szépen felsza­
porodott. Végre 1860-ban ő felsége úgy döntött, hogy 
az időközben 236 ezer frtra gyűlt alap felet a kath., 
másik felét pedig a prot. árvaházra fordítsák az illető 
felekezetek. A kath. egyház el is vette a neki Ítélt részt, 
meg átvette a régi kerületi tábla házát, melyben megnyi­
totta a Theresianum nevű árvaházat. Sem a város­
nak, sem a református egyháznak nem tetszett ez a 
megosztás; a református egyház nem is vette át az 
alap fele részét, hanem a város kezelése alatt hagyta. 
A város azóta az országgyűléshez intézett feliratával 
is próbálta másként megoldatni a kérdést, de siker­
telenül. A város az egész alap községi jellegét vi­
tatta s az árvákat felekezetek lélekszám-aránya szerint 
akarta segélyezni abból. A ref. egyház látván a The- 
rcsianum virágzását s azt, hogy prot. árvagyerme­
kek áttéritésére is felhasználják olykor, mig a város 
kezelése alatt lévő tőkéből segélyezett ref. árvák val­
lásos szellemben nevelésére a város nincs, nem is 
lehet tekintettel — kérte az illető résznek kiadását. 
A tanács olyan feltételek mellet, melyek igen nagy 
befolyást biztosítottak volna a városnak az alap to­
vábbi kezelésére, javasolta a kiadást. A közgyűlés óriási 
többsége pedig e feltételek nélkül határozta el a most 
már 300,000 forintot tevő tőkének kiadását a helybeli 
két prot. felekezetnek lélekszám-arány szerint. A hatá­
rozat a király döntése alá került, aki beleegyezését adta 
a kiadáshoz s a belügyminisztert bizta meg az ügy 
további tárgyalásával, a miniszter előterjesztese értel­
mében. A belügyminiszter közelebb irt le a város­
hoz s tudatta, hogy a közgyűlési határozatot jóvá­
hagyta, azon hozzáadással, hogy a két protestáns egy­
ház áltál szabályszerű alapitó-levelek állíttassanak k* 
s az alap kezeléséről a városi hatóság utján, hová 
minden év végén [szabályszerű számadási kivonatok 
terjesztessenek fel. Az alapból mintegy 290.000 frt 
illeti a református egyházat, melynek ezen kívül 
még 50,000 írt külön árvatartó alapja van.

ÚJDONSÁGOK.
— aug. 29.

— Személyi hírek. Stefánia özvegy trón­
örökösné tegnap kirándulást tett Winklernbe. — 
György orosz nagyherczeg állapota tartós javulás­
nak indult, úgy, hogy legközelebb elhagyhatja a 
Kaukázust. — Dr. Chorin Ferencz, országgyűlési 
képviselő családjával együtt hosszabb időzésre a 
Módiing melletti Brühlbe érkezett. — György Mi- 
hajlovics s Mihály Nikolajevics nagvherczegek ma 
hosszabb kúrára Marienbadba érkeztek. Beter nagy­
herczeg holnap fog odaérkezni.

— <Szobrot Janku Ábrahámnak/» Janhu, 
Ábrahámnak, a «havasok királyának», a ki véres 
emléket hagyott maga után szabudságharezunb 
történetében, az erdélyi oláhok közadakozás utján 
szobrot akarnak emelni. A gyűjtést a szobor költ­
ségeire már megindították és nem lehetetlen, hogy 
— a hagyományos toleranczia mellett — egyidejű­
leg leplezik le Kossuth Lajosnak, a nemzet nagy 
halottjának és Jankunak, a zalathnai, abrud- 
bánvai cs nagy-enyedi vérengző oláh vezérnek a 
szobrát.

— Az uj királyi trón szőnyege. A 
budai királyi palotának két külön e czélra be­
rendezett termében nagy szorgalommal készítik az 
uj királyi trón remek hímzésű szőnyegét. A mű­
vészi kiviteli munkát Konders Mária, volt női ipar­
iskolai tanárnő vezeti, ki a hímzés művészetét 
Páriában sajátította el, s kinek volt tanítványai 
segédkeznek a hímzésben. Naponként összesen 
hat óra hosszat dolgoznak a szőnyeg hímzésén. 
A hímzéshez szükséges hozzávalók Párisból kerülnek 
ki, milyen például a gyönyörű nehéz vörös selyem 
s a remek tiszta arany rojtok; a bársony kelmé­
ket pedig egyenesen Lyonból rendelik. A szőnye­
get egyébként teljesen a bécsi trónszőnyeg mintá­
jára készítik, mely 1700-ból való. A szőnyegbe 
belehimezik a heraldikai kétfejű sast. Hogy azon­
ban a budai várpalota trónszőnyegének magyar 
jellegét kitüntessék, a felső drapéria közepén ott 
lesz a művészileg hímzett magyar országos czimer 
is. Az egész szőnyeget sűrűn arany rojtok fogják 
díszíteni. Az elkészült trónszőnyeget annak idején 
mint a magyar női munka műremekét, közszemlére 
fogják tenni a millennáris kiállításon. iS

— Nyári viharok, óriási zivatar dühöngött teg­
nap délután Vöslau és Gain fahren fölött. A vihar öt 
óra tájban tört ki, oly jégverés alakjában, a milyen 
azon a vidéken emberemlékezet óta nem volt. A jég­
golyók galambtojás nagyságúak (voltak. Az utakat és 
az utczákat pár perez alatt térdig érő jégréteg födte. 
A jég különösen a mezei termésre volt vészthozó, 
mert a nyári termést teljesen elpusztította. A Vöslau- 
ban dühöngött zivatarról kezdetben olyan hirek kel­
tek szárnyra, mintha a bortermésről messze hires 
város elpusztult volna. Ezek a hirek azonban túlzot­
taknak bizonyultak, mert utólag maga a polgármester 
táviratilag helyreigazította a házak, templomok és 
emberek elpusztulásáról közölt alaptalan híreket. A 
jégeső ártalma egyedül a termésre és szőlőkre szorít­
kozott, a mi azonban magában véve elég nagy csapás 
a mezőgazdasággal és szőlőtermeléssel foglalkozó vös- 
lauiakra. — Ugyancsak délután öt órakor Grácz 
környékén is roppant zivatar tört ki. Hetven gramm 
súlyú jéggolyók szakadtak alá, összetörve mindent, a 
mit elérhettek. A villám két helyen leütött, két 
házat fel is gyújtott, melyek a zuhogó eső daczára 
leégtek. — Boroszlóban este kilencz óra tájban tört 
ki óriási jégveréses zivatar. Erős fákat csavart ki a 
szél lövéstől. A vihar óriási nyomása egy vasúti teher­
kocsit kimozditolt helyéből. A viharverte kocsi három 
vasúti munkást gázolt el, a kik közül kettő életveszé­
lycsen megsebesült, egy pedig meghalt. A közlekedést 
a vonal helyreállításáig átszállással tartják fenn. 
Egy asszonyt és egy férfit a villám megölt. — 
Utólag a viharról még a következőket jelentik : A teg­
napi vihar egész Becs környékén irtózatos pusztítást 
vitt végbe. Floridsdorf, Donaufeld, Gross-Jedlersdorf és 
Stammesdorlban a jégeső nemcsak a vetéseket tette 
tönkre, hanem az épületekben és a házi állatokban is 
roppant károkat okozott. A vihar oly elementáris 
erővel dühöngött, hogy a távirati közlekedést órákig 
be kellett szüntetni. St.-Valentin és környéke szomorú 
pusztulás képét nyújtja: lövéstől kicsavart fák, romba- 
dőlt házak, leégett gazdasági épületek mindenfelé. A 
szörnyű éjszaka rémességét emelte a szüntelen vil­
lámlás, dörgés s az elszórt falvakban a villámcsapá­
soktól meggyuladt épületek égése. A vasutak közle­
kedését csak nagy fáradságok árán lehet feníartani. 
— Oroszország Kowno kerületéből szintén pusztító jég- 
vihart jelentenek; a nehéz, súlyos jégdarabok három 
gyermeket agyonsujtoltak. — Nagy vihar pusztított 
tegnapelőtt hazánkban is. E hó 27-én esti 8 és 11 óra 
között borzasztó vihar volt Sátoralja-Ujhely környékén 
és különösen Gercsely, Barancs vidékén okozott iszo­
nyú pusztításokat. Az országút mentén levő úgyneve­
zett «Komárom»-korcsma állását szétrombolta, maga alá 
temetve az ott levő két mikóházai embert és azoknak 
lovait. Gercselvben 50 darab juh pusztult el, Kazsu- 
ban terebélyes diófákat döntött le a vihar.

— Jtnttkayné uj otthona. Kossuth Lajos 
húga, özvegy Ruttkayné asszony, a régi megszo­
kott turini otthont ujjal cserélte föl Budapesten s 
ma költözött bele. Uj lakása a muzeutn-körut 23-ik 
számú házának első emeletén van, teljes ké­
nyelemmel és kiváló ízléssel berendezve. Rutt­
kayné lakásából szép kilátás nyílik a muzeum- 
kertre s a csöndesen otthon élő úrnőt szóra­
koztatja a muzeum-körut nagy forgalma, pezsgő 
élete.

tam és a fiam mint második lépett ki a bányá­
szati akadémiából.

— Talán igaza van önnek — mondá Martial 
és gondolatokba merült.

Látta magát húsz évvel később, karját egy szép 
fiú karjába akasztva, a ki a műegyetemi tanulók 
egyenruháját viselte.

És édes remegést, kimondhatatlan gyönyört ér­
zett, mialatt halkan ismételgette magában e neki 
oly uj, oly mély jelentőségű szavakat: Fiam! 
Leányom ! vagy ezt a mindkettőre egyaránt illő, 
de hízelgőbb, gyengébb megszólítást : Kicsikém !

Nagy örömnap volt az, a melyen Laurianeval 
együtt, mikor már közeledett a lebetegedés ideje, 
elment egy ágynemükereskedőhöz a bölcsőt meg­
venni ; fehérre festett vas bölcsőt, egészen felsze­
relve. A kis matráczok cgv halóban nyugodtak, 
kőröskörül csipkék díszítettek s a tetején egy nyíl 
volt, melyről szép fehér függönyök lógtak le. Mar­
tial a gazdagok számára készült bölcsőben akarta 
ringatni gyermekét.

— Ha fiú lesz — ismételte gyakran Laurianenak, 
— Jakabnak fogjuk hívni, a hogy apámat hívták, 
ha pedig leány, akkor anyáin nevét adjuk neki: 
Márthának kereszteltetjük.

Lauriane jobb szeretett volna elegánsabb neve­
ket ; például: Leopold, Gaszton, Gontran, Raoul ; 
vagy Hedvig, Hermance. Raymonde.

— Maradjunk csak a paraszt neveknél, — mondá 
Martial — azok a jó nevek.

Néhány nap múlva a bölcső megvétele után 
Lauriane reggel mosolyogva kelt fel s úgy tetszett 
neki, mintha könnyebben érezné magát, úgy, hogv 
Martial, a kinek e nap Creilbe kellett "utazni', 
megnyugtatva távozott hazulról. A várvavárt kis 
teremtésnek e napon kellett a világra jönni. Mikor 
a mozdonyvezető este, kifáradva a meleg nap után, 
hazatért, a házmester ezzel fogadta :

— Jaj, uram, soha ilyen délután, mint ez a 
mai! Nagy újság van. Kevésbe mull, hogy Hébert 
asszonyság meg nem halt.

— Lauriane! — kiáltott fel rémülten Martial.
Oh, már nincs baj, elmúlt a veszélv: orvosért

szaladtam s fent egy egész csinos leánykát fo" 
találni. 0

— Egy leányt! — szólt Martial.
Úgy tetszett neki, mintha álmodnék. A lépcsőre 

rohant, négyesével ugrotta át a lépcsőfokokat, mi­
közben- megremegtette a korlátot, melybe, hogy 
hamarább felérjen, belefogózkodott. Vére a fejébe 
tódult. A füle zúgni kezdett. Ebből a zúgásból 
mind határozottabban vált ki egy név, annak a

gyermeknek Ígért női név, a ki odafent lélegzett 
s a ki talán még alig egy óra óta élt.

— Mártha ! Mártha ! Mártha !
De ez az édes név csakhamar elhangzott és egv 

fájdalmas gondolat váltotta fel : Lauriane sokat 
szenvedett. Kevésbé múlt, hogy Lauriane meg 
nem halt.

Oh ! mennyire igaza volt a szomorú előérzet­
nek, melyet Martial annyiszor űzött el és a mely 
szüntelen visszatért: Ha Lauriane megtalálna 
halni ? És ha Lauriane meghalt volna, ő, Martial, 
nem lett volna ott ! Lehetséges volt ez ?

Ezek a gondolatok egymást kergették a moz­
donyvezető agyában, mig nem végre sápadtan, 
lázasan, felérkezett arra az emeletre, melyen a 
lakása volt.

Mielőtt a zsebéből elővett kulcsot a zárba 
dugta volna, egy újabb félelem kezdte gyötörni.

— Ha Lauriane haldoklik ? ha a gyermek már 
nem él?

Mily őrültség!
Gyorsan megfordította a kulcsot a zárban és 

belépett.
A zajra egy ismerős szomszédasszony jött elébe, 

a ki Lauriane fáidalomkiáltásainak hallatára pár 
órával azelőtt sietett oda.

— Ah! ön az ? — szólt, a mikor megpillan­
totta Martialt.

És egy másik, nagyon kövér, de még csinos asz- 
szonyhoz, a szülésznőhöz fordulva:

— Az apa — mondá.
A szülésznő mosolygott.
— Un épen jókor érkezik, hogy megcsókolja a 

legszebb kis leányt, a kit valaha e világra segítet­
tem. Egy angyal! Mindjárt meglátja!

Martial nagyon meg volt hatva ; mitsem felelt, 
csak nézte ezt a két asszonyt és a szemükből 
akarta kiolvasni a valót. Még" mindig félt.

Bevezették a szomszéd szobába, a hol Lauriane 
feküdt, gyermeke bölcsője mellett. Csendesen lép­
delt, nehogy felébreszsze a beteget és az újszülöttet, 
a kik kétségkívül alusznak. Az a sajátságos érzés 
töltötte el, melyet csak az apa ismer, a kinek a 
szülés mindig rettenetes drámájában tétlenül kell 
maradni; a ki sápadtan és aggódva valamely szeg­
letben vonul meg s olt a kezét, a zsebkendőjét 
vagy az ajkait harapdálja. Csaknem alkalmatlan­
nak — egy nyugalomzavarónak — hitte magát, 
de mégis meg akarta csókolni a homlokát annak 
a nőnek, a ki őt egy gyermekkel ajándékozta meg; 
meg akarta nézni a bölcsőben azt a kis teremtést, 
a ki az ö Mártbájal

— Ha az anya alszik, fel ne költse — figvel- 
mezteté a szülésznő.

Lauriane szemhéjai le voltak hunyva szép kék 
szeme fölött, de nem aludt. A Martial belépése 
okozta gyenge neszre feltekintett s ajkain egy bá­
jos, egyidejűleg szelíd és kimondhatatlan büszke, 
de még fájdalmas mosoly jelent meg.

Martial lelke mélyéig elérzékenvedelt, látva ezt 
a halvány, megnyúlt, beesett szemű és előbbi for­
máját csaknem egészen elveszített arezot, ezt a 
Laurianet, a kit imádott.

A fiatal anya kidugta a takaró alól petyhüdt 
kezét, egy bágyadt pillantással az ágy baloldalára 
állított bölcsőre mutatott, melynek a függönyei 
össze voltak vonva és halkan, alig érthetően 
mondá:

— Nos ! Mártha itt van. . . . Szeresd őt na­
gyon — telte hozzá ! — Nagyon fájt !

Martial lehajolt és hosszasan, szenvedélyesen, 
áhitatosan megcsókolta a homlokát ennek á mo­
solygó vértanúnak, a ki most már tudta, hogy 
minden czim között az anya czime a legnehezeb­
ben megszerezhető, kétségkívül azért, mert a leg­
szebb.

Azután távozott mellőle.
Vágyott mihamarább látni ŐZ!
A bölcsőhöz lépett. Szive úgy dobogott a mellé­

ben, mint a szívbetegeké. Óvatosan széthúzta a 
kék szövettel bélelt fehér muszlin függönyt és ott, 
a lemenő napnak a zárt redőnyök között s a le- 
bocsátott függönyökön átszürődő világossága mel­
lett, megpillantotta — milyen felindulással — 
fekve, belemélyedve, mintegy elveszve a meleg 
takarók és a flanél fáslik között, a még vörös, be­
hunyt szemű kis jószágot, fején azzal a hímzett főkötő­
vel, melyet egy este a Lauriane öklén látott. Gyönyör­
ködve, kíváncsian néztea még az élet első leheletétől alig 
érintett arczocskát, az alig serkedező, azonban már 
látható szemöldököket, a formás kis orrot, a szé­
pen metszett szájat, a kövér állacskán levő piczi 
kis gödröt, és a finom, rózsás, kissé még ránezos, 
de a virágsziromhoz hasonlóan selymes ajkakat. '

A kicsike első álmát aludta ; az élettel szívott 
első párbajában kimerült újszülött első álmát. Az 
első nyugalmat élvezte, a mely csaknem oly mély, 
mint az utolsó; szemeit ép olyan homály borította, 
mint a milyen majd a haldoklóét fogja borítani. 
Martial némán, meghatottan állt e kis teremtés 
előtt, a ki még csak perczeket és nem papokat 
számlált, a ki élt, a nélkül, hogy tudná mi az élet.

— Pedig, gondolta, — már a legelső pilla­
nat elárulta neki a titkot: az élet küzdelem.
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— Az őszi hadgyakorlatok. Albrecht főherezeg, 

a ki tudvalevőleg maga fogja vezetni az őszi nagy 
hadtest- és a lovassági hadgyakorlatokat, e hő 81-éa 
reggel utazik el Landskronba. Vele együtt utaznak el 
a vezetőség többi tagjai is, tudniillik: báró Birth 
lovassági tábornok, főudvarmester, Schönaich fi. 
rencz vezérőrnagy, báró Beck táborszernagy, a ve* 
zérkar főnöke stb. Szeptember 2-áe, a mikor reggel 
fél 8 órakor a király is megérkezik Landskronba, 
pihenő lesz. Harmadikától hatodikéig tartják meg « 
hadgyakorlatokat. Hatodikén délután a király nagy 
ebédet ad, a melyre a gyakorlatok vezetőségén kívül 
a külföldi attaebék is hivatalosak lesznek. Este 7 óra. 
kor a király egyenesen Lerobergbe utazik, a hová 
Woronin alezredes, orosz katonai attacné is elkíséri. 
A vezetőség 7 én nagy [tanácskozást tart Landskrog. 
ban, a mely után szintén Lembergbe, onnan pejig 
Rohatyba utazik. 10-éig szünet lesz, mert a lovassági 
gyakorlatok csak 10-én kezdődnek s 13-ig tartanak. 
Ezeken a király nem vesz részt. A vezetőség liikéa 
reggel utazik el Budapesten át Balassa-Gyarmatra, a 
hol a 4. és 6. hadtest tartja gyakorlatait 18-tól 20-ig. 
A vezetőség azonban csak 22-én hagyja el a várest, 
mig a király már 21-én hosszabb időzésre Gödöllőm 
utazik.

— A király a Schafbergen. Szent-Wolf. 
gangban már tegnap elterjedt a hir, hogy a király 
ma a Schafbergre készül és ma délben az udvar­
mesteri hivatal is megtette rendelkezéseit a kirán­
dulást illetőleg. Az «Ausztria» gőzöst feldiszitették, 
a mely a királyt, Valeria és Gizella főherczegnőket 
gyermekeikkel, Thurn-Taxis herczeget és nejét, 
gróf Paar, Tengler és St. Quentin hadsegé­
deket Wolfgangba vitte. A hajó födélzetén ott volt 
Curant Berthold, a hajó tulajdonosa is, akit a király 
útközben megszólítással tüntetett ki. A mikor a 
hajó a világitó torony öblébe ért, a katonai zen*, 
kar a néphimnuszt zenditette rá. A fogaskerekű 
vasút állomásánál a vasút igazgatóságának tagjai 
fogadták a királyt és kisérték a készen álló ud­
vari kocsihoz. Pontban egynegyed ötkor elindult 
a vonat a hegyi útra. Egynegyed hatkor elért* 
a vonat a Schafberg csúcsát, hol a vendé­
gek kiszállottak, s az eredetileg húsz pereire 
tervezett időzést a király kívánságára ötnegyed 
órára hosszabbították meg. A gyönyörű vidék, s a 
kedvező időjárás annyira kellemessé tette a kirán­
dulást, hogy a király ezzel a megjegyzéssel hagyta 
el a vidéket: «El kell már mennünk ? Hisz oly 
elragadó szép idefönn !» Fél nyolez órakor ér­
kezett vissza a társaság Szent-Wolfgangba, hol 
már udvari fogatok várták s a várakozó tömeg 
éljenzéseitől és a katonazenekar himnuszától kí­
sérve Ischlbe hajtattak.

— Báró Peoooz halálához. Umberto olasz király
megkérte az elhunyt báró Peocoz családját, hogy a 
temetés rendezését engedjék át a királyi család ow 
uiszteriumának. A holttestet havasi gyopárral és alpesi 
rózsákká! borított ravatalra helyezték. A virágokat 
maga a királynő gyűjtötte a ravatal díszítésére.

— A mohácsi vész háromszázhatvan, 
nyolezadik évfordulója. Negyedfélszázados 
nemzeti gyászünnepét ülte ma Mohács városa. 
1526-ban volt, hogy II. Lajos király ott vesztette 
el koronáját, országát, életét a mohácsi gyász­
téren. Azóta sokszor borult már cl, sokszor derült 
föl a nemzet ege, de minden borúnál nagyobb 
volt mindenkor, minden derű mögött ott sötétlett 
a mohácsi vész árnyéka. És mintha a nagy, mély 
történelmi tanulságot akarná megújítani a nem­
zet, úgy ünnepli most a tartós derű évei­
ben is a gyásznap évfordulóját. Mint ne­
künk táviratozzak, Stajevics országgyűlési kép­
viselő vezetése alatt tartotta meg ma Mohács 
városa a nemzeti kegyelet ünnepét. Az ünnepélyen 
magyar és horvát hitszónoklatokat tartottak. JEe- 
zadry pécsi hittanar szónoklata különösen jó be­
nyomást tett a nagyszámú közönségre, az állam- 
eszmékhez való hűségre intve a megye minden 
vidékéről ősszesereglett német, horvát és szerb 
nemzetiségű vendegeket. Az a békés szellemű be­
széd, a melyet az állam és az egyház közt lévő 
viszonyról — állítólag Dulánszky püspök utasítása 
következtében — mondott, szintén nagy tetszés­
ben részesült. Az ünnep lélekemelő lefolyását 
semmi sem zavarta meg.

— Vires családi tragédia. Véres tragédia szín­
helye volt a napokban Rutherglen ausztráliai város. 
Mintegy melbournei távirat jelenti, egy kereskedő, skit 
anyagi zavarai kétségbeejtettek, megölte feleségét, bé- 
rom gyermekét és szomszédját, azután pedig magit 
lőtte agyon.

A kis Mártha ökölbe szorított kezei kint voltak 
a takarón, és semmisem lehetett bájosabb, mint 
ezek a parányi öklőcskék, melyeket Martial óva­
tosan a paplan alá dugott; félt, hogy a gyermek 
meg talál hűlni.

Sokáig maradt még mellette. Nem tudott meg­
válni a bölcsőtől. Szivében túláradt az őröm.

(Folytatása következik.)
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— Itt vagyok, polgártárs. Mit kívánsz ? — szó­
lalt meg az ügyészhelyettes és ott hagyta a cso­
portot, melvlyel épen élénk beszélgetést foly­
tatott.

— Hát te semmibe sem veszed az igazságszol­
gáltatást ? — tumadt rá Fouquier. — Mint a nép 
képviselőinek gyilkosai ítélték el és nem adattao 
reájok a vörös inget 2

— Az ítélet nem rendelte el — mentegetőzött 
alázatos hangon Liendon.

— Mit bánom én ! A bizottság elrendelte; e$ 
elég.

Fouquier egy asztalhoz ment és gyorsan megirt 
egy rendeletet; azt, a melyet egy törvényszolga a 
menet vezetőjének kézbesített.

— Siessenek megfelelően felöltöztetni ezeket 
embereket. Csak annál szebb és őrvendetesebb 
látványt nyújtunk majd a népnek. Ez egy bibor- 
nok-szállitmánv lesz.

Általános kaczagás fogadta a tréfás megjegyzést. 
A mondást olyan jónak találták, hogy csakhamar 
hire ment az egész palotában, sőt meg a Concier­
gerieben is.

Hogy Fouquier parancsának engedelmeskedje­
nek, a ki viszont a közjóléti bizottság utasí­
tásait hajtotta végre, kellett lcszállni a kordekról 
az ötvennégy elitéltnek és várakozni az udvaron.

Nem vártak sokáig. A szövet kéznél volt és 
hevenyében összetákolták az ingformákat, melye­
ket sietve reájuk húztak.

— Miért ez a maskara ? — kérdezte udvarias 
hangon Fleury a bakótól, mikor az előhozta a 
neki szántat.

— Mert önt mint apagyilkost ítélték el.
— Apagyilkos, én ! Húsz esztendő óta vagyok 

apátián, anyátlan árva. A törvényszék meg Bá­
lámnál is nagyobb bolond.

Körülbelül négy óra volt, mikor a menet 
elindult.

__József főherczeg |
főhefezeg — mint nekünk
__József Ágost főherczeg
király meghívását elfogad 
valószínűleg szeptember 21 
a hol két napig fog időzni 
ünnepségeket fognak rendi] 

— A nemzetközi kong 
közegészségügyi kongresszus| 
lázasan folynak. Ma délben 
dési határideje s ezentúl tál 
tottság. A kongresszus hölgj 
jPidszfcy Polyxena elnöklet* 
nemzeti muzeum tárait szer 
órakor tekintik meg, a muzj 
lása mellett. Megemlítjük ittf 
ken és előcsarnokában szepl 
merkedési estély alkalmai 
tokát megkezdték s feláll 
lámpákhoz szükséges Lati 
gresszus szeptember más 
magyar nőorvos Szemmeli 
szenteli. Délután 3 érakor 
démia dísztermében Szemm| 
Kézmárszky T. egyetemi 
nyitó beszédet, Hueppe N. I 
lékbeszédet. Az ülés után aj 
melweisz sírjához a keref 
Kézmárszky emlékezik 
átadja a sirkövet, azután 
gresszus nevében leteszi a 
kőre. Szemmelweisz emlékei 
disz-sirhely fölött emelkedik,lí 
egy művészi kiviteli szarkofág 
méretekben. A sirkő 2000 
hazai adakozásokból födözilj 
tést egészen a szoborra fog 
eddig összesen 12.586 frt 
6322 frt, a külföldön 6264 
borra azonban nem elégség 
hajtő-bizottság tovább is föl 
Szemmelweisz emlék végreil 
hoz, dr. Dirner Gusztál 
(Kossuth Lajos-utcza 9. sz j 
Bála gyüjtőiveket is lehet 

Az «Otthon» irók és ll 
küldte at 2000 meghivójátj 
hoz. Egyszerű klubnévjegye 
hogy a czimzettet itttartól 
szívesen látja vendégéül, 
a kongresszusi tagok 
látvány- és jegyfüzetbe] 
tagjai tiszteletére 6-án este 
fesztelen, kedélyes mulatság 
nyilt buffet lesz, 3 prograc 
fogja mulattatni a vendegek) 
művésznőink és művészeink) 
nek az estén, úgy, hogy a ki 
lommal megismerkedhetnek 

Mint egy távirat jelenti, 
egészségügyi kongresszus 
11-ikére várják, Vest lovag 
lése alatt nagyszerű előkés 
gek fogadtatására, a kik ml 
dőilfőbérlet vendégei lesznel 
kirándulásokat és fényes 
város képviseletében Tea 
megy fel Budapestre a koij 

— ICagy tűzvész 
mint tudósítónk táviratul 
vész pusztított Mohácsai 
vihar közben keletkezett.! 
kazal széna és szalma, 
dona, az összes takarmál 
károsultak helyzete kétséj 
hiányában kénytelenek le 
tóm áron eladni. A tűz 
lakosságot, mert ha a vihl 
az irányát, Mohács menti 
lékául esett volna. A kea 
tűzoltók önfeláldozó mi] 
hogy a lángok az épület] 
szolgabiró intézkedésére 
őrködni a város tüzbiztoj 
leveleket találtak, melyek 
val fenyegetőznek. Ez 
gyrtjtogatásból származót] 
ben nagyon silánv Mond

Fouquier meg lehetett | 
megtették a hatást. A h| 
mert ebben az eltévelve 
szí érzék, sőt finom 
mit csodálni. Közeiebbrcj 
szép látványban és 
szobájában helyezkedett 

Innét közelebbről lát] 
ranthe hölgyeket, Grand 
Czecziliát és Bouchard I| 

Yágytelt tekintetet n| 
lakra, melyeknek a pi] 
még jobban kiemelte 
mialatt mohó vágygyal 
kát, lehetetlen volt észrd 
derültség, milyen nagy ] 
ződőtt ezeken a halvám! 

Megbotránkozott rajt a J 
— Teringette! Ezek] 

remtések. Meg kell nézr 
áldozom is föl, hogyan] 
akarom, hogy ott is mejj 
ga tartást.

A közjóléti bizottság 
Vouiland, a kit hasonló | 
tőjéül szegődött.

— Menjünk, — mond 
zük meg, hogyan szolgáj 

És a két czimbora 
kai, hogy mellék-utcz] 
Reuversé-térre.

Ezalatt a menet a Ji 
téren és faubourg AntoJ 

Batz bárónak és vad 
folytonosan kísértett a 
tudják, hogy a bátor n] 
elgyengülten, fölkötött 
fisban és csak a véletle 
fását, akkor nem rendej 
ktes katonai erőt.

De semmitsem tudtál 
lanság remegésben tart 
féltek. . . .

Azért is a menet elé] 
bori üteget rendeltek, 
kik égő kanóczezal a 

Kettős sorfala a cser 
dékat. , . .

Az első kordéban Ad 
ennek szülei ültek. A 
Sartines Emilia, Grandr 
Pieole, a hátul só ült
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intézkedések szerint minden katonatisztnek köte­
lessége, hogy mihelyt becsületében sértve érzi 
magát, azt azonnal tudassa a katonatiszti becsű 
letbirósággal. A becsületbiróságok az ezred hét 
tisztjéből alakulnak meg. A becsületbiróság lehe­
tőleg arra törekszik, hogyha esetleg kisebb a sér­
tés, békés utón intézze el a fenforgó lovagias 
ügyet, de ha másként nem lehetséges, a feleket 
párbajra kényszerítse. Ha a felek hajlandók pár­
bajozni, akkor a becsületbiróságnak köteles­
sége arról gondoskodni, hogy a párbajfelté­
teleket a segédek a sértés nagyságához mér­
ten állapítsák meg. Ebben az esetben a 
katonai becsületről fönnálló tradicziók is tekin­
tetbe vétetnek. Ha a párbaj tizennégy nap Iefor 
gása alatt meg nem történik, és a párbajtól vona­
kodó katonatiszt nem adja be önként lemondását, 
akkor az ezredparancsnok nyugdíjaztatásra ter­
jeszti őt elő. Ha egy ezredben nincs becsületbiró­
ság, vagy az eset olyan, hogy nem tartozik a be­
csületbiróság illetékessége ele, a hol pl. törzstisz­
tekről van szó, akkor a becsületbiróság szerepe a 
parancsnokra hárul. Ezekhez az intézkedésekhez 
mérten változott aztán a párbaj üldöztetéséről 
eddig érvényben levő intézkedés is. Sőt fordulhat­
nak elő esetek, a melyekben a párbajt egyáltalán 
nem is büntetik. Az uj intézkedések a haditenge­
részet tisztjeire nézve is kötelezők.

Az uj dán minisztériumot a szélső jobboldal 
kivételével egy párt sem fogadta tetszéssel. A 
mérsékelt baloldal haragszik amiatt, hogy a mi­
niszteri székek betöltésénél őket figyelembe sem 
vették és Clausennek, a folkething alelnökének, 
— aki szintén e párt tagja — hivatalos lapja ki­
jelentette, hogy a «minisztérium összetételénél 
fogva a balpárt egy árnyalatának pártfogására 
sem számíthat.» Ami a radikális baloldalt illeti, az 
annak következtében, hogy Brandes Edvard le­
köszönt a mandátumáról, a szétzüllés előestéjén 
áll. Brandes kijelentette, hogy nem hajlandó többé 
a politikába avatkozni, mert ma egyedül a reak- 
czió uralkodik Dánországban. Tudvalevő dolog, 
hogy ugyanebből az okból lépett vissza néhány 
evvel ezelőtt a politikai élet színpadáról Holstein 
Ledreborg, a balpárt nagytekintélyű vezére. A 
radikális baloldal másik vezére, Hőrup is kijelen­
tette, hogy többet nem fogja elvállalni a képvise­
lőséget. A radikális frakeziónak még meglevő hét 
tagja közül a két legtekintélyesebb, Busk 
és Lauridsev szintén vissza akarnak vo­
nulni a politikai harcztérről s akkor ez a 
párt is szétzüllik. A hivatalos lapok megczáfolni 
igyekeznek azt a hitet, hogy az uj minisztérium 
nem egyéb, mint a volt Estrup-miniszterium foly­
tatása. Említett lapok azt mondják, hogy az 
Estrup-miniszterium teljesen letüntnek tekinthető. 
Egy olyan kabinet, a mely a mérsékelt baloldal 
tagjaiból alakult volna, sem a landsthingben, sem 
a folkeihingben nem találkozott volna helyesléssel, 
s egy koalicziós minisztériumot el sem lehetett 
volna képzelni, mert ugv az egyetértés, mint a 
tekintélye hiányzott volna. Az uj kabinet egy 
munka-miniszterium, a mely reformokat akar, s 
feladatul tűzte maga elé, hogy uj fejlődésnek in­
dítsa a parlamenti és szocziális életet. így Írnak a 
hivatalos lapok. A mérsékelt baloldal azonban 
ezzel elégedetlen és kijelenti, hogy az uj kabinet a 
foikethinggel folytatott tárgyalásokból semmi ered­
ményt nem fog elérni, mert a baloldal a minisz­
tériumot egy esztelen kihívásnak tekinti. A mi 
az agráriusokat illeti, a kikről eddig nem tudták, 
hogy minő álláspontot fognak elfoglalni a kor­
mánynyal szemben, most ezek nyíltan hadat izen- 
tek a kormánynak. Pártlapjuk felszólítja Reedtz- 
Thost miniszterelnököt, hogy agrár programm- 
ját fejtse ki, máskülönben nem szavaznak rá a 
küszöbön álló képviselőválasztásnál, a melven 
tudvalevőleg ő is jelöltséget vállal. Ha a minisz­
terelnök teljesíti is óhajukat, a mi nem valószínű,

a felelete semmiesetre sem lesz olyan, a minőt az 
agráriusok kívánnak, s ekkor köztük és a minisz­
térium közt megkezdődik a harcz. A minisztervál­
ság tehát semmikép sem járult hozzá a politikai hely­
zet tisztázásához. A baloldal annál ingerültebb, 
mert Nellemann igazságűgyminiszter, a ki az 
Estrup-miniszterium politikájának értelmi szerzője 
volt, az uj minisztériumban is megmaradt igazság­
ügyminiszternek. A kormánykörökben azonban 
azt hiszik, hogy a kormány kilátásai az uj kép­
viselőválasztásra sokkal kedvezőbbek, mint az 
Estrup-miniszteriuméi voltak. A mérsékelt bal­
oldal hangulatát tekintve azonban ez a remény 
egyelőre nagyon is vérmes. Minden jel arra mutat, 
hogy ez a párt nem fogja föladni a harezot és 
helyet akar nyerni az uj minisztériumban. Az ui 
minisztérium előtt tehát két ut áll nyitva. Vagy 
ő is budget nélkül kormányoz, mint Estrup, vagy 
pedig leköszön, mert a többséget minden való­
színűség szerint nem fogja megkapni. Az alig 
megszűnt alkotmánvharcz tehát ismét megkez­
dődik.

Az olasz «Tribuna» egy czikket közöl mai szá­
mában, a melyben a Németország és Francziaor- 
szág közt levő viszonynyal foglalkozik. A nagyte­
kintélyű olasz lap emlékezetbe hozza azt, hogy 
Vilmos császár nemrég megkegyelmezett két franczia 
katonatisztnek, a kik kémkedés miatt Glatzba vol­
tak zárva, néhány nappal ezelőtt meglátogatta 
Eugénic excsászárnét, s aztán következőleg ir: «Le­
hetetlen, hogy az ember észre ne vegye, hogy Né­
metországnak és Francziaországnak egymáshoz 
való viszonyában változás készül beállani. Mindkét 
fél versenyez abban, hogy egymással szemben elő­
zékeny legyen, amire sem 1870 óta, sem ezelőtt 
nem volt eset. Egyszerű formakérdés ez P Ha igen, 
még akkor is nevezetes, mert a nemzetközi politi­
kában a forma nagy szerepet játszik. Valószínűleg 
Francziaországnak óhaja van, és pedig az, hogy 
gyarmatügyi politikájának Németország gátat ne 
szabjon.

VIDÉK.
* Debreozen, aug. 29. (Az Egyetértés tudósítójá­

nak távirata.) Debreczen város törvényhatósági bizott­
sága rendkívüli közgyűlést tartott ma, melynek egyet­
lenegy tárgya volt a kereskedelemügyi miniszter által 
Debreczenben tervezett vasúti gép- és kocsijavító mű­
hely czéljaira szükséges területek megvétele és át­
engedése felett névszerint szavazni. A közgyűlés, 
miután Simonffv Imre polgármester kijelentette, hogy 
a műhely idehelyezése olyan rendkívüli nagy sze­
rencse a városra nézve, a milyen ritkán kínálkozik 
és hogy más városok is tettek előnyösebb ajánlatot 
is, de sikertelenül. — minden vitát mellőzve, 84 sza­
vazattal 1 ellen, elhatározta, hogy a műhely czéljaira 
szükséges magánterületeket a dohánygyáron túl, ösz- 
szesen 37 holdat, 35.268 írtért megvásárolja s úgy 
ezen földeket, mint a város tulajdonából is még 37 
holdat a kereskedelmi kincstárnak kizárólag gyári 
épületek elhelyezésére dijtalanul átengedi. A telepen 
összegyűlő viz levezetéséről a város gondoskodik. A 
műhely építését, melyre harmadfél millió forint van 
előirányozva, még az idén megkezdik.

* Szeged város jövő évi költségvetése már egybe van 
állítva. A bevétel végső összege 1,063.583 irt 90 kr, 
a kiadások összege pedig 1.270.585 frt 90 kr, fedezet­
lenül maradt ezúttal is 207.002 frt, s ezt az összeget 
50 százalékos pótadöval kell fedezni. A 'ejáróban levő 
idei esztendő költségvetésének 1,054.888 fi t 50 kr volt

bevételi előirányzata, s 1,263.593 frt 50 kr a ki­
adási végösszege. Ez idén 208.705 irtot kellett községi 
pótadóval fedezni. A jövő évi bevételek 8695 frt 40 
kros szaporodást mutatnak, ellenben a kiadások sza­
porodása is 6992 frt 40 kr.

* Miskolci, aug. 29. (Az Egyetértés tudósítójá­
tól.) Borsodmegvének 1895. évre szóló költségvetését 
e hó 25-én tárgyalta az állandó választmány pénz­
ügyi szakosztálya. A költségvetés egyes tételeiben 
némi eltérést mutat a tavalyitól és csupán a kiadás 
lesz kevesebb, minek az a lőoka, hogy az idén nem 
fordul elő a szolgaszemélyzet ruhaszükséglete. Ez a 
tétel a múlt évben mintegy 1100 Irtot meghaladó 
hiányt okozott; az idén csak 211 frt 48 kit tesz. A 
kiadás 92.188 forint 66 krajczárral, a fedezet pedig 
91.977 iorint 18 krral irányoztatott elő. A hiány az 
alispán véleménye szerint is, valamint az állandó vá­
lasztmány nézete szerint is megtakarításokból fog fe­
deztetni.

* Debreozen, aug. 29. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A király a napokban legmagasabb el­
határozásával több mint száz éves vitás kérdést ol­
dott meg, a mely a debreczeni polgárságot nem egy­
szer tartotta legnagyobb izgatottságban. Hasonló ez a 
még régibb keletű patronátusi kérdéshez. Debreczen 
város Mária Terézia idejében a háború költségeire 
30.000 forintot adott kölcsön a hadi kincstárnak. 
Mikor ez a kölcsönt vissza akarta fizetni, a debre­
czeni hűséges alattvalók — nem fogadták el, — ha­
nem a nagy királynő rendelkezésére bocsátották az 
egész összeget. Mária Terézia pedig a város keze­
lésére bizta, hogy neveljen belőle kath. árva- 
gyermeket. A kálvinista város megijedt a ka- 
Iholikus vallás czéljait szolgáló alapítványtól s 
nagy nehezen kieszközölt annyi változtatást, hogy 
az alapítvány felerészben kath., felerészben pro­
testáns árvaház alapítására gyümölcsöztessék. A 
későbbi helytartótanácsok, udvari kanczelláriák és 
kath. vallásu kir. biztosok az alapítványt kizárólag 
kath, árvák nevelésére követelték ; ebből hosszú, éles 
küzdelem támadt. A város szívósan tiltakozott e 
törekvés ellen, — mialatt az alaptőke szépen felsza­
porodott. Végre 1860-ban ő felsége úgy döntött, hogy 
az időközben 236 ezer frtra gyűlt alap felet a kath., 
másik felét pedig a prot. árvaházra fordítsák az illető 
felekezetek. A kath. egyház el is vette a neki Ítélt részt, 
meg átvette a régi kerületi tábla házát, melyben megnyi­
totta a Theresianum nevű árvaházat. Sem a város­
nak, sem a református egyháznak nem tetszett ez a 
megosztás; a református egyház nem is vette át az 
alap fele részét, hanem a város kezelése alatt hagyta. 
A város azóta az országgyűléshez intézett feliratával 
is próbálta másként megoldatni a kérdést, de siker­
telenül. A város az egész alap községi jellegét vi­
tatta s az árvákat felekezetek lélekszám-aránya szerint 
akarta segélyezni abból. A ref. egyház látván a The* 
rcsianum virágzását s azt, hogy prot. árvagyerme­
kek áttéritésére is felhasználják olykor, mig a város 
kezelése alatt lévő tőkéből segélyezett ref. árvák val­
lásos szellemben nevelésére a város nincs, nem is 
lehet tekintettel — kérte az illető résznek kiadását. 
A tanács olyan feltételek mellet, melyek igen nagy 
befolyást biztositottak volna a városnak az alap to­
vábbi kezelésére, javasolta a kiadást. A közgyűlés óriási 
többsége pedig e feltételek nélkül határozta el a most 
már 300,000 forintot tevő tőkének kiadását a helybeli 
két prot. felekezetnek lélekszám-arány szerint. A hatá­
rozat a király döntése alá került, aki beleegyezését adta 
a kiadáshoz s a belügyminisztert bizta meg az ügy 
további tárgyalásával, a miniszter előterjesztese értel­
mében. A belügyminiszter közelebb irt le a város­
hoz s tudatta, hogy a közgyűlési határozatot jóvá­
hagyta, azon hozzáadással, hogy a két protestáns egy­
ház áltál szabályszerű alapitó-levelek állíttassanak kl 
s az alap kezeléséről a városi hatóság utján, hová 
minden év végén [szabályszerű számadási kivonatok 
terjesztessenek fel. Az alapból mintegy 290.000 frt 
illeti a református egyházat, melynek ezen kívül 
még 50.000 frt külön árvatartó alapja van.

ÚJDONSÁGOK.
— aug. 29.

— Személyi hírek. Stefánia özvegy trón­
örökösné tegnap kirándulást tett Winklernbe. — 
György orosz nagyherczeg állapota tarlós javulás­
nak indult, úgy, hogy legközelebb elhagyhatja a 
Kaukázust. — Dr. Chorin Ferencz, országgyűlési 
képviselő családjával együtt hosszabb idözésre a 
Mödling melletti Brülilbe érkezett. — György Mi- 
hajlovics s Mihály Nikolajevics nagyherczegek ma 
hosszabb kúrára Marienbadba érkeztek. Péter nagy­
herczeg holnap fog odaérkezni.

— «Szobrot Janku Ábrahámnak!> Janku 
Ábrahámnak, a «havasok királyának», a ki véres 
emléket hagyott maga után szabadságharczunk 
történetében, az erdélyi oláhok közadakozás utján 
szobrot akarnak emelni. A gyűjtést a szobor költ­
ségeire már megindították és nem lehetetlen, hogy 

a hagyományos toleranczia mellett — egyidejű­
leg leplezik le Kossuth Lajosnak, a nemzet nagy 
halottjának és Janimnak, a zalathnai, abrud- 
bánvai és nagy-enyedi vérengző oláh vezérnek a 
szobrát.

— Az uj királyi trón szőnyege. A 
budai királyi palotának két külön e czélra be­
rendezett termében nagy szorgalommal készítik az 
uj királyi trón remek hímzésű szőnyegét. A mű­
vészi kiviteli munkát Konders Mária, volt női ipar­
iskolai tanárnő vezeti, ki a hímzés művészetét 
Páriában sajátította el, s kinek volt tanítványai 
segédkeznek a hímzésben. Naponként összesen 
hat óra hosszat dolgoznak a szőnyeg hímzésén. 
A hímzéshez szükséges hozzávalók Párisból kerülnek 
ki, milyen például a gyönyörű nehéz vörös selyem 
s a remek tiszta arany rojtok; a bársony kelmé­
ket pedig egyenesen Lyonból rendelik. A szőnye­
get egyébként teljesen a bécsi trónszőnyeg mintá­
jára készítik, mely 1700-ból való. A szőnyegbe 
belehimezik a heraldikai kétfejű sast. Hogy azon­
ban a budai várpalota trónszőnyegének magyar 
jellegét kitüntessék, a felső drapéria közepén ott 
lesz a művészileg hímzett magyar országos czimer 
is. Az egész szőnyeget sűrűn arany rojtok fogják 
disziteni. Az elkészült trónszőnyeget annak idején 
mint a magyar női munka műremekét, közszemlére 
fogják tenni a millennáris kiállításon. iü

— Nyárt viharok, óriási zivatar dühöngött teg­
nap délután Vöslau és Ganfahren fölött. A vihar öt 
óra tájban tört ki, oly jégverés alakjában, a milyen 
azon a vidéken emberemlékezet óta nem volt. A jég­
golyók galambtojás nagyságúak jvoltak. Az utakat és 
az utczákat pár perez alatt térdig érő jégréteg födte. 
A jég különösen a mezei termésre volt vészthozó, 
mert a nyári termést teljesen elpusztította. A Vöslau- 
ban dühöngött zivatarról kezdetben olyan hirek kel­
tek szárnyra, mintha a bortermésről messze hires 
város elpusztult volna. Ezek a hirck azonban túlzot­
taknak bizonyultak, mert utólag maga a polgármester 
táviratilag helyreigazította a házak, templomok és 
emberek elpusztulásáról közölt alaptalan híreket. A 
jégeső ártalma egyedül a termésre és szőlőkre szorít­
kozott, a mi azonban magában véve elég nagy csapás 
a mezőgazdasággal és szőlőtermeléssel foglalkozó vös- 
lauiakra. — Ugyancsak délután öt órakor Grácz 
környékén is roppant zivatar tört ki. Hetven gramm 
súlyú jéggolyók szakadtak alá, összetörve mindent, a 
mit elérhettek. A villám két helyen leütött, két 
házat fel is gyújtott, melyek a zuhogó eső daczára 
leégtek. — Boroszlóban este kilencz óra tájban tört 
ki óriási jégveréses zivatar. Erős fákat csavart ki a 
szél lövéstől. A vihar óriási nyomása egy vasúti teher­
kocsit kimozdított helyéből. A viharverte kocsi három 
vasúti munkást gázolt el, a kik közül kettő életveszé­
lycsen megsebesült, egy pedig meghalt. A közlekedést 
a vonal helyreállításáig átszállással tartják fenn. 
Egy asszonyt és egy férfit a villám megölt. — 
Utólag a viharról még a következőket jelentik: A teg­
napi vihar egész Becs környékén irtózatos pusztítást 
vitt végbe. Floridsdorf, Donaufeld, Gross-Jedlersdorf és 
Stammesdorfban a jégeső nemcsak a vetéseket tette 
tönkre, hanem az épületekben és a házi állatokban is 
roppant károkat okozott. A vihar oly elementáris 
erővel dühöngött, hogy a távirati közlekedést órákig 
be kellett szüntetni. St.-Valentin és környéke szomorú 
pusztulás képét nyújtja: tövestöl kicsavart fák, romba- 
dőlt házak, leégett gazdasági épületek mindenfelé. A 
szörnyű éjszaka rémességét emelte a szüntelen vil­
lámlás, dörgés s az elszórt falvakban a villámcsapá­
soktól meggyuladt épületek égése. A vasutak közle­
kedését csak nagy fáradságok árán lehet fentartani. 
— Oroszország Kowno kerületéből szintén pusztító jég- 
vihart jelentenek; a nehéz, súlyos jégdarabok három 
gyermeket agyonsujtoltak. — Nagy vihar pusztított 
tegnapelőtt hazánkban is. E hó 27-én esti 8 cs 11 óra 
között borzasztó vihar volt Sátoralja-Ujhely környékén 
és különösen Gercsely, Barancs vidékén okozott iszo­
nyú pusztításokat. Az országút mentén levő úgyneve­
zett *Komárom»-korcsma állását szétrombolta, maga alá 
temetve az ott levő két mikóházai embert és azoknak 
lovait. Gercselvben 50 darab juh pusztult el, Kazsu- 
ban terebélyes diófákat döntött le a vihar.

— Ruttkayné tij otthona. Kossuth Lajos 
húga, özvegy Ruttkayné asszony, a régi megszo­
kott turini otthont ujjal cserélte föl Budapesten s 
ma költözött bele. Uj lakása a muzeuin-körut 23-ik 
számú házának első emeletén van, teljes ké­
nyelemmel és kiváló Ízléssel berendezve. Rutt­
kayné lakásából szép kilátás nyílik a muzeum- 
kertre s a csöndesen otthon élő úrnőt szóra­
koztatja a muzeum-körut nagy forgalma, pezsgő 
élete.

birodalmába utasította a tudománv. Nagyon való­
színű, hogy ugyanez történik rövid “idő múlva 
Lecomte elméletével is, mert bármilyen tekintély­
nek tartsák is Lecomte-ot, (kísérleteiről különben 
meg sem emlékeznének) mégis előbb-utóbb az lesz 
a vége, hogy ha nem is mint csalót, de mint naiv­
es hiszékeny csalódót fogják leleplezni, ki a saját 
csapongó fantáziájának esett áldozatául.

Dr. B. Ernő.

— Az őszt hadgyakorlatok. Albrecht fóherczeg, 
a ki tudvalevőleg maga fogja vezetni az őszi nagy 
hadtest- és a lovassági hadgyakorlatokat, e hő 31-éa 
reggel utazik el Landskronba. Vele együtt utaznak el 
a vezetőség többi tagjai is, tudniillik: báró Pireb 
lovassági tábornok, foud varmester, Schörtaich Fa* 
rencz vezérőrnagy, báró Beck táborszernagy, a ve« 
zérkar főnöke stb. Szeptember 2-ia, a mikor reggel 
fél 8 órakor a király is megérkezik Landskrenbe, 
pihenő lesz. Harmadikától hatodikéig tartják meg a 
hadgyakorlatokat. Hatodikén délután a király nagy 
ebédet ad, a melyre a gyakorlatok vezetőségén kívül 
a külföldi attachék is hivatalosak lesznek. Este 7 óra. 
kor a király egyenesen Lembergbe utazik, a hová 
Woronin alezredes, orosz katonai attácné is elkíséri. 
A vezetőség 7 én nagy Jtinácskozást tart Landskreg. 
ban, a mely után szintén Lembergbe, onnan pedig 
Rohatyba utazik. 10-éig szünet lesz, mert a lovassági 
gyakorlatok csak 10-én kezdődnek s 13-ig tartanak. 
Ezeken a király nem vesz részt. A vezetőség 14 ikéo 
reggel utazik el Budapesten át Balassa-Gyarmatra, a 
hol a 4. és 6. hadtest tartja gyakorlatait 18-tól 20-ig. 
A vezetőség azonban csak 22-én hagyja el a várost, 
mig a király már 21-én hosszabb időzésre Gödöllőre 
utazik.

— A király a Schafbergen. Szent-Wolf- 
gangban már tegnap elterjedt a hir, hogy a király 
ma a Schafbergre készül és ma délben az udvar­
mesteri hivatal is megtette rendelkezéseit a kirán­
dulást illetőleg. Az «Ausztria» gőzöst feldíszítették, 
a mely a királyt, Valeria és Gizella főherczegnőket 
gyermekeikkel, Thurn-Taxis herczeget és nejét, 
gróf Paar, Tengler és St. Quentin hadsegá* 
deket Wolfgangba vitte. A hajó födélzetén ott volt 
Curant Berthold, a hajó tulajdonosa is, akit a király 
útközben megszólítással tüntetett ki. A mikor a 
hajó a világitó torony öblébe ért, a katonai zene­
kar a néphimnuszt zenditette rá. A fogaskerekű 
vasút állomásánál a vasút igazgatóságának tagjai 
fogadták a királyt és kisérték a készen álló ud­
vari kocsihoz. Pontban egynegyed ötkor elindult 
a vonat a hegyi útra. Egynegyed hatkor elérte 
a vonat a Schafberg csúcsát, hol a vendé­
gek kiszállottak, s az eredetileg húsz perezre 
tervezett időzést a király kívánságára ötnegyed 
órára hosszabbították meg. A gyönyörű vidék, b a 
kedvező időjárás annyira kellemessé tette a kirán­
dulást, hogy a király ezzel a megjegyzéssel hagyta 
el a vidéket: «El kell már mennünk ? Hisz ely 
elragadó szép idefönn !» Fél nyolez órakor ér­
kezett vissza a társaság Szent-Wolfgangba, hol 
már udvari fogatok várták s a várakozó tömeg 
éljenzéseitől és a katonazenekar himnuszától kt- 
sérve Ischlbe hajtattak.

— Báró Peoooz halálához. Umberto olasz király
megkérte az elhunyt báró Peecoz családját, bogy a 
temetés rendezését engedjék át a királyi család ok 
uiszteriumának. A holttestet havasi gyopárral és alpesi 
rózsákkal borított ravatalra helyezték. A virágokat 
maga a királynő gyűjtötte a ravatal diszitésére.

— A mohácsi vész háromszázhatvan* 
nyolezadik évfordulója. Negyedfélszázados 
nemzeti gyászünnepét ülte ma Mohács városa. 
1526-ban volt, hogy II. Lajos király ott vesztette 
el koronáját, országát, életét a mohácsi gyász­
téren. Azóta sokszor borult már el, sokszor derült 
föl a nemzet ege, de minden borúnál nagyobb 
volt mindenkor, minden derű mögött ott sötétlett 
a mohácsi vész árnyéka. És mintha a nagy, mély 
történelmi tanulságot akarná megújítani a nem­
zet, úgy ünnepli most a tartós derű évei­
ben is a gyásznap évfordulóját. Mint ne­
künk táviratozzak, Stajevics országgyűlési kép­
viselő vezetése alatt tartotta meg ma Mohács 
városa a nemzeti kegyelet ünnepét. Az ünnepélyen 
magyar és horvát hitszónoklatokat tartottak. Ke- 
zadry pécsi hittanar szónoklata különösen jó be­
nyomást tett a nagyszámú közönségre, az állam- 
eszmékhez való hűségre intve a megye minden 
vidékéről ősszesereglett német, horvát és szerb 
nemzetiségű vendégeket. Az a békés szellemű be­
széd, a melyet az állam és az egyház közt lévő 
viszonyról — állítólag Dulánszky püspök utasítása 
következtében — mondott, szintén nagy tetszés­
ben részesült. Az ünnep lélekemelő lefolyását 
semmi sem zavarta meg.

— Véres családi tragédia. Véres tragédia szín­
helye volt a napokban Rutherglen ausztráliai város. 
Mintegy melboumei távirat jelenti, egy kereskedő, akit 
anyagi zavarai kátségbeejtettek, megölte feleségét, bí­
rom gyermekét és szomszédját, azután pedig magit 
lőtte agyon.
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— Hébert — mondá neki egy nap, — ha majd 
a felesége megajándékozta önt fiúval, fel fogjuk 
használni az alkalmat, hogy a Calais várost pár 
napra a gépműhelybe küldjük. Ki fogják javítani 
és a helyett, hogy ez időre önt a pályaudvarban 
alkalmazzuk, Delavergue ur egy pár tökéletesbitési 
tervezetet fog önre bízni, találmányokat, miket 
naponta nyújtanak be a mérnök urakhoz ; azokat 
otthon is megvizsgálhatja. A gépműhelyben majd 
Ardecke ügyel a mozdonyra.

Ardecke a fütő volt, a ki a Calais városon és 
annak a tenderén Hébert Martialt lielvettesitette, 
mig Martial a Montpezat helyét foglalta el. Ar­
decke határozott flamand typus volt. Roubaixból 
származott. Hallgatag, rabja a kötelességnek : elég 
naiv természet, a ki nem valami sok gondolatot 
forgatott keskeny koponyájában. Csodálta Martialt 
és kész lett volna megöletni magát érte. Ama fű­
tök közé tartozott, a kikre aggodalom nélkül rá 
lehet bízni a gépet, a kiknél bizonyosak lehetünk, 
hogy jól fogja gondozni és őrizni.

Hébert Martial naponta növekedő aggodalommal 
várta gyermeke születését, a kiről a fütőházi főnők 
már is igy beszélt:

— Ha majd megnő, az én gondom lesz, hogy 
ösztöndíjas helyet kapjon Colbertben.

— Önt hallva — felelte Martial és nevetett — 
okvetlen fiamnak kell születni. De hátha jobb sze­
retem a leányt ? Miért akarja, bogy fiú legyen ?

— Azért, mert a mi önből nem lehetett, Mar­
tial, a fiából lesz. ön az ipariskolából indult ki, ó 
a műegyetemből fog a világba lépni. Ily módon 
emelkedik a nép! Mint ön, én is a fütőséggel 
kezdtem. A keveset, a mit tudok, magam tanul­

tam és a fiam mint második lepett ki a bányá­
szati akadémiából.

— Talán igaza van önnek — mondá Martial 
és gondolatokba merült.

Látta magát busz évvel később, karját egy szép 
fiú karjába akasztva, a ki a műegyetemi tanulók 
egyenruháját viselte.

És édes remegést, kimondhatatlan gyönyört ér­
zett, mialatt halkan ismételgette magában' c neki 
oly uj, oly mély jelentőségű szavakat: Fiam! 
Leányom ! vagy ezt a mindkettőre egyaránt illő, 
de hízelgőbb, gyengébb megszólítást : Kicsikém !

Nagy örömnap volt az, a melyen Laurianeval 
együtt, mikor már közeledett a lebetegedés ideje, 
elment egy ágynemükereskedőhöz a bölcsőt meg­
venni ; fehérre festett vas bölcsőt, egészen felsze­
relve. A kis matráczok cgv hálóban nyugodtak, 
köröskörül csipkék díszítettek s a tetején egy nyíl 
volt, melyről szép fehér függönyök lógtak le. Mar­
tial a gazdagok számára készült bölcsőben akarta 
ringatni gyermekét.

— Ha fiú lesz — ismételte gyakran Laurianenak, 
—■ Jakabnak fogjuk hívni, a hogy apámat hívták, 
ha pedig leány, akkor anyáin nevét adjuk neki: 
Márthának kereszteltetjük.

Lauriane jobb szeretett volna elegánsabb neve­
ket ; például: Leopold, Gaszton, Gontran, Raoul; 
vagy Hedvig, Hermance, Raymonde.

— Maradjunk csak a paraszt neveknél, — mondá 
Martial — azok a jó nevek.

Néhány nap múlva a bölcső megvétele után 
Lauriane reggel mosolyogva kelt fel s úgy tetszett 
neki, mintha könnyebben élezné magát, úgy, hogy 
Martial, a kinek e nap Creilbe kellett "utazni, 
megnyugtatva távozott hazulról. A várvavárt kis 
teremtésnek e napon kellett a világra jönni. Mikor 
a mozdonyvezető este, kifáradva a meleg nap után, 
hazatért, a házmester ezzel fogadta :

— Jaj, uram, soha ilyen délután, mint ez a 
mai! Nagy újság van. Kevésbe mull, hogy Hébert 
asszonyság meg nem halt.

— Lauriane 2 — kiáltott fel rémülten Martial.
Oh, már nincs baj, elmúlt a veszélv: orvosért

szaladtam s fent egy egész csinos leánykát fo" 
találni. ‘ °

— Egy leányt! — szólt Martial.
Úgy tetszett neki, mintha álmodnék. A lépcsőre 

rohant, négyesével ugrotta át a lépcsőfokokat, mi­
közben- megremegtette a korlátot, melybe, hogy 
hamarább felérjen, belefogózkodott. Vére a fejébe 
tódult. A füle zúgni kezdett. Ebből a zúgásból 
mind határozottabban vált ki egy név, annak a

gyermeknek ígért női név, a ki odafent lélegzett 
s a ki talán még alig egy óra óta élt.

— Mártha ! Mártha ! Mártha !
De ez az édes név csakhamar elhangzott és egy 

fájdalmas gondolat váltotta fel : Lauriane sokat 
szenvedett. Kevésbé múlt, hogy Lauriane meg 
nem halt.

Oh ! mennyire igaza volt a szomorú előérzet­
nek, melyet Martial annyiszor űzött el és a mely 
szüntelen visszatért : Ha Lauriane megtalálna 
halni ? És ha Lauriane meghalt volna, ő, Martial, 
nem lett volna ott ! Lehetséges volt ez ?

Ezek a gondolatok egymást kergették a moz­
donyvezető agyában, mig nem végre sápadtan, 
lázasan, felérkezett arra az emeletre, melyen a 
lakása volt.

Mielőtt a zsebéből elővett kulcsot a zárba 
dugta volna, egy újabb félelem kezdte gyötörni.

— Ha Lauriane haldoklik ? ha a gyermek már 
nem él?

Mily őrültség!
Gyorsan megfordította a kulcsot a zárban és 

belépett.
A zajra egy ismerős szomszédasszony jött elébe, 

a ki Lauriane fájdalom kiáltásainak hallatára pár 
órával azelőtt sietett oda.

— Ah! ön az ? — szólt, a mikor megpillan­
totta Martialt.

És egy másik, nagyon kövér, de még csinos asz- 
szonyboz, a szülésznőhöz fordulva:

— Az apa — mondá.
A szülésznő mosolygott.
- - Ún épen jókor érkezik, hogy megcsókolja a 

legszebb kis leányt, a kit valaha e világra segítet­
tem. Egy angyal! Mindjárt meglátja!

Martial nagyon meg volt hatva ; mitsem felelt,
• csak nézte ezt a két asszonyt és a szemükből 
akarta kiolvasni a valót. Még" mindig félt.

Bevezették a szomszéd szobába, a hol Lauriane 
feküdt, gyermeke bölcsője mellett. Csendesen lép­
delt, nehogy felébreszsze a beteget és az újszülöttet, 
a kik kétségkívül alusznak. Az a sajátságos érzés 
töltötte el, melyet csak az apa ismer, a kinek a 
szülés mindig rettenetes drámájában tétlenül kell 
maradni ; a ki sápadtan és aggódva valamely szeg­
letben vonul meg s ott a kezét, a zsebkendőjét 
vagy az ajkait harapdálja. Csaknem alkalmatlan­
nak — egy nyugalomzavarónak — hitte magát, 
de mégis meg akarta csókolni a homlokát annak 
a nőnek, a ki őt egy gyermekkel ajándékozta meg; 
meg akarta nézni a bölcsőben azt a kis teremtést, 
a ki az ő Márthájal

— Ha az anya alszik, fel ne költse — figvel- 
mezteté a szülésznő.

Lauriane szemhéjai le voltak hunyva szép kék 
szeme fölött, de nem aludt. A Martial belépése 
okozta gyenge neszre feltekintett s ajkain egy bá­
jos, egyidejűleg szelíd és kimondhatatlan büszke, 
de még fájdalmas mosoly jelent meg.

Martial lelke mélyéig elérzékenvcdett, látva ezt 
a halvány, megnyúlt, beesett szemű és előbbi for­
máját csaknem egészen elveszített arezot, ezt a 
Laurianet, a kit imádott.

A fiatal anya kidugta a takaró alól petyhüdt 
kezét, egy bágyadt pillantással az ágy baloldalára 
állított bölcsőre mutatott, melynek a függönyei 
össze voltak vonva és halkan, alig érthetően 
mondá:

— Nos ! Mártha itt van. . . . Szeresd őt na­
gyon — tette hozzá! — Nagyon fájt !

Martial lehajolt és hosszasan, szenvedélyesen, 
áhitatosan megcsókolta a homlokát ennek a mo­
solygó vértanúnak, a ki most már tudta, hogy 
minden czim között az anya czime a legnehezeb­
ben megszerezhető, kétségkívül azért, mert a leg­
szebb.

Azután távozott mellőle.
Vágyott mihamarább látni öt\
A bölcsőhöz lépett. Szive úgy dobogott a mellé­

ben, mint a szívbetegeké. Óvatosan széthúzta a 
kék szövettel bélelt fehér muszlin függönyt és ott, 
a lemenő napnak a zárt redőnyök között s a le- 
bocsátott függönyökön átszürődő világossága mel­
lett, megpillantotta — milyen felindulással — 
fekve, belemélyedve, mintegy elveszve a meleg 
takarók és a flanél fáslik között, a még vörös, be­
huny I szemű kis jószágot, fején azzal a hímzett főkötő­
vel, melyet egy este a Lauriane öklén látott. Gyönyör­
ködve, kíváncsian néztea még az élet első leheletétől alig 
érintett arczocskát, az alig serkedező, azonban már 
látható szemöldököket, a formás kis orrot, a szé­
pen metszett szájat, a kövér állacskán levő piczi 
kis gödröt, és a finom, rózsás, kissé még ránezos, 
de a virágsziromhoz hasonlóan selymes ajkakat. *

A kicsike első álmát aludta ; az élettel szívott 
első párbajában kimerült újszülött első álmát. Az 
első nyugalmat élvezte, a mely csaknem oly mély, 
mint az utolsó; szemeit ép olyan homály borította, 
mint a milyen majd a haldoklóét fogja borítani. 
Martial némán, meghatottan állt e kis teremtés 
előtt, a ki még csak perczeket és nem papokat 
számlált, a ki élt, a nélkül, hogy tudná mi az élet.

Pedig» gondolta, — már a legelső pilla­
nat elárulta neki a titkot: az élet küzdelem.

A kis Mártha ökölbe szorított kezei kint voltak 
a takarón, és semmisem lehetett bájosabb, mint 
ezek a parányi öklöcskék, melyeket Martial óva­
tosan a paplan alá dugott; félt, hogy a gyermek 
meg talál hűlni.

Sokáig maradt még mellette. Nem tudott meg­
válni a bölcsőtől. Szivében túláradt az őröm.

(Folytatása következik.)
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— Itt vagyok, polgártárs. Mit kívánsz ? — szó­
lalt meg az ügyészhelyettes és ott hagyta a cso­
portot, melvlyel épen élénk beszélgetést foly­
tatott.

— Hát te semmibe sem veszed az igazságszol­
gáltatást ? — tamadt rá Fouquier. — Mint a nép 
képviselőinek gyilkosai ítélték el és nem adattao 
reájok a vörös inget!

— Az Ítélet nem rendelte el — mentegetőzött 
alázatos hangon Liendon.

— Mit bánom én ! A bizottság elrendelte; ez 
elég.

Fouquier egy asztalhoz ment és gyorsan megirt 
egy rendeletet; azt, a melyet egy törvényszolga a 
menet vezetőjének kézbesített.

— Siessenek megfelelően felöltöztetni ezeket az 
embereket. Csak annal szebb és örvendetesed 
látványt nyújtunk majd a népnek. Ez egy bibor- 
nok-szállitmány lesz.

Általános kaczagás fogadta a tréfás megjegyzést. 
A mondást olyan jónak találták, hogy csakhamar 
hire ment az egész palotában, sőt meg a Concier- 
gerieben is.

Hogy Fouquier parancsának engedelmeskedje­
nek, a ki viszont a közjóléti bizottság utasí­
tásait hajtotta végre, kellett leszállni a kordekról 
az ötvennégy elítéltnek és várakozni az udvaron.

Nem vártak sokáig. A szövet kéznél volt es 
hevenyében összetákolták az ingformákat, melye­
ket sietve reájuk húztak.

— Miért ez a maskara ? — kérdezte udvarias 
hangon Fleury a bakótol, mikor az előhozta a 
neki szántat.

— Mert önt mint apagyilkost Ítélték el.
— Apagyilkos, én ! Húsz esztendő óta vagyok 

apátián, anyátlan árva. A törvényszék meg há­
lámnál is nagyobb bolond.

Körülbelül négy óra volt, mikor a menet 
elindult.

— József föherczeg\ 
főhetezeg — mint nekünk
__József Ágost főherczeg
király meghívását elfogad 
valószínűleg szeptember 23 
a bol két napig fog időzni 
ünnepségeket fognak rend<( 

— A nemzetközi kenj 
közegészségügyi kongresszusi 
lázasan folynak. Ma délben 
dési batárideje s ezentúl táj 
gottság. A kongresszus hölgj 
Pulszky Polyxena elnöklete 
nemzeti muzeum tárait sze[ 
órakor tekintik meg, a muzj 
lása mellett. Megemlítjük itti 
ben és előcsarnokában szép] 
oerkedési estély alkalmai 
tokát megkezdték s feláll 
lámpákhoz szükséges hald 
gresszus szeptember más 
magyar nőorvos Szemmel\ 
szenteli. Délután 3 órakor 
démia dísztermében Szemmj 
Kézmárszky T. egyetemi 
nyitó beszédet, Hueppe N. 
lékbeszédet. Az ütés után al 
melweisz sírjához a keret 
Kézmárszky emlékezik 
átadja a sirkövet, azután 
gresszus nevében leteszi a 
kőre. Szemmelweisz emléke] 
disz-sirhely fölött emelkedik,! 
egy művészi kiviteli szarkofaj 
méretekben. A sirkő 2000 1 
hazai adakozásokból födüzil 
lést egészen a szoborra föd 
eddig összesen 12.586 frt j 
6322 frt, a külföldön 6264 | 
borra azonban nem elégség! 
hajtó-bizottság tovább is föl 
Szemmelweisz-emlék végreij 
hoz, dr. Dirner Gusztál 
(Kossuth Lajos-utcza 9. sz j 
nála gyüjtőiveket is lehet ll 

Az *Otthon» irók és 
küldte at 2000 meghívóját! 
hoz. Egyszerű klubnévjegyei 
bogy a czimzettet itttartóf 
szívesen látja vendégéül, 
e kongresszusi tagok j 
tatvány- és jegyfüzethe] 
tagjai tiszteletére 6-án estei 
fesztelen, kedélyes mulatsáj 
nyilt buffet lesz, s programi 
fogja mulattatni a vendégek! 
művésznőink és müvészeinkl 
nek az estén, úgy, hogy a kJ 
lommal megismerkedhetnek] 

Mint egy távirat jelenti, 
egészségügyi kongresszus 
11-ikére várják, Vest lovad 
lése alatt nagyszerű előkés 
gek fogadtatására, a kik ml 
dőiifőbérlet vendégei lesznel 
kirándulásokat és fényes ij 
város képviseletében Tel 
megy fel Budapestre a kod 

— Lfagy tűzvész Jl 
mint tudósítónk táviratod 
vész pusztított Mohácséi 
vihar közben keletkezett.] 
kazal széna és szalma, 
dona, az összes takarnál 
károsultak helyzete kétsél 
hiányában kénytelenek lq 
tóm áron eladni. A tűz 
lakosságot, mert ha a vih] 
az irányát, Mohács menti 
lékául esett volna. A ked 
tűzoltók önfeláldozó mii 
hogy a lángok az épületj 
szolgabiró intézkedésére 
őrködni a város tüzbiztoj 
leveleket találtak, melyed 
vsl fenyegetőznek. Ez 
gyrtjtogatásból származót] 
ben nagyon silány Mohái

Fouquier meg lehetett 
megtették a hatást. A hl 
mert ebben az eltéveiye<| 
szí érzék, sőt finom 
mit csodálni. Kozelebbrcj 
szép látványban és fl 
szobájában helyezkedett

Innét közelebbről látl 
ranthe hölgyeket, Gram] 
Czecziliát és Bouchard

Vágytelt tekintetet n| 
lakra, melyeknek a pii 
még jobban kiemelte 
mialatt mohó vágygyal 
kát, lehetetlen volt észri 
derültség, milyen nagy T 
Ződött ezeken a halvám]

Megbotránkozott rajta!
— Teringette ! Ezek I 

remtések. Meg kell nézi] 
áldozom is föl, hogyan] 
akarom, hogy ott is meg 
gatartást.

A közjóléti bizottság I 
Voulland, a kit hasonló] 
Tőjéül szegődött.

— Menjünk, — mond 
zük meg, hogyan szolga]

És a két czimbora 
kai, hogy mellék-uíez] 
Reuversé-térre.

Ezalatt a menet a Juj 
téren és faubourg Antoif

Batz bárónak és vall 
folytonosan kisértett a 
tudják, hogy a bátor n{ 
elgyengülten, fölkötött 
risban és csak a véletle 
lását, akkor nem rendel 
letes katonai erőt.

De semmitsem tudtál] 
lanság remegésben tan] 
féltek. . . .

Azért is a menet éléi 
bori üteget rendeltek, 
kik égő kanóczczal a kfl

Kettős sorfala a csenj 
dékat. , . .

Az első kordéban Ad] 
ennek szülei ültek. A 
Sartines Emilia, Grandnl 
Pieole, a bátulsó ülq
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is, akit a király 
|ki. A mikor a 
|a katonai zen».

A fogaskerekű 
lóságának tagjai 
pszen álló ud- 

ötkor elindult 
hatkor elérte 

I hol a vendé­
ig húsz perezre 
■ágára ötnegyed 
|yörü vidék, s a 

tette a kiráa- 
egyzesse! hagyta 
■únk ? Hisz oly 
llcz orakor ér- 
l'olfgangba, hol 
lárakozó tömeg 
|himnuszatol kt-

teréo olasz király 
Laládjat, hogy a 
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topárral es alpe« 
etek. A virágokát 
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a nagy, mély 
ham a nem- 

derű évei- 
ilint ne- 

Jiggyülesi kép­
ma Mohács 

[Az ünnepélyen 
I tartottak. Ks- 
liönösen jó be­
ire, az allam- 
ímegye minden 
Ivat és szerb 

szellemű be- 
z közt levő 

lűspök utasitasa 
nagy tetszée- 

beiő lefolyását

tragédia szia* 
lisztráliai város.

kereskedő, akit 
le feleségét, hé- 
|n pedig magát
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jajosabb, mint 
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— József föherczeg Belgrádban. József 

föherczeg — mint nekünk Belgrádból táviratozzék 
__ József Ágost főherczeggel együtt Sándor szerb 
királv meghívását elfogadta és nagyobb kísérettel 
valószínűleg szeptember 25-ikén érkezik Belgrádba, 
a hol két napig fog időzni. Jelenléte alatt nagyobb 
ünnepségeket fognak rendezni.

— A nemzetközi kongresszus. A nemzetközi és 
közegészségügyi kongresszus kiállításának munkálatai 
lázasan folynak. Ma délben járt le a tárgyak bekül- 
dési batárideje s ezentúl tárgyat nem fogad el a bi­
zottság. A kongresszus hölgybizottsága sűrűn ülésezik 
Pulszky Polyxena elnöklete alatt. A hölgy tagok a 
nemzeti muzeum tárait szeptember 3-án, délelőtt 11 
órakor tekintik meg, a múzeumi tisztviselők kalauzo­
lása mellett. Megemlítjük itt, hogy a muzeum kertjé­
ben és előcsarnokában szeptember 1-én tartandó is­
merkedési estély alkalmából a díszítési munkála­
tokat megkezdték s felállították a villamos iv- 
lámpákhoz szükséges hatalmas vasrudakat. A kon­
gresszus szeptember másodikat a világhírű ma­
magyar nőorvos Szemmelweisz Ignácz emlékének 
szenteli. Délután 3 órakor a magyar tudományos aka­
démia dísztermében Szemmeiweisz-ülés lesz. melyen 
Kézmárszky T. egyetemi tanár elnök tartja a meg­
nyitó beszédet. Hueppe N. prágai tudós pedig az em­
lékbeszédet. Az ülés után a tagok kivonulnak Szem- 
melweisz sírjához a kerepesi-uti temetőbe, a hol 
Eézmárszky emlékezik meg Szemmelweiszról és 
átadja a sirkövet, azután Duka T. Londonból a kon­
gresszus nevében leteszi a nemzetközi koszorút a sír­
kőre. Szemmelweisz emléke, mely a főváros által adott 
disz-sirhely fölött emelkedik,karszt márványból készült és 
egy művészi kiviteli szarkofágokat ábrázol monumentális 
méretekben. A sírkő 2000 frtnyi költségeit csakis a 
hazai adakozásokból födözik, mig a nemzetközi gyűj­
tés' egészen a szoborra fogják fordítani. A szoborra 
eddig összesen 12.586 fit gyűlt össze, és pedig itthon 
6322 frt, a külföldön 62C4 frt. Ez az összeg a szo­
borra azonban nem elégséges, s a gyűjtést a végre­
hajtó-bizottság tovább is folytatja. Az adakozásokat a 
Szemmelweisz emlek végrehajtó-bizottságának titkárá­
hoz, dr. Dirner Gusztáv egyetemi m. tanárhoz 
(Kossuth Lajos-utcza 9. sz ) kell küldeni, s ugyancsak 
na!a gyüjtöiveket is lehet kapni.

Az *Otthon» Írók és hirlapTÓk köre ma délután 
küldte at 2000 meghívóját a kongresszus titkárságá­
hoz. Egyszerű klubnévjegyek ezek. melyeken az van, 
bogy a czimzettet itttartózkodása idején az Otthon 
szívesen látja vendégéül. E névjegyeket csatolják 
s kongresszusi tagok számára kiadandó nyom­
tatvány- és jegyfüzethez. A kongresszus iró- 
tagjai tiszteletére 6 án este 9 órakor rendezendő estély, 
fesztelen, kedélyes mulatság lesz. Baukettezés helyett 
nyílt buffet lesz, s programúi nélküli hangverseny is 
fogja mulattatni a vendégeket, a mennyiben legelőkelőbb 
művésznőink és művészeink megígérték, hegy megjelen­
nek az estén, úgy, hogy a külföld kiváló tudósai ez alka­
lommal megismerkedhetnek művészetünk jeleseivel is.

Mint egy távirat jelenti, Herkulesfürdön, a hol az 
egészségügyi kongresszus tagjait szeptember 10. és 
11-ikére várják. Vest lovag igazgató személyes veze­
tése alatt nagyszerű előkészületeket tesznek a vende­
gek fogadtatására, a kik mindkét napon kizárólag a liir- 
dőijfőbérlet vendégei lesznek. Tiszteletükre banketteket, 
kirándulásokat és fényes bált rendeznek. Temesvár 
város képviseletében Telbisz Karoly polgármester 
megy fel Budapestre a kongresszusra.

— Nagy tűzvész Mohácson. Ma éjjel — 
mint tudósítónk táviratozza — ismét óriási tűz­
vész pusztított Mohácson. A tűz éjfélkor nagy 
vihar közben keletkezett. A réten fekvő hatvan 
kazal széna és szalma, szegény földművesek tulaj­
dona, az összes takarmánynyal együtt elégett. A 
károsultak helyzete kétségbeejtő, mert takarmány 
hiányában kénytelenek lovaikat és marháikat po­
tom áron eladni. A tűz óriási rémületbe ejtette a 
lakosságot, mert ha a vihara város felé vette volna 
az irányát. Mohács menthetlenül a lángok marta­
lékául esett volna. A kedvező széliránynak és a 
tűzoltók önfeláldozó munkájának tulajdonítható, 
hegy a lángok az épületeket megkímélték. A fő­
szolgabíró intézkedésére ezután polgári őrség fog 
őrködni a város tűzbiztonsága fölött, mert anonim 
leveleket talaltak, melyekben a város felgyirtásá­
val fenyegetőznek. Ez a tűzvész is valószínűleg 
gyújtogatásból származott. A tűzrendészet külön­
ben nagyon silány Mohácson.

— Tiaxtl díj lövészet. E hó 19-ikén kezdődött a 
rákosi lövőtéren az évenkint szokásos tiszti dijlövé- 
szet, melyben a különböző fegyvernemekből a hely­
őrség mintegy 400 tisztje vett részt. AJdijak. közt kitűnt 
József föherczeg adománya, egy szép aranyóra, ket­
tős lánczczal; Lobkoivitz herczeg hadtestparancsnok 
szintén aranyórát tűzött ki a legjobb revolverlövőnek.
A dijlövészet az ünnepek kivételével szakadatlanul 
folyt hat napig. A lövészetben a tüzérség győzött, 
minthogy az első dijat Üharik százados, a másodi­
kat Dörflinger főhadnagy, a harmadikat pedig Kő- 
éhért főhadnagy nyerte el. A dijakat Lobkowitz her­
czeg hadtestparancsnok osztotta szét, elösmerő sza­
vak kíséretében. A dijlövészetet bankett fejezte be.

— A királyasszony keresztleánya. A 
napokban tartották meg a Württemberg! Lichten- 
stein-kastélyban Vilmos urachi herczeg és neje, 
Amália herczegnő újszülött leányának keresztelő­
jét, a ki a keresztségben Erzsébet Auguszta Mária 
Lujza nevet kapott. A keresztanyái tisztet Erzsébet 
királyasszony vállalta el, de a keresztelőnél Thun- 
Hohenstein grófnő által helvettesittette magát.

— A kolera. Egy Berlinből érkezett távirat jelenti, 
hogy a császári egészségügyi hivatal a következő 
adatokat közli a folyó hó 20-ától 27-én délig előfor­
dult koieraesetekről : Mindössze 78 betegedés és 32 
halálozás fordult elő és pedig Kelet-Poroszországban 
C betegedés, S halálozás, a Visztula-területen 34 bete­
gedés, 12 halálozás, a Netse-Warthe területen 24 be­
tegedés, 9 halálozás, Felső-Sziléziában 2 betegedés,
1 halálozás, a potsdami kerületben 1 halálozás, a 
Rajna-kerületben 2 betegedés, 1 halálozás. Az utóbbi 
területen a kolera behurczolás következtében lé­
pett fel.

— Szerencsétlenül Járt turisták. Diivisch Jó­
zsef bécsi asztalos diák íia és Pfeiffer György urfahri 
kereskedő fia — mint Gasteinból táviratozzák — hét­
főn este 7 óra tájban az Őrt alpesek egyik meredek 
helyéről a nassfeldi mélységbe zuhantak. Diwisch ször­
nyet hall, mig társa szerencsés véletlen következté­
ben megmenekült a biztos haláltól ; esés közben 
ugyanis egy kiálló bokorban megkapaszkodott és sér­
tetlen maradt. Di wisch 15 éves, Pfeiffer 18 éves volt 
és Hofgasteinban lakó rokonaik meglátogatása alkal­
mával vállalkoztak a veszedelmes hegymászásra. Di- 
wischt tökéletesen szétroncsolt tagokkal találták meg. 
A szerencsetleniil járt gyermek szülei azonnal 
Gasteinb? utaztak.

— Bombarobbanáa egy női fürdőben. Livorno- 
ban, mint mar megírtuk, tegnap a Pauccildi-féle női 
fürdőben óriási rémületet keltett egy bombamerény­
let. A rotundában, a hol a merénylet történt, körül­
belül háromszáz nő volt összegyűlve, a mikor egy 
xörös-fekeleszinü, robbanóanyagokkal, üvegszilánkokkal 
és szegekkel töltött bádogszeiencze hirtelen föl rob­
bant. A hölgyeken Ieirhatlan rémület vett erőt. Sokan 
elájultak, hét hölgynek a ruhái leégtek. A bomba 
szerencsére rosszul volt készítve, különben kiszámit- 
hntlan katasztrófát okozott volna. Egy ujságárulót és 
öt vándorzeuészt a tettesség gyanújában elfogtak s az 
éj folyamán még négy gyanús embert vetettek fog. 
ságba.

— Premontrei szeminárium Budapesten. A
premontrei szerzetesrend Budapesten a tudomány- 
egyetemet látogató premontrei növendék-pap ok szá­
mára külön házat akar fenntartani. A növendékek 
eddig, úgyszólván, felügyelet nélkül voltak :■ főváros­
ban. a rend mindegyiknek megküldötte a lakbért, az 
ellátási költségeket s ezt mindenki úgy használta föl, 
a hogy akarta" Benedek Ferencz jászói prépost, pre- 
látus, a rend mostani főnöke, ezt a rendszert nem 
tartván jónak, leveseket tett, hogy a szerzetnek az 
egyetemre járó premontrei növendék-papok és tanár­
jelöltek részére külön háza legyen, három rendtag 
felügyelete alatt. A ház igazgatója Fábry Emil pre­
montrei kanonok lesz, aki ebben az ügyben már több 
ízben járt Budapesten. A premontrei ház a Mária- 
utczában lesz, egyelőre hét növendék számára rende­
zik be s szeptember 1-én nyílik meg.

— Elfogott ékszertolvaj. A napokban, mint arról 
már megemlékeztünk, nagy üszerrablást követtek el 
Piorscliach mellett a Seefeld-villában Katalin Würt­
temberg! herczegnőnél. A tolvajt most, mint egy táv 
irat jelenti, elfogták Biscbofscellben. Az ellopott éz 
szereket ruhái béllésébe varrva találták meg. A tolvaj 
neve Leichenbacher.

— Megszökött nagykereskedő. Siegel Frigyes 
bécsi nagykereskedő ellen, a kinek szökéséről már 
megemlékeztünk, folyton újabb följelentések érkeznek. 
Újabban 103,000 forint követelést jelentettek be ellene. 
Kereskedői körökben azt hiszik, hogy különösen mün­
cheni ezégek szenvednek a megszökött kereskedő sik­
kasztásai következtében nagy kárt.

—A párisi gróf állapota. A párisi gróf, 
az orleánista trónkövetelő — mint azt táviratok 
jelentik — nagyon beteg, úgy, hogy állapota ko­
molyan aggasztóvá vált. A gróf e hó 24-dikén a 
Buckingham-kastélyban, Buckingham herczeg egy­
kori birtokán, ünnepelte pieg ötvenhatodik szüle­
tésnapját. Állítólag a születésnap kedvéért, de va­
lójában a betegség aggasztó fordulata következté­
ben, az egész család a kastélyba gyűlt össze. A 
gróf gyermekei közül ott voltak a portugál ki­
rályné, az orleánsi herczeg, Helén herczegnő, vala­
mint a gróf felesége Izabella, párisi grófnő. A 
chartresi herczeg szintén meglátogatta a beteg 
grófot a születésnapi ünnepen. Henrik herczeg, a 
gróf fiatalabb fia keleti utazáson van és hír sze­
rint szeptember végén ér Saigonba, a honnan 
Tonkingba és Kambodzsába akar utazni.

— Gyilkos szülök. Kegyetlen módon gyilkolta meg 
Kohányban egy fiatal házaspár újszülött gyermekét. 
Egy Varga Mihály nevű parasztlegény elvette egy 
odavaló gazdának, Hallgató Jánosnak a leányát, a ki­
nek a házasság után alig kilencz hónap múlva gyer­
meke született. Hogy a szégyenüket eltakarják, meg­
fojtották a csecsemőt s az ut mentén egy edényben 
elásták. A gyilkosság időközben kitudódott, az asszonyt 
a rendőrség letartóztatta, Varga ellen pedig, a kinek 
fegyvergyakorlatra kellett bevonulnia, megtette a rend­
őrség a törvényes intézkedéseket.

— Elfogott pasák. Nagy feltűnést keltő 
el fogatás történt a napokban Kairóban. Mint egy 
távirat jelenti, Ali pasát, a törvényhozó tanács 
elnökét és Hassan pasa, szolgálaton kívüli tábor­
nokot elfogták. Sharaici pasa, a ki ellen szintén 
ki volt adva az elfogatási parancs, megszökött. Az 
elfogatás oka az volt, hogy a pasákat sudani rab­
szolgák vásárlásával vádolták.

— Öngyilkos közlegény. Említettük, hogy Sándor 
János budapesti illetőségű 38. gyalogezredbeli közle­
gény a napokban szivén lőtte magát. Az öngyilkossá 
vált Sándor büntetésből már az ötödik évet töltötte 
katonai szolgálatban s ép e napokban szabadult volna 
ki a fogságából. De ekkor újabb csínyt követett el, a 
miért a szabadságolás helyett utánszolgálással büntet­
ték volna meg. Ettől való félelmében aztán öngyilkos­
ságot követett el. Holttestét beszállították a 17. számú 
helyőrségi kórházba, a honnan tegnap katonai diszszel 
temették el a budai temetőben.

— Szerencsétlenül Járt léghajósok. A léghajó­
zás számtalan ember életébe került már. Az elszánt, 
bátor kísérletezők, rábízva magukat a légjárások sze­
szélyeire, örökösen a halállal játszanak. Tegnap szállt 
föl Tourcoingban a «Rapid* léghajó. Négy hajós ült 
benne. A tenger fölött a léggömb egyszerre fölmondta 
a szolgálatot, a hajó a hullámok közé bukott és a 
négy léghajós a tengerbe fűit.

— Brutális rendőr. Miskolczon vasárnap délután 
két rendőr mulatott egy sürcsarnokban. A szomszéd 
asztaloknál több gazdaember is iddogált. a kik jó 
kedvükben énekelni kezdtek. Nagy kedvük sehogy sem 
tetszett a rendőröknek, a kik meg akarták nekik til­
tani a danolást. Ebből heves szóváltás keletkezett 
köztük, minek az lett a vége, hogy Huzrilc rendőr 
Kun József gazdaembert kardjával mellbe szúrta, 
úgy, hogy most a halállal vivődik a közkórházban.

— Caserio kézirata a Monte Generosa vendég­
könyvében. Rendkívül érdekes felfedezést tettek a 
napokban — mint nekünk táviratozzak — a Monte 
Generoso legmagasabb csúcsán lévő menház vendég­
könyvében. Az 55. lapon ugyanis Caserio következő 
kéziratára akadtak : «1893. április hó 5-én : Santo
CiSerio Motta Viscontiból. a milánói kerületből. Éljen 
az auarkhia ! Le a pápával ! Le a királylyal !*

— Gyilkos utitárs. Borzasztó módon gyil­
kolt meg néhány nappal ezelőtt Ragun János mi- 
hálkói lakos egy parasztasszonyt, a kivel egy ko­
csin hajtatott a szomszéd Varannó városba. Ragán 
ugyan tagadja, hogy az asszonyt megölte, de a 
falubeliek és a szerencsétlen asszony hozzátartozói 
őt gyanúsítják a gyilkossággal, mert hosszú idő 
óta pereskedett már vele s csak nem rég is elvesz­
tette vele szemben egyik pőrét. Mikor Ragán 
este a faluba visszatért, nem tudta megmon­
dani, hogy hol hagyta az asszonyt s csak 
másnap találták meg egy utmelletti árokban 
a borzasztó módon megcsonkított holttestet. A 
gyilkos levágta az asszony orrát, füleit és mel­
lét és átmetszette a nyakát. A tanuk azt 
állítják, hogy a szerencsétlen asszonyt látták 
Varannóban ráülni Ragán kocsijára s hazahaj­
tatni. A kocsi kerekei tele voltak vérrel. Ragánt a 
rendőrség letartóztatta, ő azonban konokul tagad 
mindent.

— Egy ezoozláldemokrata nő öngyilkossága.
Tegnap délután, mint egy távirat jelenti, Berlinben 
Wahnitz kisasszony, a ki ismert szocziáldemokrata 
agitátor volt, megmérgezte magát. Az öngyilkosságot 
a márcziusi elesettek temetőjében követte el. Holtteste 
mellett találták a méregüvegcsét, a melyben még ott 
volt a méreg maradéka. Az öngyilkos fiatal hölgy 
egyik barátnőjéhez tegnapelőtt a következő tartalmú 
levelet intézte: «Friedrichshain, a kórház közelében 
nyugszom, a szabadságért elesettek földjén.»

— Rück Nándor az Importárban. Az Imperial 
igazgatóságának sikerült Riick Nándort, a közked­
velt humorista és kémikust részére megnyernie, a ki 
eeyszersmind a művészeti vezetés élén is fog állani. 
Riick Nándor — kit a «Budapest kedvencze» 
czimü jelző illett — úgy szólóban valamint a bohóza­
tokban is holnaptól kezdve naponta fog fellépni és re­
méljük, hogy szakavatott művészi tudása az Imperiál 
eddigi rendszerében is gyökeres változást fog előidézni, 
Az uj hó kezdetével a műsor is egészen uj lesz.

Rövid hírek. Szirma-Bessenyön Muzus 
János 14 éves leánya a napokban fürdés közben a 
Sajóba fűlt. Holttestét kifogták. — Szomolyán 
— mint nekünk írják — Benes János fiatal su- 
hancz vigyázatlanságból föbelőtte Bácsik Anna- 15 
éves cselédleányt, a ki azonnal meghalt. — lAptó- 
Szent-Miklóson tegnap este a Kocska-féle 
panoptikai muzeum képtárában egy petróleum - 
lámpa explodálása következtében a panoráma ki- 
gyuladt. Biztosítva volt ugyan, de azért a tulaj­
donos mégis nagy kárt szenvedett. — Újpesten 
a rendőrség tegnap fogta el a régen keresett 
gyujtogatót Benkovics Istvánné személyében, de 
miután minden jel arra mutat, hogy piromániában 
szenved, megfigyelés végett beszállították a János- 
kórházba. — Lippán Bartha György 22 éves 
fiatal ember, egv bokszegi földbirtokos fia, úszás 
közben görcsöt kapott és belefult a Marosba. — 
Élűmében Andrea László pénzügyőr harmincz 
forintnyi bevásárlást tett egy trafikban és egy 
909 frt 50 krról szóló takarékpénztári könyvet 
hagyott ott zálogul. A tőzsdetulajdonosné rögtön 
jelentést tett a rendőrségnél, s a vizsgálat kiderí­
tette, hogy a könyvre csak 50 kr. volt befizetve. 
A csaló pénzügyőrt letartóztatták.

= Baleset a ferenczvárosl pályaudvarban. Ma
délután '/fi órakor a ferenezvárosi tehcr-pályaudvar- 
ban két lehervonat hibás váltóigazitás következtében 
egymáshoz surlódott. Egyik gőzmozdony és üt kocsi 
megrongálódott. A vasúti alkalmazottak közül senki 
sem sérült meg. Közlekedési akadály nincs.

= PleztolypárbaJ. Thoma Szilárd hírlapíró rövid 
idővel ezelőtt tudvalevőleg a M. E. L. egy czikkében 
heves támadást intézett Légrády Károly, a Pesti 
Hírlap főszerkesztője ellen. Az ügynek ma pisztoly­
párbaj lett a következménye, a mely délelőtt a Lágy­
mányosban ment végbe. Egyszeri golyóváltás történt, 
de mindkét fél sértetlen maradt. Légrády segédei 
Kenedi Géza és Schmitelly József voltak, Thomáé 
pedig Egyesi Géza és Kende Zsigmond.

= Hirtelen halál. Magyar Imre 68 éves szabad­
kai földbirtokos, a ki csak nehány nappal ezelőtt ér­
kezett a fővárosba, tegnap éjjel a Vadászkürt-szálló- 
ban levő lakásán hirtelen meghalt. Holttestét, a me­
lyet beszállítottak a törvényszéki orvostani intézetbe, 
ma délelőtt felbonczolták. A halált — mint a bon- 
czolás kétségtelenné tette — szivszélhüdés okozta. A 
holttestet kettős koporsóba zárták s Szabadkára szál­
lítják.

= Szétrobbant gőzhenger. A Spitzer Gerson és 
társai-féle ó-budai kartonnyomó gyárban az éjjel egyik 
szárítógép gőzhengere szétrobbant. A kiömlő gőz a gép 
körül foglalatoskodó Banstatt Alajos 14 éves fiút 
leforrázta. Sérülései szerencsére nem jelentékenyek. 
Beszállították a Szent-János kórházba.
= Életunt tanuló. Az Esterházy-utcza 30. sz. 

palotájában ma dcle'őtt a portás 19 éves tanuló-fia, 
Oyurkovits Norbert fovgóuisztolylyal mellbe lőtte 
magát. A szerencsétlent eszméletlen állapotban szál­
lították a Rókus-kórházba. Senki sem tudja, miért 
akart a fiatal ember életétől megválni.

= A ttizörség vendégei. Franczia vendégei vol­
tak tegnap a központi tüzérségnek. Több franczia- 
országi város elöljárója, a kik néhány nap óta a fő­
városban időznek, hogy Budapest közigazgatását ta­
nulmányozzák, Szczerbovszky Szaniszló főparancsnok 
kalauzolása mellett tegnap megnézték a központi tüz­
érségi laktanyát és szertárt.
= A rendőri sajtóiroda hírei. Betörés. Dembits 

Gyula Erzsébet-kürut 53. szám alatt lévő miikereske­
désébe az éjjel betörtek s onnan egy 26 forintot tar­
talmazó pénztárczát loptak el. A rendőrség megindí­
totta a nyomozást. — Összezúzott munkás. A dob- 
utcza 99. szám alatt folyó építkezésnél egy súlyos 
kőlap ráesett Czéh Kálmán 45 éves napszámosra s 
életveszélyes zuzódásokat ejtett rajta. A szereacsét- 
enséget Czéh vigyázatlansága okozta.

Maxim repülő-gépe.
Évezredek óta kisért a repülés vágya az emberben. 

Az utóbbi évtizedekben meg éppen lázas kísérletezés 
folyt a repülőgép feltalálása végett. Legutóbb is egy­
szerre állt elő egy kolozsvári tanár és egy osztrák a 
probléma megfejtésével. Oly nagyszabású és sike­
rült kísérlet azonban egyé sem volt, mint Hiram 
Maximé. A napokban érkezett a hir, hogy Hiram 
Maxim, a ki a nevéről elnevezett pneumatikus golyó­
szóról is feltalálta, megoldotta a repülőgép problémáját. 
Ha ez minden tekintetben [beválik, akkor a hadásza1

A levegőben kelóriási változásnak nézhet eléje, 
majd harczolni és nem a földön.

Maxim nem rég bemutatta a «British Association» 
gyűlésén Oxfordban ezt a gépet s az értekezés, melyet 
a repülés elméletéről irt s Brodrich-Cloete olvasott 
föl a nevezett tudományos társulatban, megbízható 
adatokkal fejti ki, hogy bizonyos távolságra már igenis 
sikerül az embernek a repülés. Az elmélet helyes­
ségét és gyakorlati alkalmazhatóságát nem kisebb 
szaktekintélyek bírálták és mondták ki helyesnek, el­
fogadhatónak, mint Kelvin és lord Rayleigh.

Maxim repülőgépe tehát egyike a nap legnagyobb 
szenzácziós eseményeinek. A géppel lehet repülni, 
csak egy nehézség nincs még megoldva, ez pedig az, 
hogy a gépet nem lehet a puszta földről elinditan,. 
Ezt a nehézséget nem bírta legyőzni a feltaláló. De 
mikor már annyira jutott, hogy a levegőben kormá- 
nvozhatólag tovább tud haladni gépével, akkor lehet 
remény arra, hogy az elindítás nehézségeit is le lehet 
küzdeni.

Maxim az elmúlt négy év alatt többnyire gyorstüzelő 
ágyúinak feltalálásával és tökéletesítésével vesződött, 
a mi ideje maradt, azt mind a repülőgép problémá­
jának megoldására fordította. Végre megvan a talál­
mány. Nem egy csekély szerkezetről, hanem egy nagy­
szabású gépről van szó, melynek hajtó ereje a vitorla­
rendszeren alapul. Aczélkeretekre erős vitorlavászon van 
feszítve, még pedig a nagy vitorlák felül, a keskenyebb 
vitorlák pedig a két oldalon. A vitorlákat, melyek 
2000 négyszögláb térületet foglalnak el, egy három­
száz lóerejü gőzgép hozza mozgásba. A kettős com- 
pound-gép a legkönnyebb szerkezetű, hogy nagy súlya 
ne legyen. A gép sokkal több vizet képes elpárolog­
tatni, mint az összes eddigi szerkezetű gépek. Gőzfej­
lesztő fűtőanyagul naftagázt használnak.

A kísérlet, melyet e géppel tettek, igen jól sikerüli. 
A gőz nyomása 310 font volt, egy négyzethüvelyre 
a vitorlák 2100 fontnyi nyomással dolgoztak. A gép 
negyven angol mértföldnyi (kb. 70 kilométer) 
sebességgel haladt óránkint, tehát a sik földön haladó 
gyorsvonat sebességével.

Minthogy azonban a vitorlarudak hosszúsága csak 
tizenhét láb volt, tehát nem fejthetett ki elég nagy 
ellenállást, a gőzgép nagyobb erőt fejtett ki s igy 
történt, hogy a fölszállásnál a gép megsérült, de nem 
komolyan, hanem azért hirtelen megállt s a repülő­
gép gyorsan leszállt, anélkül azonban, hogy baja tör­
tént volna. A vizsgálat és számítás megállapította, 
hogy a vitorlarudakat huszonkét lábra kell megnősz- 
szabbitani.

Maximnak egy más mintájú repülőgépe is van mun­
kában, melyen megfigyelései alapján már megteheti a 
szükséges javításokat. Azt hiszi, hogy ugyanazt az 
eredményt fogja elérni 75 lóerejü géppel is, mely eset­
ben könnyebb gőzgéppel fog dolgozhatni, a gép se­
bességét mindamellett óránkint 55 angol mértföldre 
(körülbelül 88 kilométer) fogja fokozhatni.

A repülőgép azonban ma még drága mulatság 
lenne. Majdnem 17.000 font sterlingbe, tehát mintegy 
200,000 forintba kerül egynek előállítása. Utazás 
eszközül tehát egyelőre nem fog szerepelhetni,háboru 
idején azonban, különösen várakban, hajókon, egy ál 
tálában kémlelés! czélokra igy is rendkívüli ^fontossá­
got fog nyerni s az a hadsereg lesz előnyben, mely 
a lehető legtökéletesebb repülőgépekkel fog rendel­
kezni.

= Grand fin Champagne. A leghíresebb franczm 
országi cognac-gvárak egyikének terméke csak most 
fog megjelenni a magyarországi piaczon. Ez az inven - 
ezek által régóta elsőrendűnek tartott Comte de 
Lagrange-féle «Grand fin Champagne», mely a va­
lódi, régi finom cognac minden kitűnő tulajdonságával 
bir s úgy is mint élvezeti ital, úgy is mint orvosság 
egyaránt ajánlatos. A Comte de Lagrange-féle cognac 
márkák elárusitását Magyarországon a Dietrich fia 
budapesti ez ég vette át.

Fouquier meg lehetett elégedve ; a vörös ingek 
megtették a hatást. A hozzá hasonló művésznek, 
mert ebben az eltévelyedett nemesben sok művé­
szi érzek, sőt finom művészi érzék rejlett, volt 
mit csodálni. Közelebbről akart gyönyörködni a 
szép látványban és Riehardnak, a portásnak a 
szobájában helyezkedett el.

Innét közelebbről láthatta a szép Sainte Ama­
rant he hölgyeket, Grandmaison Mariét, Renault 
Czecziliát és Bouchard Nicolet.

Vágytelt tekintetet meresztett a gömbölyű vil­
lákra, melyeknek a piros szövet szomszédsága 
még jobban kiemelte kápráztató fehérségét. De 
mialatt mohó vágygyal szemlélte a remek idomo­
kat. lehetetlen volt észre nem vennie, hogy milyen 
derültség, milyen nagy és nemes bátorság tükrö­
ződött ezeken a halvány arezokon.

Megbotrankozott rajta.
— Teringette ! Ezek ugyancsak szemtelen te­

remtések. Meg kell néznem, m g ha ebédemet 
áldozom is föl, hogyan lépnek a vérpadra, látni 
akarom, hogy ott is megőrzik-e ezt a kihívó ma­
gatartást.

A közjóléti bizottság egyik tagja, a kegyetlen 
Vouiland, a kit hasonló érzelmek késztettek, kísé­
rőjéül szegődött.

— Menjünk, — mondá a nagy oltárhoz, néz­
zük meg, hogyan szolgáltatják a vörös misét.

£s a két czimbora elindult, azzal a szándék­
kal, hogy mellék-utczákon kerülnek a Trone- 
Reuversé-térre.

Ezalatt a menet a Juiverie-utczán, a Basti lie­
feren és faubourg Antoineon haladt előre.

Batz bárónak és vakmerő kísérleteinek emléke 
folytonosan kísértett a bizottság tagjainál. — Ha 
tudják, hogy a bátor nemes ez óra ban egyedül, 
elgyengülten, fölkötött karral fogolyként van Pa­
risban és csak a véletlentől remélheti kiszabadu­
lását, akkor nem rendeltek volna ki olyan félem- 
lfctes katonai erőt.

be semmitsem tudtak felőle és ez a tudat­
lanság remegésben tartotta őket. — A terroristák 
leltek. . . .

Azért is a menet elé és annak végére két tá­
bori üteget rendeltek, nagyszámú tüzérséggel, a 
kik égő kanóczczal a kezükben lépdeltek.

Kettős sorfala a csendőröknek kisérte a kor­
dákat. , . .

Az első kordéban Admiral. Renault czeczilia és 
ennek szülei ültek. A másodikban az első ülésen 
Sartines Emilia, Grandmaison Marie és Bouchard 
Pieole, a bátulsó ülésen pedig Sainte Ama-

rantiie asszony, Fons, Sainte Amaranthe Lajos, 
Sartines és Fleurv.

— Ön nem féltékeny, — mondá ez utóbbi 
Sartinesnak, — megengedi, hogy önök mellett fog­
lalhassak helyet ?

— Jöjjön, gróf, szívesen látjuk körünkben, — 
felelte Sartines, csak úgy, mintha a hintájában 
ajánlana helyet.

Michonis, Corley, Roussel és a többi elitéltek a 
még következő nyolez kordén oszlottak meg. — 
Marino az utolsón ült, lehorgasztott fejjel, szé­
gyenkezve és a dühtől emésztve.

Az ut két oldalán óriási tömeg szorongott és 
kiváncsi szemekkel nézte ezt az ötvennégy gyil­
kosból álló rendkívüli látványt.

De a figyelmet különösen a második kordé kö­
tötte le. — Ugv látszott, mintha azon különös 
igyekezettel gyűjtötték volna össze a szépség, a 
nemesség, a báj és a fiatalság mintaképeit.

Átszellemülve a halál közellététől és csaknem 
örvendezve a gondolatnak, hogy végre megsza­
badulnak az élet gyötrelmeitől, Sartines Emilia, 
Grandmaison Marie és Bouchard Nicole, a kit 
a lelki nagyság és a bátorság velők egyenlővé 
tett, többé nem a földhöz tartozó sugárzó lények­
nek tűntek föl.

Nicole ajkai időnkint mozogtak és a gyermek­
korában tanult áhitatos imákat rebegték.

Marie álmodni látszott.
Emilia, elbüvölőn és derülten mosolygott a ha­

lál elé, mely megszabadít.
—A tömeg némaságával fejezte ki tiszteletét e 
magasztos áldozatok iránt. — A guillotine furiai 
néha ugyan hallatták iszonyú üvöltéseiket és egy­
két részeg sans-culottes ordította a «Ca ira» kup­
iéit, de ezek a rivalgások visszhang nélkül ma­
radtak. Paris népe kezdett belefáradni a szünte­
len kivégzések látványába, kezdett undorodni az 
örökös vérontástól.

Sainte Amaranthe asszony, ha nem is volt ké­
pes visszanyerni bátorságát, de büszkeségből, leg­
alább igyekezett eltitkolni rettegését.

— Ne panaszkodjék nagyon, kedves barátnőm, 
— mondá neki Pons. — A mi sorsunk még 
irigylésre méltó. Vagy nem megnyugtató, ha azok 
társaságában válhatunk meg az élettől, a kiket 
szeretünk ?

Tőle telhetőleg bátorította a szegény asszonyt; 
biztatta, hogy vegye például leányának, vala­
mint fiának, a tizenhét éves Lajosnak hősies ma­
gatartását.

A faubourg Antoine előtt csődület volt; a me­
netnek meg kellett állni.

Marié összerezzent.
— Oh ! csak életét ne koczkáztatná értünk! — 

rebegte, mert arra a férfira gondolt, a ki már 
koczkáztatta igy életét, hogy megmenthessen 
egy fejet, mely bizonyára kevésbé volt kedves 
előtte. . . .

De ezúttal Marie alaptalanul aggódott. A csend­
őrök csakhamar szabaddá tették az utat és a kor­
dék újra elindultak.

— Csak ő meneküljön meg !
— Megmenekült ; reményiem mindnyájan meg­

menekültek, — felelte Emília.
— Adná az ég ! Csak egyet sajnálok, azt, hogy 

nem mondhattam neki egy utolsó istenhozzádot. 
Szerettem volna eljuttatni hozzá egy levelet, itt 
van a keblemen, magammal fogom vinni.

— Ah ! bucsu-sorok. A búcsú édes és rettene­
tes valami. Nem tudjuk óhajtsuk-e vagy sem.

Azonban a múlt emlékei csakhamar eltörlőd­
tek lelkűkben. Csak arra gondoltak, hogy szépen 
haljanak meg.

Szemközt velők emelkedett a vérpad. A három- 
szegletü bárd, a lemenő napsugaraival megara­
nyozva, szemkápráztatóan ragyogott.

A kordék megálltak.
A csendőrök leszállították az elitélteket és fél­

körben állították fői őket a guillotine előtt. A fel­
vonulás rögtön elkezdődött. A bakók siettek be­
fejezni ezt a mészárlást. Először történt, hogy 
ekkora szállítmány érkezett a vérpad számára.

E perezben valamennyi elitéit úgy vis2lkedett, 
mint a ki önként lemondott az életről. Immár 
bizonyosak lévén, hogy a menekülés minden esélye 
ki van zárva, csakis arra törekedtek, hogy ne 
nyújtsák gvöngeségük látványát az egy begyült soka­
ságnak.

Úgy látszott, mintha a levegőben a hősiesség 
mámora lebegett volna, melyet a kevésbé bátrak 
is tele tüdővel szívtak be. Ez a jelenség minden 
alkalommal észlelhető volt a rémuralom hosszú 
hónapjai alatt. Du Barry asszonyt kivéve, senki 
sem akadt, sem férfi, sem nő, sem gyermek, sem 
aggastyán, a ki gyüngeséget árult el.

A halál megjelenése megerősítette a sziveket, 
melyeket a halálfélelem elrémitett.

Egy törvényszolga szólította néven az elítélte­
ket ; az ismert nevűek utoljára maradtak.

Már a legnagyobb rész elhullott a bárd alatt. 
Sartines polgártársnőt szólították.

— Oh leányom! szegény leányom! — zokogta 
Sainte-Amaranthe asszony.

— Menjen előttem, anyám. Nem fogja elszen­
vedni a fájdalmat, hogy meghalni látja gyer­
mekeit.

— Igen, anyám, menjen! — szólt a fiatal La­
jos, ép olyan bátornak és önmegtagadónak mu­
tatkozva, mint a nővére.

— Nos ! sokáig keli még várnunk ? — rivalt 
reájuk a törvényszolga.

— Megyünk már, pimasz — monda Pons. — 
Menjen kedves barátnőm — telte szavaihoz, mi­
közben a szegény asszony felé fordult. — Láthatja, 
az az ur türelmetlenkedik.

Elvezette a vérpad lépcsőjéig. A pribékek Kise­
gítették Sainte-Amaranthenét, a ki nem vergődött, 
nem visongott, de a kinek az ijedtségtől kitágult 
szemei bizonyították, hogy alig van tudomása a 
pillanatról és hogy úgy szólva már előre meghalt.

Lajos követte ; azután Emíliára került a sor.
Odafordult Grandmaison Mariéhoz, megcsó­

kolta ; egy gyöngéd mosolyt intézett körülte álló 
barátaihoz:

— A viszontlátásig — mondá.
Sietség nélkül, könnyű és kecses járásával föl­

ment a lépcsőkön és megállt az emelvényen.
Olyan szép volt, a vörös inggel termetén, hogy 

remegés futott végig a jelenlevőkön. Senkisem merte 
sértéssel illetni a nemes teremtést és a hóhér is 
habozva, a fejét elfordítva, .ejtette le a bárdot ; 
úgy tettszett neki, mintha szentségtörést követett 
volna el.

Grandmaison Marié ment föl ezután. Azt le­
hetne mondani, hogy inkább repült, semmint ment, 
annyira sietett a halál elé, melyet szivéből óhaj­
tott. Önmaga feküdt le a deszkára, mint valami 
nyugágyra.

A kis Nicole jött utána. Egyszerűen, csodálkozó 
arczczal nézte a deszkát, melyre feküdnie kellett.

— Ide ? — kérdezte.
És miután a hóhér igenlöleg intett fejével, vé­

gig nyúlt rajta.
— Jól van igy, uram ? — szólalt meg újra.
Sansonnál ez a szelíd, annyira elszánt gyermek 

több meghatottságot idézett elő, mint a többi 
áldozat összevéve. Egy káromkodást dünnyögött a 
foga között; de rabszolgája lévén a kötelességnek, 
csak úgy \ygezte a dolgát, mint rendesen". A szá­
nakozás tiltva volt neki.

(Vége következik.)

R Kutya mint gigerli. Berlinben a na­
pokban ugyancsak meggyűlt a baja a rendőrség­
nek egy gigerlinek öltöztetett kutya miatt. Az í- 
dóház előtt sétáló közönség közt — mintha csak 
az égből pottyant volna, egy furcsa képű gigeri; 
ütötte fel a fejét. A gigerli láttára hirtelen olyan 
nagy néptömeg verődött össze, hogy még a kocsi- 
közlekedést is megakasztották ; a gigerli ugyanis 
egy nagy kutya volt, fején fényezett gigerliczilin- 
derrel, divatos szinü frakkban és hátsó lábain 
lilaszinü kimondhatatlannal, orrán csiptető, labni 
közé pedig egy óriási nagy gigerlibot volt akasztva, 
hogy a kutyát kétlábon való járásában lassú lép­
tekre kényszerítse. Midőn a rebellis gigerlit a 
rendőrség el akarta fogni, úgy eltűnt, hogy még 
máig sem tudtak ráakadni, sem a gigerlire, sem 
pedig a gazdájára.

*
K A tengeri kígyó. Sokszor volt már szó a 

tengeri kígyóról, de még eddig senki sem tudta 
megmondani, hogy tulajdonképen milyen formázatu 
ez a mesebeli tengeri szörnyeteg. Schneidtr. 
német hajóskapitány most elég tüzetes leírást ad 
róla a «Hanza» hajózási folyóiratban. E leírás 
szerint az állat feje hasonlít a krokodiluséhoz ; 
szája tele van óriási nagy hófehér fogakkal. Fején 
oldalvást a gyikéhez hasonló egyetlen nagy fekete 
szeme van. Teste egészben véve hengeralaku, a 
gyíkhoz hasonló hosszú farkkal. A hátán egy nagy 
uszony nyúlik végig, mely elől legmagasabb é? 
lejtősen vonul végig a gerinezén, ugylátszik erő; 
gerinczcsontokból áll, melyek a denevér szárnyához 
hasonló fekelés bőrrel vannak bevonva. A kígyó 
színe alul fehéres, felül sötétkék vagy fekete és a 
test hossza körülbelül 25 lábra tehető. Jobb ha 
látjuk ! mondaná rá a magyar ember, ha a kapi­
tány ur nálunk mesélné el mindezeket.

*

R Hány ember jut egy színházra? Egy 
franczia lap a színházakról a következő kimuta­
tást közli: Párisban egy színházra 32.000 ember 
esik, Berlinben 81.000, Bordeuxban 84.000. Buda­
pesten 85.000, Hamburgban 113.000, Becsben 
138.000 és Londonban, noha ugyancsak sok a 
színház, mégis 145.000 ember esik egy színházra. 
A lakossághoz mérten Olaszországnak van a leg­
több színháza. Gataniában 9800 lakos esik egy 
színházra, Firenzében 15.000, Bolognában 20.000, 
Velenczében 24.000, Milanóban 30.000, Turinban 
ugyanannyi és végre Rómában 31000 lélekre jut 
egy színház.
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EGYETÉRTÉS. csütörtök. AUGUSZTUS 3«. 1894
— Szép tiszta aroz és szép tiszta kéz úgy a 

hölgyeknek, mint az uraknak egyik legszembetűnőbb 
ékességük. Az arczot és kezet éktelenilő szőr azonnal 
és legczelszerübben eltávolítható a Reiner féle sző1-- 
vesztöve!, mely a hygienia minden követelményének 
szem előtt tartásával van összeállítva, és azonnali 
hatása mellett a bőrre sem közvetlenül, sem közvetve 
semmiféle káros hatást nem gyakorol. Mintát ingyen 
és bérmentve küld Reiner Lipót és Ferencz (drogua-, 
vegyszer- és illatszerüzlet) Budapest, király utcza 43. 
szám. Egy üveg szőr vesz tő ára 2 frt, vidékre bér­
mentve 2 frt 20 kr.

Bruneau abbé.
Laval franczia város lakossága tegnap óta nagy 

izgatottságban van. Kivégzésre készült, még pedig 
olyanra, mely ritkán kerül napirendre. Tegnap kellett 
volna ugyanis Bruneau abbé lefejeztetésének meg­
történnie. Deibler, a párisi hóhér, már meg is érke­
zett a guillotine-nal, de ekkor távirati utasítást ka­
pott, hogy a kivégzés aktusát egyelőre további intéz­
kedésig függeszsze fel. Ez a kivételes intézkedés 
— mint lapunk tegnapi számában közöltük — abban 
leli magyarázatát, hogy Domenique védő táviratban 
kérte Casimir-Perier elnököt, hogy fogadja őt kihall­
gatáson s addig fiiggesztesse fel a kivégzést. Az elnök 
a kérelmet teljesítette, s midőn a lavaliak ezt meg- 
tudták azóta nagy a forrongás közöttük, sürü töme­
gekben járnak a lakók az utczán s minduntalan azt 
kiáltják :

— Lássuk a gyilkos fejét!
— Hol a gyilkos abbé feje?
Brumeau abbé tudvalevőleg — mint részletesen meg­

írtuk — meggyilkolta az entrammesi plébánost és egy 
lavali virágárusnőt; azon felül két Ízben felgyújtotta a 
plébániát, lopott, rabolt és csalt. A mayenni esküdt- 
bíróság Bruneaut halálra Ítélte, de nincsen kizárva, 
hogy a köztársaság elnöke, a római kúriának hir^sze- 
szerinti interveacziójára, megkegyelmez az elitéit lel­
késznek.

Abból az alkalomból, hogy egy lelkész elitéltetéséről 
van szó, érdekesnek tartunk az abbé helyzetét illető- 
legy egy nehány erre vonatkozó adatot felemlíteni.

Tény az, hogy Bruneau abbét polgári bűntett el­
követése miatt ítélték halálra. Azonban Gieret püs 
pök, mielőtt Bruneaut elitéltek volna, már a vád ala 
helyezés stádiumában interdiktummal sújtotta őt. E 
szerint a polgári bíróság tulajdonkén egy már kikö 
zösiteít lelkész felett mondott ítéletet. Az interdiktum 
lényege abból áll, hogy az illetőtől minden egyházi 
missziót és lelkészi hatalmat megvonnak. De másrészt 
ismeretes, hogy maga az egyház sem képes a bűnös 
lelkészt a «kharakter indele bilis»-tői, attól a jellegtől 
megfosztani, mely a pappá szenteléssel együtt jár s 
a katholikus egyház tanai szerint ép oly ki" 
törülhetlen, mint a keresztség, vagy bérmálás szent­
ségeinek a jellege. Az egyház tulajdonkép csak 
azoktól a jogtól foszthatja meg, melyek a lelkész1 
miszszióval járnak.

Nevezetesen kiterjed az interdiktum arra, hogy a 
bűnös lelkész misét nem szolgáltathat, kegyszereket 
nem oszthat ki. De még ekkor is megmarad az a 
hatalma, hogy szentelhessen. Tehát Bruneau abbétól, 
az elítélttől, még a pápának sem áll hatalmában meg­
vonni azt, hogy a kenyeret az oltár előtt az 
Ldv'zitő teste és vérévé ne változtathassa, feltéve, 
hogy a bűnös lelkész a kenyeret, illetőleg az ostyát 
a mise olvasása alatt meg akarja szentelni és el­
mondja a szokásos bibliai szavakat. S bár Bruneau 
ezt tehetné, mégis midőn kezébe venné a kenyeret 
és azt átváltoztatná, tulajdonkép a legnagyobb 
szentségtörést követi el. Ilyen esetben a bű­
nös lelkész ugyan szentelhet, de azt tennie, ha 
csak saját lelkiismeretűt nem akarja terhelni a szent­
ségtörés bűnével, tilos.

Az interdiktum aiá eső lelkész «in raitóce» még 
feloldozhat, de ebbeli hatalmával csak halálos vesze­
delem idején élhet, minden más esetben tilos neki a 
feloldozás hatalmát gyakorolni.

A känonjcg értelmében a bűnös lelkészek felett 
meg polgári, vagy bűnügyben is csak az egyház hoz­
hat Ítéletet, mely az ítéletével azután kiszolgáltatja

— Hazatérő tanácsnokok Űr. Aagy Lajos ta­
nácsnok, a székes-főváros tanácsának egyik legjele­
sebb tagja, kinek közhasznú működését huzamosabban 
kellett nélkülözni, mint örömmel értesülünk, teljesen 
visszanyerte egészségét és szeptember elején elfoglalja 
helyét a tanácsban. Szolgálati beosztása iránt a pol­
gármester fog intézkedni. — Viola Imre tanácsnok 
ma érkezett vissza szabadságáról és átvette a jog-, 
ipar- és rendészeti ügyosztály vezetését.

— A fővárost xnintaszőlö idei termései nyilvános 
árverésen eladják. A vevő a szőlőt métermázsánkéut 
veszi és maga tartozik leszüretelni. A termés egy 
részét, a mennyi körülbelül tiz hektoliter borhoz szük­
séges, a tanács visszatartja, mert a telepen a szőlő­
gazdasági intézővel kis mintapinczészetet akar beren­
dezni. Az idei egész termést kétszáz métermázsára 
becsülik.

melv
a világi bíróság joghatóságának. Ez a jogszokás ma is 
megva í 1 rancziaország minden püspöki megyéjében, 
de csak papíron.

Régi gyakorlat szerint az egyház a bűnös lelkészt 
nemcsak iaíezuiktummal sújtja, hanem nyiivánosan 
megfosztja az egynazi rend külső jelvényeitől, s azután 
ráadják az előéltek ruháját. Ez az eljárás az 1571-ből 
származó egyházi rendelet 14 szakaszában van körül­
ményesen leírva. Azonban Francziaországban már 
mintegy húsz év óta felhagytak ezzel a kácoajogilag 
előirt eljárással.

A mi ezek után azt a kérdést illetné, hogy hány 
esetben alkalmazták franczia lelkészeken 3 kivégzést, 
a válasz az, hogy ez ritkán történt meg. 1784 ben 
egy még nem ordinált szemináristát, valami Parenti 
nevűt végeztek ki. mert megölte Fréevt, a boulognei 
püspököt ; a másik halálraítélt és kivégzett lelkész 
\ erger volt, ki 1857-ben Sibour érseket, midőn ez a

egyházbaSaint Etienne du Mont-i 
leütötte. Ez a két gyilkos lelkész is elfogadta a 
végzés előtt a vallás vigaszát, csak Bruneau az, 
makacsul visszautasítja magától a börtön lelkészét.

ment, útközben 
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SZÍNHÁZ és művészet.
— A vároíligsti színkörben ma Boross Ferike 

jutalomjátékául a «\ aljúnk el» került színre. Cyprienne 
szerepét Baross Ferike adta, Des Prunellest pedig 
Csiszér Kó mán vidéki színész, a ki mint vendég lé­
pett föl. Boross a Cypriennet jól átgondolt, szépen ki­
domborított alakításban mutatta be. Kevésbbé jó, de 
e.íogadnató volt Csiszér; Bónis jól sikerült Adiiemár 
volt és ügyesen játszott leányt is.

— A nemzeti színházban az előadásokat szom­
battól szeptemner 1 etol kezdve 7 órakor kezdik.

— Magyar művész külföldön. Korbay Ferencz 
zeneművész, hazánkfia, Amerikából, a hot 16 évig 
működött nrgv sikerrel, az idén átköltözött Európába 
s Londonban telepedett le, a hol az első angol zene- 
intezeínél, a «Royal music Academi»-nél nyert, mint 
tanar, alkalmazást. A művész, mint minden évben 
úgy az idén is több sikerült hangversenyt rendezett s 
ezek egyikén 'Hungarian melodies» czimü dalfüzérét 
is bemutatta, a melyet mindenütt nacy tetszéssel fo­
gadták.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— HalottszálUtás vasúton. Az uj köztemetőbe 

vezető közúti vasút még mindig nem szolgál annak a 
czelnak, a melyért első sorban építették, ugyanis te­
metkezéseknél halottszállítóira nem használjak. A 
vasútnak Kőbányán túl fekvő szakaszát most alakítják 
át vili mos üzemre s nemsokára megtörténik a mü- 
tanrendőri bejárás. Erre való figyelemmel, hogy nem­
sokára az egc-sz vasút villamos üzemre lesz beren­
dezve, a belügyminiszter leiratban hívja fel a székes 
főváros közönségét, hogy az uj köztemetőbe iránvuló 
temetéseknek vasúton való közvetítését szabályrende­
letben rendezze s az alkotandó szabályrendeletet 
év november hónapjáig hozzá terjeszsze fel.

ez

SPORT.
—- Lóverseny Nyltrán. A nyitrai lóversenyekhez 

az első nevezési határidő — mint nekünk Írják — 
szeptember 1-jén jár le. Szeptemberben már maga­
sabb tétek fizetendők. Az 500 és 200 kotonás 1500 
méteres «Nyitramegyei hölsyek dija» sikversenyben és 
az 500 és 200 koronás 4000 méteres «Zobori diji 
ghtversenybeo 20 korona, a 300 és 200 koronás 1500 
méteres «Felvidéki dij» sikversenyben és a 300 és 200 
koronás 3000 meteres «Nyitrai díj» gátversenyben 10 
korona tét fizetendő minden nevezésért szeptember 
1 jéig. Nevezések a nyitramegyei gazdasági egyesület 
titkárához Nvitrára küldendők-

— A Bács-Bodrogh vármegyei gazdasági egye­
sület lóversenye Zomborban, szeptember 30-án fog 
lefolyni. A versenynek, melyet a magyar lovar-egylet 
jóváhagyott, prograromja a következő: I. Zombor vá­
ros dija. 1. díj 120 korona, 2. díj 50 korona, 3. dij 
30 korona. Távolság: 1600 méter. Kizárólag csak
zombori gazda futhat saját tenyésztésű lovával. Neve­
zés az oszlopnál. Teher legalább CO klgr. II. Bács- 
Bodrogh megyei lótenyésztők versenye 1. dij 
4)0 korona, 2. dij 100 korona. Távolság -. 24u0 méter. 
Futhat mind-m Bacs Bodrogh megyei 3 éves id. ló. 
Lovagolni 60 klgrammon alul nem lehet. Nevezés . z 
oszlopnál. III Urlovar verseny. Sikverseny. 1. díj 
400 kor., 2. dij 100 kor.. 3. dij tétek fele. Távolság: 
2400 méter. Teher 3é. 66 klgr, 4é. 72 klgr., 5é. 
73 klgr., Gó. és idősebb 74 klgr. Tét 20 korona. 
Fuss, vagy fizess. Nevezési záróra: szept-mber 26 án 
déli 12 órakor. IV. Hölgyek dija. Sikverseny. Űr- 
lovasok. 1. Tisztelet dij. 2 dij tétek fele. Távolság: 
1600 méter. Teher 3é. 67 klgr., 4e. 74 klgr., 5é. és 
id. 75 klgr. Tét 20 korona. Fuss. vagy fizess. Neve­
zési záróra szeptember 26 án déli 12 orakor. V. Va­
dászverseny. Ui lovasok. 1. díj 400 korona, 2. dij 
tétek fele. Távolság : Körülbelül 3500 meter. Teher 4 
é. 70 klg., 5é. 72*/» klgr., 6é. és id. I3js klgr. 
Master ifj. Pilaszáno its József. Tét 20 korona. Fuss, 
vagy fizess. Neyeztsi záróra szeptember 26-án déli 12 
órakor. VI. Ügető verseny kettős fogatokkal. 1 
dij 300 korona és a tétek fele, a tétek fele második­
nak. Távolság: 8 kim. A kettős fogat versenyen csakis 
azon fogat kaphat dijat, mely a 8 kiméiért 19 perez 
és 20 ,np. alatt teszi meg. Arabs- és orosz ügető kizárva. 
Tét 20 korona. Fuss, vagy fizess. Nevezési záróra 
szeptember 26 án déli 12 órakor. Telivér minden fu­
tamból kizárva. Korteher-versenyekben a kanczák és 
heréitek 15 kg. engedményben részesülnek. Azon lo­
vak, melyek meg sem sik-, sem akadaly- sem gatver- 
senyben nem győztek. 5 kg. engedményben részesülnek. 
A 111., IV. és V. futamokon lovagolni csak színekben 
vagy szalaggal lehet. Urlovasok minősítése az orsz. 
lovaregvlet szabályai szerint. Nevezések levél- vagy 
távirat utján a jelzett határidőig a versenytitkárhoz 
küldendők. A tétek nevezéssel egyidejűleg lefizeten- 
dők. A versenyek kezdete délután két órakor, félórán­
ként egy futással. A verseny intézösége a következő 
urakból áll: Elnök: Schmausz Endre. Alelnökök: 
Koczkár Zsigmond és Lntinovits Pál. Tagok : dr. Al­
föld y Gedeon, br. Bibra Frigyes, Dungycrszky István, 
Sándor Beia, gr. Széchenyi Emil, Siskovits Tamás, 
Szemző Gyula, Szemző István, Schlagetter Gyuia, dr. 
\ojnits István, Vojnils Simon, Yukicsevits Peter és 
Zakó Milán. Versenytitkár: Halász Gyula. Verseny­
bírák : br. Bibra Frigyes, Szemző István, dr. Vojnits 
István. Pótbirák : Koc.zkar Zsigmond, Szemző Gyula,
\ ojmts Simon. Indítók: Lederer Pal, dr. Szécliénvi 
Tamás, Falcione Lajos. Időmérő: Zakó István. Ellen­
őr : Halm Ervin. Mazsáió : ifi. Piiaszánovits József és 
\ ujevich Zoltán.|Totalisateur-vezető: Husvéth Károly. 
Pénztárod;: Jakobtsits Mihál?.

Lóversenyek Budapesten.
IX. nap, aug. 30.

A mai nappal a nyári lóversenyek utolsó napja 
lesz, melyen semmi érdekesebb futamot nem várha­
tunk. A jobb klasszisu lovakat már elvitték Budapest­
ről s az itt maradtak közül már alig találunk egy-két 
olyan lovat, melynek a győzelme szamba vehetőnek 
mondható.

A startnál nagyon kevés ló fog megjelenni s a há­
rom utolsó futam kivételével az előző futamok semmi 
érdekességet nem Ígérnek.

A 2000 méteres nyeretlenek dijjáért hat ló fog 
versenyezni s a 6000 koronával dotált nyeretlenek 
gátversenyében csak három lovat látunk.

A magában véve keveset ígérő utolsó nyári ver­
senynap prognostikaját a következőkben adjuk:

I. Gavotte — Hindoo
II. Elsa — Coeur-net

III. Mailberger — Hannah
IV. Satanella
V. Almos — Icicle

M. Thema — Conjuror 
^ II. Gyöngy — Interregnum.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Elkobzott klerikális lap. A Voce della 

\ eritá czimü olasz klerikális lap azon példányait, 
méh ben a lütticlii katholikus kongresszusnak a 
pápa világi hatalmának visszaállítására vonatkozó 
határozatát áilamotsértő kommentárral közölte, a 
római ügyészség elkobozta.

~ l-llialasztott kivégzés. Bruneau abbé 
kivégzésére vonatkozólag egy mai párisi távirat 
azt jelenti, hogy a köztársaság elnöke a halálra 
szóló ítéletet kegyelmi utón életfogytig tartó fegy- 
házra változtatta volna át. A hir azonban még 
megerősítésre szorul.

— Sajtóper. A «Szentesi Lap» szerkesztője papi 
becsületet sértő czikk miatt sajtópört indított a 
«Szentes és Vidéke» czimü lap ellen.
- Csizmával dobálózó elitéit. Sajátságos eset 

történt ma a párisi fe'ebbvileli bíróság előtt. Valami 
Desguis nevezetű egyént a renJőr-biróság csavargás 
miatt két hónapi fogházra Ítélt el, s ez ellen Desguis 
felebbezeit. Midőn ma délelőtt kihirdették a delikvens­
nek a felsőbb fórum Ítéletét, ez reprodukálván go­
romba kifejezésekkel illette az elnököt s hirtelen le­
rántva egyik csizmáját, azt a bíróság tagjai közé 
dobta. A bíróság azonnal két évi fogházra emelte fel 
Desguis büntetését.
. “ Valtóhamisitó gyógyszerhez. Tegnap vonta 
felelősségre a soproni kir. törvényszék Böninger 
Zoltán gyógyszerészt, kit többszörös váltóhamisítás 
büntette miatt helyeztek vád alá. Kőninger ugyanis, 
ki atyjával összezördült, teljesen elzüllött s legutóbb 
vagyonos rokonai nevére egy 700, 250 és egv 1200
forintról szóló váltót hamisított. A soproni takarék- 
pénztár két bemutatott váltót hamisnak ismervén fel 
megtette a feljelentést, de a takarék- és előlegező 
intézet egy vallóra csakugyan adott pénzt. A tör- 
yenyszek Köningert két és fél évi ftgyházra 
ítélte eL

— A budapesti kir. törvényszék elnöke. Bogi 
sich Lajos kir. tanácsos, külföldön töltött szabadságá­
ról visszaérkezvén, ma újból átvette a budapesti kir. 
törvényszék vezetését.

— Gyermekvádlottak. Ellenez apró gyermek felett 
ült ma törvényt a budapesti kir. törvényszék. A gyer­
mekvádlottak a terhűkre rótt számos tojvajlást egy- 
kedvüen, a büntetendő cselekmények tudata nélkül 
ismerték be. A bíróság mind a kilenczet két naptól 
egy évig terjedő javítóintézetben töltetendő fogházra 
Ítélte el.

HÁZASSÁG.
— Főúri esküvő. Fényes nagyúri esküvő színhelye 

volt ma délután fél három órakor az egyetemi lem 
plom. Gyulai Gaal István cs. kir. kamarás vezette 
oltárhoz Jeszenszky Ilma baronesset, néhai báró 
Jeszenszky János és neje, szül. Szentiványi Ilona 
úrnő leányát. Násznagyok voltak: báró Scherpon 
Oswald, báró Rauch Pál, báró Jeszenszky Béla és 
Ivánka Oszkár ; nyoszolyólányok: Gaal Krisztina, 
Pongrácz Margit baronesse, Kovács Margit és Ivánka 
Margit, mig a vőfélyi tisztet Gaal Gyula, Both Lóránt, 
br. Jeszenszky K. és br. Jeszenszky Ödön teljesítették. 
Az esketést Kanovics Béla apátplébános végezte. Az 
egyházi szertartás végeztével a násznép a Jfemzeti- 
szájloda fényes ebédlőtermébe gyűlt össze, a melyet 
Balogh Ödön szállodatulajdonos ebből az alkalomból 
délszaki növényekkel és virágokkal pazarul feldiszit- 
tetett. Az itt felszolgált kitűnő nászlakoma alatt a 
legvidámabb hangulat uralkodott. A vendégek közt 
láttuk : Báró Pongrácz Emilné, csillagkeresztes 
hölgyet, Bánó József országgyűlési képviselőt, 
Szentiványi Ferencz nagybirtokost, báró Scherpon 
Oszwald vadászszázadost és nejét, Pető Richárd bir­
tokost és nejét, Gaál István, Gaál Gyula, Szitányi Ká 
roly, báró Jeszenszky Kálmán, Szentiványi József, báró 
Jeszenszky Ödön, Ruth Lóránd, Muzslay Gyula, báró 
Rauch Pál nagybirtokosokat s nejüket. Pongrácz Mar 
git baronesset, Ivánka Oszkár cs. és kir. kamarást' 
Ivánka Margit kisasszonyt stb.

GYÁSZROVAT.
Durando Giacomo a hires olasz államférfin e 

napokban 87 éves korában meghalt Rómában. Az 
elhunyt politikus 1807-ben Mondoviban született, s 
miután elvégezte a jogot. 1830-ban egy összeesküvés­
ben való részvétel miatt külföldre kellett menekülnie, 
a honnan csak 1841-ben térhetett vissza. Ekkor meg­
alapította az Opinionet, majd az 1848-iki és 18i9-;ki 
háborúban is résztvett, mint tábornok. Mikor Lamar- 
morát a Krímbe küldték, Durandot nevezték ki had­
ügyminiszternek. Később hosszabb ideig a török udvar­
nál volt követ. 1862-ben a Ratazzi kabinetben a kül­
ügyminiszteri tárczát bízták rá. A következő években 
a szenátus tagja, alelnöke. 1884-ben pedig elnöke lelt. 
A poiitikától azonban megi ongált egészsége miatt 
vissza kellett lépnie. Temetése államköltségen történik.

Bopal József nyugalmazott vezérőrnagy — mint 
Badenből táviratozzék — ma meghalt.

A hivatalos lapból.
Kinevezés. A vallás- és közoktatsügyi miniszter 

Bönye Nándor székesfehérvári kereskedelmi akadé­
miai ideiglenes rendes tanárt a beregszászi állami 
reáliskolához, Lenner Gyulát, a debreczeni kereske­
delmi akadémia tanárát, a rimaszombati egyesült 
protestáns főgimnáziumhoz, a fennálló szerződésből 
kifolyólag, rendes tanárrá, Tarnóczy Izabella oki. 
tanítónőt a mező-kászonyi állami elemi iskolához ren­
des tanítónővé, Tökéssy Izabella okleveles kisdedóvó­
nőt a barkóczi állami kisdedóvodához kisdedóvónővé; 
— az igazságügy miniszter Tochtermann Vilmos 
veszprémi törvényszéki joggyakornokot az alibunári 

járásbírósághoz aljegyzői, Reicher Gábor beszterczei 
törvényszéki segédtelekkunyvvezetőt a bidalmási járás­
bírósághoz telekkönyvvezetővé, Bogma Béla temes­
vári Ítélőtáblái Írnokot a csákóval járásbírósághoz 
segéd telekkönyvvezetővé, Enyedy Miklós devecseri 
járásbirósági telekkönyvi átalakító dijnokot a bethleni 
járásbírósághoz Írnokká ; — a magyar fővámigazgató 
Bognár Elek díjtalan vámgyakornokjelöltet a buda­
pesti fővámhivatalhoz díjtalan vámgyakornokká ne­
vezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügy miniszter Dániel Lajos 
abrudbányai járásbirósági és Brán Jenő gyulafehér­
vári törvényszéki aljegyzőket, Kalczun Döme bozo- 
vicsi járásbirósági és Göllner Gusztáv karánsebesi 
törvényszéki Írnokokat; — a s.-a.újhelyi törvényszék 
elnöke Belovecz József s.-a.-ujhelyi törvényszéki 1. 
oszt. és Kozma Antal sztropkói járásbirósági 111. 
oszt. hivatalszolgákat kölcsönösen áthelyezte. — 
Dr. Schwarz Ignácz 11-od osztályú ezredorvos, 

cs. kir. 5-ik Landwehr-gyalogezred nem tény­
leges állományából, a magyar állampolgárság el­
nyerése folytán, a cs. kir. honvédelmi miniszterrel 
egyetértőleg, a m. kir. eszéki 28-ik honvéd gyalog­
ezred tartalékába, 1894. évi szeptember hó 1-ével 
áthelyeztetett.

Névváltoztatás. Kiskorú Kohn Andor aradi lakos 
vezetéknevének «Kovácsira. Kohn Sámuel budapesti 
illetősézü s.-a.-újhelyi lakos vezetéknevének «Kun»-ra, 
Kohn Henrik balassa-gyarmati illetőségű budapesti 
lakos vezetéknevének «Kállai»-ra kért átváltoztatását 
a belügyminiszter megengedte.

A közönség köréből.
Tagányi István arad-hegyaljai szőlő nagybirto­

kos több ezer hektolitert tevő, kizárólag saját termésű 
tisztán kezelt hamisittatlan

magyarádi és ménesbaraczkai
fehér és vörös asztali, pecsenye- és aszú-borait az Aradon 
Batthyányi-uteza 24. sz. alatt e czélra berendezett helyi­
ségekben hordókban és palaczkckban — bármely mennyiség­
ben — elárusítja és kívánatra bárhova elszállítja. — Rész- 
letes árjegyzék kívánatra azonnal beküldetik. 20155

TÁVIRATOK.
Fiume, aug. 29. Az «Elisabetta» nevű 1450 

tonnás román czirkáló hajó Kolinsky kapitány pa­
rancsnokkal és 176 legénynyel Pólából ideérkezett. 
A hajón van a román hajóraj parancsnoka, Mar- 
gescu tábornok is. Nevezettek torpedók beszerzé­
sére jöttek ide.

Bécs, aug. 29. Azon minduntalan felmerülő 
hírek, hogy ö felségének Lembergben való tartóz­
kodása alatt a bécsi külföldi képviseletek katonai 
attachéi is ott lesznek, alaptalanok. Nevezetesen 
azt a hirt, bogy Voronin alezredes, a bécsi orosz 
nagykövetség katonai attaebéja a jelzett időben 
Lem berge menne, igen jól informált oldalról tel­
jes határozottsággal alaptalannak nyilvánítják.

Grácz, aug. 29. Az itteni helyőrségben szombaton 
Felső Stiriában gyakorlatokat tartván, egy Rudolf 
nevű trombitás napszurás következtében meghalt. 20 
katona betegnek jelentkezett és nem is folytathattak 
az utat.

Pilsen, aug. 29. A Plassban kiütött tűz alkalmá­
val a zárdaépület és a malátagyár leégték. A kastély, 
a sörfőzde és a gőzfürészmalom, valamint a helység 
házai a tüztöl nem szenvedtek.

Berlin, aug. 29. A «Post» szerint Hohen- 
zollern Frigyes herczeget, a 3. hadtest parancs­
nokát lovassági tábornokká nevezték ki.

Berlin, aug. 29. Ama jelentéssel szemben, 
hogy Deines ezredest, a bécsi német nagykövetség 
katonai attachéját legközelebb visszahívják és 
utódjává Hülsen-Häseler szárnysegéd van kisze­
melve, a «Post» kijelenti, hogy a hir, a mennyi­
ben Hülsen-Háselert illeti, minden alapot nélkülöz.

Különben is a bécsi nagykövetség katonai meg­
hatalmazottjainak személyében való változást ille­
tőleg még nem tettek semmi intézkedést.

Köln, aug. 29. A német katlioiiaus gyűlés 
elhatározta, hogy a legközelebbi katholikus gyűlést 
1895-ben Münchenben tartja. A katholikus gyű­
lés Magyarország törvényhozó testületéi ama tag­
jainak, kik a polgári házasságról szóló törvény- 
javaslatot ellenezték, legmelegebb elismerését és 
csodálatát fejezte ki, megbízván az elnökséget, 
hogy az elismerést Zichy Nándor grófnak távirati­
lag hozza tudomására.

München, aug. 29 A müncheni müvésztársaság 
ez idei kiállításán a diszérmet Böcklin Albert florenczi 
festőnek ítélték oda.

Róma, aug. 29. Leó pápa legközelebb 
a Vatikánban értekezletet fog tartani, a 
melyhez a keleti egyházak patriárkhái és 
érsekei szintén meghivatnak. Az értekezlet 
tanácskozni fog a felett a módozatok fe­
lett, melyek közt lehetséges lenne a nem 
katholikus egyházakat a pápa pontifiká- 
tusa alatt egyesíteni. A pápa e tekintetben 
a következő indítványt szándékozik az ér­
tekezlet elé terjeszteni. A pápa követeli, 
hogy az egyházak fejének elismertessék. 
Ezzel szemben azonban a keleti egyházak­
nak megengedi nyelvük, a dogmák és a 
külső sajátosságok fentartását. Vatikáni kö­
rökben remélik, hogy ez az akczió, me­
lyet már régebben előkészítettek, sikerrel 
fog járni.

Róma, aug. 29. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Crispi tegnap éjjel min­
den felhívás nélkül Turinba utazott a ki­
rályhoz, állítólag, hogy fontos okiratokat 
terjeszszen eléje aláírás végett. Hallomás 
szerint azonban utazásának valódi czélja 
az, hogy a királynak az afrikai ügyekről 
jelentést tegyen. (N. Fr. Pr.)

Nápoly, aug. 29. (Az Egyetértés távirata.) 
Itt elfogtak néhány tanulót, akik anarkhista-egye- 
süMet alapítottak.

London, aug. • 29 A Reuter-ügynökség arra 
vonatkozólag, hogy Cvprus szigetéről Maitára csa­
patokat küldenek, arról értesül, hogy ennek az in­
tézkedésnek semminemű politikai jelentősége nincs. 
A csapatok azért mennek Maitára, hogy pótolják 
azokat a hiányokat, melyeket az Egyptotnba való 
csapatküldések idéztek elő; egy kis hadosztály 
Cyprusz szigetén marad.’

London, aug 29. Glasgowból érkezett távirat 
szerint, magok a bányamunkások vezetői is elisme­
rik, hogy a sztrájk vége felé jár.

Amsterdam, aug. 29. (Kolerajelentés.) Ma itt 
két betegedés és egy halálozás, Maastrichban és 
Hellevoetsluisban egy-egy halálozás történt.

Antwerpen, aug. 29. A békekongresszust 
ma, háromszáz résztvevő jelenlétében, Houzeau 
belga képviselő megnyitotta. Houzeau üdvözlő be­
szédében kifejezte Lipót király rokonszenvét a béke 
müve iránt és hangsúlyozta, hogy a háborúk, még 
azok is, a melyeket jogosaknak ismernek el. nem 
voltak kedvező hatással a czivilizaczióra. Ezután 
dr. Greiling (Berlin) a nők társasága nevében 
szólt. Houzeau átadta Suttner Berta bárónőnek a 
békeérmet, elismerésül a béke érdekében kifejtett 
buzgó tevékenységéért. Suttner bárónőt a kon- 
g vsszus elnökségébe is beválasztották.

Konstantinápoly, aug. 29. A szultán teg­
nap délután 1 órakor fogadta Catalan! olasz nagy­
követet, a ki megbízó levelét nyújtotta át. Catalan! 
a nagykövetség és az olasz főkonzulátus személy­
zetének kíséretében jelent meg. A nagykövet be­
szédében kiemelte a két állam közös érdekeit és 
barátságos viszonyát, melynek fenntartásán és 
szorosabbra fűzésén ő is fáradozni fog. A szultán 
hízelgő szavakban válaszolt és azt mondta, hogy 
osztozik a nyilvánított érzelmekben, tudakozódott 
a király és a királyi család egészsége felöl és fel­
hívta Catalanit, hogy biztosítsa Umberto királyt 
az ő odaadó barátságáról. A kihallgatás után a 
nagykövet, a nagyvezér és a külügyminiszter a 
szokásos látogatásokat tették egymásnál.

Belgrad, aug. 29. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Losanies külügyminisz­
ter, a Nisben időző Nikolajevics miniszter- 
elnök nevében kijelentette Czankovnak, 
hogy a szerb kormány csak úgy engedi 
meg neki, hogy Szerbiában maradjon, ha 
kötelezi magát, hogy Belgrádban marad s 
a bolgár kormány elleni minden agitáczió- 
tól tartózkodik. A kormány semmiféle agi- 
tácziót, a mi Bulgária ellen irányul, nem 
fog eltűrni.

Szófia, aug. 29. Az ellenkező hírekkel 
szemben hitelesen kijelentik, hogy Czankov 
Drágán nem érkezett Czáribródba.

Szófia, aug. 29. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Az a hir van elterjedve, 
hogy Czankov tegnap a keleti futárvonat­
tal Czaribród bolgár határvárosba érkezett, 
ott azonban a továbbutazásban megaka­
dályozták és elfogták és ma ismét ki fogják 
vitetni az országból. (N. Fr. Pr.)

Pótervár, aug. 29. Czankow legutóbbi kiált­
ványáról a «Grashdanin» a következőleg nyilat­
kozik : Oroszország közönnyel nézi a bolgár ügyek 
fejleményét és bevárja, mig a fejedelemség poli­
tikailag teljesen felbomlik, hogy azután kiléphessen 
tartózkodásából. Csak akkor fog Oroszország 
megemlékezni Bulgária barátságáról, a Koburginak 
és tanácsadóinak barátságára azonban nem szorul.

Kairó, aug. 29. (Az Egyetértés távirata.) 
Itt az a hir kering, hogy az angol kor­
mány novemberben akcziót akar indítani 
Szudán ellen.

Buenos-Aires, aug. 29. A kormány felha­
talmazást kér a kongresszustól, hogy a tartomá- 
nyok összes adósságait az állana vegye át.

Beszélgetés Czankowal.
Belgrad, aug. 29. (Az Egyetértés tudósítójá­

nak távirata.) Czankov Drágán ma a N. Fr. Pr. 
itteni levelezője előtt hosszasabban nyilatkozott és 
egyebek között ezeket mondotta :

Újabban Írtam a bolgár kormánynak és meg­
sürgettem a Bulgáriába való visszatérésre adandó 
engedélyt. Eddig úgy nekem, mint vömnek ezt az 
engedélyt megtagadták. A bolgár kormány ez el­
járásának igazolására az 1888. évi amnestiára hi­
vatkozik, mely az összeesküvésben résztvetteket 
kizárja a megkegyelmezteíésből. Czankov azon­
ban tagadja, hogy az amnesztia a bolgár 
kormánynak törvényes alapot szolgáltatta! arra, 
hogy megtiltsa neki a Bulgáriába való visszatérést.

Megtagadhatják tőle a büntetlen visszatérést, de 
azt, hogy hazájába mehessen, nem vonhatják meg 
tőle, a büntetéstől való mentességet ő maga sem kéri. 
Ha a kormány hiszi, hogy Czankov büntetendő 
cselekményt követett el, ám állítsa bírák elé. 
Czankov tehát még mindig reméli, hogy a Sztojlov- 
kabinet meg fogja neki engedni a visszatérést. 
Ellenkező esetben Ferdinánd fejedelemhez, mint a 
legfelső fórumhoz akar appellálni. Mindenesetre addig 
akar Belgrádban maradni, mig ez a kérdés el van 
döntve. Értesülése szerint a bulgár kormány ezt 
el akarja halasztani a választások utáni időre.

Czankov nem csodálkozik a kabinet álláspontja 
felett, minthogy most a Czankovisták a kormány­
párt főrészét képezik és önálló állást foglalnak el 
és azonnal emanczipálnák magukat a kormánytól 
mihelyt ő Bulgáriában van. Az uj választások 
szeptember 23-án lesznek. Czankov azt hiszi, hogy 
a kormány erős többségre fog szert tenni, de 
ebben a többségben a Czankovisták jelentékeny 
szerepet fognak játszani. A fődolog az, hogy az 
ország norbiális helyzetbe jusson. Ez csak a feje­
delem elismerése által lehetséges, a mit azonban 
az Oroszországgal való kibékülés nélkül nem lehet 
elérni.

A fejedelem nem cselekedhetett másképp, mint 
ahogy cselekedett. Választania kellett, hogy Sztam. 
bulov terrorizmusát folytassa-e, mig bekövetkezik 
egy katasztrófa, vagy pedig, hogy a népével való 
összhangot keresse, a nép pedig az abnormális 
szituáczióból aló kibontakozást, a fejedelem el­
ismerését és az Oroszországgal való kibékülést 
akarja. Czankov éppen azért azt hiszi, hogy Sztam. 
bulov visszatérése végleg ki van zárva. (N. Fr. Pr.)

A hollandok veresége.
Haága, aug. 29. A hivatalos lap külön ki­

adása a kormányhoz csak tegnap érkezett s 
e hó 27-ikéről keltezett táviratot tartalmaz, mely- 
ben Vetter tábornok, a Lombok-expediczió pa­
rancsnoka a következőket közli: E hó 25-én este 
11 órakor Tjakra-Negaránál megtámadták csapa* 
tunkat. A tüzelés másnapig tartott. 26-ikán 14 
halottunk és 85 sebesültünk volt. Vízhiányban 
szenvedünk. A veszteség a Mataramba való 
visszavonulás közben jelentékenyen növekedett. 
Este 8 órakor a Bielevelt-csapat, mely nagy 
veszteségeket szenvedett, a sziget belsejéből 
odaérkezett. A támadásra áttérni lehetetlen 
volt, mert a csapatok Tjakra-Negara és Mataram 
közt be voltak zárva. 27-én kerülő utakon Ampe- 
namba vonultunk vissza. Ezután megállapittatott 
a szenvedett veszteség. 4 tiszt és 63 katona éle­
tét vesztette és 12 tiszt, 153 katona megsebesült» 
6 tiszt és 148 katona életéről mit sem tudunk. 
Mataramban négy ágyú is elveszett. A Lawick 
van Pabst csapatnak, mely a sziget belsejében van, 
sorsa ismeretlen. A hadihajókról 200 embert s ne^ 
hány ágyút partra szállítottak.

Haága, aug. 29. Egy hivatalos távirat jelenti, 
hogy a Lawick van Pabst vezénylete alatt álló 
csapatosztályt, mely a sziget belsejében volt, hogy 
a történt megállapodás keresztülvitelét biztosítsa, 
visszamenőt a bálik megtámadták s Tjakra-Nega* 
raban éjen át s a következő napon, 28-ikán is 
folyton tüzeltek rájuk. A csapat néhány osztályá­
nak sikerült Ampenába jutni. Lawick van Pabst, 
2 tiszt és 6 katona megöletett, 2 tiszt és 18 ka­
tona megsebesült. A többi 4 tiszt és 94 katona 
sorsáról mit sem tudnak.

Haága, aug. 29. A gyarmatügyi miniszterhez 
érkezett távirat megerősíti a Lombok ellen küldött 
expediczió vereségéről és nagy veszteségeiről szóló 
hírt. Egyidejűleg közük, hogy ezt az expedicziót 
rekonstruálják és a legközelebbi négy nap alatt 
egy zászlóalj gyalogságot és egy erős tüzérhad- 
oaZiálvt küldenek az expediczió után. Az expedi­
czió hajóraját is megerősítik.

Haága, aug. 29. Ma az indiai tanács és a 
hadsereg, meg a haditengerészet parancsnokai kö­
zös ülést tartottak. A «Niews van den Dag» jelen­
tése szerint a Lawick van Pabst-csapat nagv vesz­
teségekkel a főcsapathoz érkezett. Lawick "elesett.

Amsterdam, aug. 29. A „News van 
den Dag“ Batáviából táviratot kapott, a 
mely közli a Mataram mellett elesett és 
megsebesült tisztek névsorát. Elesett kilencz 
tiszt, köztük Vanham tábornok, egy al­
ezredes, két százados és öt hadnagy. Sú­
lyosan megsebesült hét tiszt, könnyű sebet 
kapott négy. Egy százados eltűnt.

Amsterdam, aug. 29. A «Nieuwe Rotter- 
damsehe Courant» a következő táviratot közli Ba­
ta viából. A hollandi csapatokat a bálik Matzaran 
mellett megtámadták. A hollandok 185 embert, 
köztük 30 tisztet veszítettek. A csapatok Amge- 
ranba vonultak vissza.

Az anarkhisták.
Milánó, aug. 29. A legutóbbi napokban a 

rendőrség újból nyomozást indított anarkhisták 
ellen. Az izgató falragaszok sok ezer példányát 
lefoglalták ; hat anarkhistát letartóztattak. Rómá­
ban a tegnapi és a mai nap folyamán 9 anar­
khistát tartóztattak le ; többen közülök ellene sze­
gültek elfogatásuknak.

Nápoly, aug. 29. A rendőrség titkos anarkhista 
nyomdát fedezett fel, mely alkalommal rendkívül 
sok anarkhista-röpiratot elkoboztak. Hét anarkhistát 
letartóztattak. Az itt lefoglalt kiáltványok a kő­
vetkező szavakkal végződtek; Éljen Caserio l 
Pusztuljon Crispi ! A rendőrség ennek folytán 
még további 22 anarkhistát tartóztatott le.

Háború Japán és Kbi««. közt. 
London, aug. 29. A Reuter-ügynökség 

jelenti: A hares színteréről hiteles jelentéi 
nincs, de mindenféle hir kering. A khinai 
hajóhad e hó 24-én Vei-Hai-Vei-be érkezett 
A japán hajóhad állítólag a pecsil-i öböl 
északi részében czirkál. Hir szerint a japá­
nok Takulól északra nagy haderőt szándé­
koznak partra szállítani, hogy Peking ellen 
nyomuljanak. Azt beszélik, hogy huszezei 
japán már partra szállt a Jalu-folyónál, a 
hol állítólag 28 hadihajóval a khinaiak köz­
lekedését igyekeznek elvágni.
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Shanghaiból tegnapi 
ötezer koreai támogaj 
sereget visszaverték 
negyven mértfőldnyire 
nagy veszteséget szí 
egyre előbbre nyomi 
mindenütt támogatják]

KÖZGA.
Flnme, aug. 29. Az «Ac 

hajózási részvénytársaság 
keztek: «Tisza» hétfő délül 
indult, «Stefanie» kedden d 
«Mátyás király» kedden déj 

Lemberg, * aug. 29. De 
miniszter nejével és nagy 
a kiállítás magyar oszlálj 
kifejezést az osztály rendez 
miniszter az osztályban va] 
dóan magyarul beszélt. A 
lovag Madurovics Gyula 
bokrétát nyújtott át a ml 
szalagján a következő volt] 
gyár pavillonból.»
"Lemberg, aug. 29. Ma 

megnyitották a galicziai mi 
sületek 2000 résztvevő álla 
Megrys föidmives hosszabb 
megbélyegezte a szoczialista 
melyektől a falusi lakossá] 
tálytársait, hogy az országi 
járjanak el. i

Brünn, aug. 29. A Biacl] 
gyár csődbe jutott.

Newyork, aug. 29. 
nak kábelsürgönye.) Nyel 
i/a, tengeri I/8 cent csoki 
A mai megnyitásnál buzi 
változatlanul indult.

Chikágó. aug. 29. 
nak kábelsürgőnye.) A ;1 
e/g, tengeri */8 cent csők) 
A mai megnyitásnál 
tengeri változatlanul indti

Iparvis
A győri kereskedelmi é= 

Gyula) most megjelent és 
sági viszonyait tárgyazó jel 
talmas kötetben ismerteti 
gét s a kerület ipari, kere 
gazdasági viszonyait. Rovati 
ság. ismertető és leiró feje 
kívánalmaiban, óhajaiban é] 
vonul az a bizonyos egész 
minden vívmánynak és sik 
A jelentésnek igen sikerült 
kereskedelem fejlesztésével 
kozó kívánalmakat tárja föl 
kedő részlete a különben 
jelentésnek, melyből mutat 
nyokra vonatkozó következi 

A gyárigépek egyenletes 
mindinkább túlszárnyalja 
azelőtt az ipar mezejét a 
kodásával eltöltötte.

Része van e változásban] 
nek. melyeket az ipari kori 
kivánalom és jogos igény 
közérdeke javára telt, s ml 
megerősitette a tudatot, h 
jóakarat és aggódó gondo 
iránt, s hogy majd min 
lehetetlen.

Részé van továbbá a v| 
bödő józan felfogásnak, 
magasabb látköre ha lassa 
minden rétegbe, hogy a 
két ellenséges tábor, me! 
tani, hanem a gyáriparnak 
nak, s az ő szerepét a ne 
a kisipar soha be nem tűi] 
volna magyar gyártermeié 
a kisipar, de idegen nem 
helyettesítené, vagyis kész 
földtől meg mindazt a sokl 
mit idehaza részben már 
minek gyártása közben Mi 
sok százezer munkáscsala J 

A kézműiparnak is mi 
ország belső házi szüksé 
Íves tér jut számára, me 
melésével, mint czikkei izt 
val, úgy munkálkodása sl 
magának.

És boldogságának alap 
nyozza, azokat a feltételed 
reit rejtik magukban, önmi 
lám csak az alkalmat adu 
utón a segítő kézzel való 
és tartásba azonban nem 
versenyző többi tényezők 
őri kézzel meg nem bénít 

A kisipar boldogulásána 
zés és szakképzés.

A kisipar azon ágai, me’ 
zrgnak, a nyers anyagokk 
termelés sikereit nem él 
nem egyesülnek s egyes 
azokat az előnyöket, mely 
beszerzésében, a tömeges ; 
s az üzletvezetés körűitek! 
vánulnak leginkább.

A kézműipar azon ág; 
munkája a gyáripar czikk 
élet folytonos igényeinek k 
képzettség fejlesztésére van 
kesse s értékkel jól ni 
óráit, attól függ tehát me, 
mennyivel uagvobb a szak 
letiebb az Ízlése, mely ke 
nyilvánul.

Azt tapasztaljuk azonba 
a magyar iparososztály idi 
Iveit pedig csak kényszerű 
közönség, a mikor már az | 
el van zárva a fiuk elölt., 
csztálv kontingensének ni 
olvasni alig tudó eihagyatq 
bői fejlődik, melyet az ipa 
szitőr>-ioen kell az elemi .] 

A szövetkezetek ügyét 
idő, mely a saját káron 
gikájaval írja fii az ipara 
beszédet, a szakképzés ügl 
is sokkal nagyobb eszköz] 
hogy a kielégítő eredményi 
mutatkozzanak s a szakmuj 
hiányán segítve legyen.

A mi a nagyipar támogd 
2ük mi is, miiy elégtelenéi 
a törvényhozás iparfejleszti 
rendelkezésre bocsnjt.

A ki-ipar kívánalmai fel] 
2ást nyújtják az elmúlt ex 
országos ipartestei c i kongre 

EiiMn-ressel es ürumm 
tám< gatast, melyet hazánk 
mely lényegesen I o.zájáru 
észlelhető fellendüléshez, 
zott is fel itt-ott egy-egy 
illetőleg, ez nem talált 
emeléséhez a nemzet mind 
kész mi ghozni az áldozaté
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London, ang. 29. A Times-nak jelentik 

Shanghaiból tegnapi kelettel: A khinaiak 
ötezer koreai támogatásával a japán had­
sereget visszaverték Kai-Szöngig, Soeultól 
negyven mértföldnvire északra. A japánok 
nagy veszteséget szenvedtek. A khinaiak 
egyre előbbre nyomulnak és a koreaiak 
mindenütt támogatják őket.

KÖZGAZDASÁG
Fiume, aug. 29. Az «Adria» magy. kir. tengergőz- 

hajózási részvénytársaság hajóiról következő hírek ér­
keztek: «Tisza» hétfő délután Marseilleból Fiúméba 
indult, «Stefanie» kedden délután Rio de Janeiróban, 
«Mátyás király» kedden délelőtt Malagába érkezett.

Lemberg. ’ aug. 29. Dr. Plener osztrák pénzügy­
miniszter nejével és nagy kíséretével látogatást tett 
a kiállítás magyar osztályában és több Ízben adott 
kifeiezést az osztály rendezése feletti tetszésének. A 
miniszter az osztályban való tartózkodása alatt állan­
dóan magyarul beszélt. A miniszteri biztos helyettese 
lovag Maáurovics Gyula távozáskor egy gyönyörű 
bokrétát nyújtott át a miniszter nejének, melynek 
szalagján a következő volt olvasható: «Emlék a ma­
gyar pavillonból.»

Lemberg, aug. 29. Ma a kiállítás zenecsarnokában 
megnyitották a galicziai mezőgazdasági kerületi egye­
sületek 2000 résztvevő állal látogatott kongresszusát. 
Jlegrvs foidmives hosszabb beszédet mondott, melyben 
megbélyegezte a szoczialista elméleteket és jelszavakat, 
melyektől a falusi lakosság távol áll és felhívta osz­
tálytársait, hogy az ország nemességével egyetértőleg 
járjanak el.

Brünn, aug. 29. A Biach S. Adolf-féle gyapjuszövő- 
gyár esődbe jutott.

‘ Newyork. aug. 29. (Az Egyetértés tudósitójá­
nak kabelsürgönye.) Nyomott hangulat mellett busa 
13, tengeri 1 s cent csökkenéssel záródott tegnap. 
A mai megnyitásnál busa 1 8 centtel esett, tengeri 
változatlanul indult.

Ciliik ágó. aug. 29. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak kabelsürgönye.) A hangulat nyomott. Busa 
6 8, tengeri 1 5 cent csökkenéssel záródott tegnap. 
A mai megnyitásnál busa 1 b centtel csökkent, 
tengeri változatlanul indult.

Iparviszonyaink.
A győri kereskedelmi és iparkamara (titkár Szávai' 

Gyula) most megjelent és az lS93-ik év közgazda­
ság! viszonyait targvazó jelentése terjedelmes és tar­
talmas kötetben ismerteti a kamara élénk tevékenysé­
gét s a kerület ipari, kereskedelmi, forgalmi és mező- 
gazdasági viszonyait. Rovataiban van bizonyos önálló­
ság. ismertető és leíró fejezeteiben van tartalom, élet; 
kívánalmaiban, óhajaiban és panaszaiban pedig végg- 
vonui az a bizonyos egészséges lokálpatriótizmus, mely 
minden vívmánynak és sikernek az első alapföltétele. 
A jelentésnek igen sikerült fejezete az, mely a győri 
kereskedelem fejlesztésével foglalkozik és az idevonat­
kozó kívánalmakat tárja föl. De van több ilyen kiemel­
kedő rtszlete a különben általánosságban is tartalmas 
jelentésnek, melyből mutatóul közöljük az iparviszo- 
nvokra vonatkozó következő érdekesebb részleteket:

A gyárigépek egyenletesen erősbiilő, egészséges zaja 
mindinkább túlszárnyalja azt a másik zajt, mely 
azelőtt az ipar mezejét a kisiparosok beteges panasz­
kodásával eltöltötte.

Része van e változásban azoknak az intézkedések­
nek. melyeket az ipari kormányzat számos teljesíthető 
kivánalom és jogos igény kielégítésével a kisiparosok 
közérdeké javára tett, s melyekkel bennük l'okonkmt 
megerősítette a tudatot, hogy legfelsőbb helyen teljes 
jóakarat és aggódó gondoskodás nyilvánul érdekeik 
iránt, s hogy majd minden megtörténik, a mi nem 
lehetetlen.

Részé van továbbá a változásban annak az erős- 
bödő józan felfogásnak, melyet a terjedő műveltség 
magasabb lálköre ha lassan is, de bizton beleolt már 
minden rétegbe, hogy a nagyipar és a kisipar nem 
két ellenséges tábor, melynek ezéija egymást pusztí­
tani, hanem a gyáriparnak saját független czéljai van­
nak. s az ő szerepét a nemzetgazdaság szervezetében 
a kisip r soha be nem tölthetné már, hanem ha nem 
volna magyar gyártermelés, ennek egész n.unkáját nem 
a kisipar, de idegen nemzetek gyártermelésü ipara 
helyettesítené, vagyis kész aranyért vásárolnék a kül­
földtől meg mindazt a sok milliónyi értékű czikket, a 
mit idehaza részben már meg tudunk gyártani, s a 
minek gyártása közben Magyarorszag 33SG gyárában 
sok százezer munkáscsaiadnak ad a munka kenyeret.

A kézműiparnak is megvan a maga szerepe s az 
ország belső házi szükséglete kielégítésében tekinté­
lyes tér jut szamára, melyet nem annyira tömegter­
melésével, mint czikkci izleses voltával és szolidságá­
val. úgy munkálkodása szakavatottságával foglal le 
magának.

Es boldogságának alapfeltételeit is önmaga irá­
nyozza, azokat a feltételeket, melyek jövőjének sike­
reit rejtik magákban, önmaga szerezheti meg ; az ál­
lam csak az alkalmat adhatja s az alkalomhoz vezető 
utón a segítő kézzel való vezetést, teljesen gyámságba 
és tariásoa azonban nem veheti, sem a termelésben 
versenyző lübbi tényezők munkáját érdekükben rend­
őri kézzel meg nem béníthatja.

A K.sipar boldogulásának alapfeltételei a szövetke­
zés és szakképzés.

A kisipar azon ágai, melyek a termelés terén mo­
zognak. a nyers anyagokkal dolgozó szakok a tömeges 
tér :.eles sikereit nem élvezhetik másként, hacsak 
nem egyesülnek s egyesülés áltál nem biztosítják 
azokat az előnyöket, melyek a nyers anyagok olcsó 
beszerzésében, a tömeges feldolgozás jutányosságában 
s az üzletvezetés körültekintő, ügyes voltában nyil­
vánulnál; leginkább.

A kézműipar azon ágai pedisr. melyeknek ipari 
munkája a gyáripar czikkeinek felhasználásával is az 
élet folytonos igényeinek kielégítésére hivatott a szak- 
képzettség fejlesztésére van utalva, mert ez teszi érté­
kessé s értékkel jól megfizetetté az ő munka­
órát, attól függ tehát megélhetésének mérve, hogy 
mennyivel nagyobb a szakképzettsége, mennyivel fej­
let.ebb az ízlése, mely kézi ügyességének müveiben 
nyilvánul.

Azt tapasztaljuk azonban, hogy a szövetkezésektől 
a magyar iparososztáiy idegenkedik, a szakképzés he- 
ly°-t p; dig csak kényszerűségből s akkor keresi fel a 
közönség, a mikor már az egyéb iskolákhoz v$z°tő ut 
el van zárva a fiuk előtt. Ennek folytán az iparos- 
cszialy kontingensének nagyobb része ma is az irni- 
oivasm alig tudó elhagyatott vagy szegény gyerekek­
ből fejlődik, melyet az iparostanoncz-iskolák «élőké- 
sziitwiuea kell az elemi ismeretekre t .mtani.

A szövetkezetek ügyét majd elő fogja mozdítani az 
idő, m-iy a saját káron való tanulás kérlelhetlen lo- 
g.zajavd írja iái az iparososztály ajtajára az ajánló 
beszedet, a szakképzés ügyében azonb.«n az államnak 
is soksal nagyobb eszközökkel kell munkára kelni, 
hogy a kielégítő eredmények országszerte egyenletesen 
mutatkozzanak s a szakmunkások országosan panaszolt 
hiányán segítve legyen.

A mi a nagyipar támogatását illeti, élénken érez­
zük m is, mny elégtelenek azon eszközök, melyeket 
a törvényhozás iparfejlesztési czélokra a miniszternek 
fende’iüezesre bocsájt.

A ki-ipar kívánalmai felől a legrészletesebb tájéko­
zást nyújtják az elmúlt evben Miskolczon tartott III. 
országi iparteste e i kongresszus ismert megállapodásai.

E-i-m ress-1 es örömmel látja az ország ama 
t-irni gatasi, melyet hazánkban a gyáripar élvez s 
mely lényegesen I ozzájárult a nagyipar határozottan 
észlelhető fellendüléséhez. Ha az utóbbi időben hang­
zott is fel itt-ott egy-egy megjegyzés e támogatást 
ihetőleg, ez nem talált népszerűségre, mert ipara 
emeléséhez a nemzet mindig nagylelkűen és bőkezűen 
kész m-. ghozni az áldozatokat. Maguk a megjegyzések

is talán inkább onnan eredtek, hogy az állam se- 
gedelmező karja nem egyforma mai okkal mért 
minden gyermekének s mig a nagyipar iránt vonzalma 
tettekben nyilatkozott, a kisipar szavakkal lett mos­
toha módon kielégítve.

Igaz, hogy az a mód, melylyel a nagyiparnak se­
gélyére lehet lenni, egyszerű és könnyen alkalmazható, 
bizton ellenőrizhető elvek alapjára fektethető s az 
állami adó részben való elengedésével kényelmesen 
leszámolható ; immár azonban itt az ideje, hogy a 
kisipar érdekeinek gondozása nehészségek és fáradsá­
gok árán is párhuzamosan szintén alkalmazásba 
jöjjön.

Jól tudjuk, hogy a kézműipart nem lehet úgy, mint 
a gyáripart, kézhez adott kész segélyben részesíteni, 
de ezt nem is kívánja senki, ha ellenben levesszük 
az iparosok ajkáról azokat az indokolt nem általános, 
hanem konkrét panaszokat, melyeket folyton és mind­
annyian hangoztatnak s ha ezekhez hozzáadjuk 
azokat az intézkedéseket, melynek életbeléptetésére 
a külföld példája és viszonyainak sajátossága 
bennünket utal , megtaláljuk az utat és módot, 
melyen a nagyipar támogatásával párhuzamosan 
a másik oldalon a kisipar védelmének kell életbe­
lépnie.

A kisipar védelmében dicső elődje megkezdett 
nyomdokain haladva, a miniszter tevékenységének ere­
jét és hatalmát minden ponton érvényesíteni kell, igy 
különösen az iparososztály régóta általánosan hangozta­
tott azon kívánalmait, melyek 

a vásárügy rendezését,
a helypénzekkel való visszaélések megszüntetését, 
az adózási viszonyok igazságos reformját, 
a szakoktatás uj alapokra fektetését, 
a fegyencziparnak a versenyből kizárását, 
a közszállitásokban való részvétel megkönnyítését, 
a házalás és vándoripar törvénynyel való szabályo­

zását,
a szövetkezeti szervezkedések anyagi támogatását 

meg nem szűnő folytonossággal kérelmezik.
A kamara feladatának tekinti a jövőben is, hogy az 

iparososztályt lehetőleg óvja a kishitűségtől, s fel­
világosítsa azon fölös panaszok czéltalansága felől, 
melyekkel annyira megtömtek kedélyét a viszonyok 
és az iparapostolok. Bátorságot és önérzetet akarunk 
önteni az iparososztályba.

Nem állunk be feltétlenül a kórusba, mely busz év 
óta zengi a «hanyatló ipar» bus melódiáját, — a közön­
ségnek e kedvencz dalát, — mert ugv gondolkozunk 
ha húsz év óta a magyar ipar valóban folyton azon 
mértekben hanyatlott volna, amint ezt Írásban és szó­
ban hirdetik a hiteles helyek, akkor Magyarország 
ipari élete ma már kopár sivatag lenne, melyen a 
hajdani iparnagyságnak csak szétmorzsolódott törme­
lékeit találnák s a regi ipari népességnek elcsenevé- 
szedett, kihaló maradványait.

Holott ha széltekintünk, látjuk a nagy iparososz­
tályt — az igaz, hogy kemény harczczal a sorssal, 
de ezt a harezot ma minden osztály ép oly kemé­
nyen vivja — tömör oszlopokban állani helyén s 
lépésről-lvpésre előretörni az értelmesség és szaksze­
rűség megélhetést nyújtó utján, látjuk azt, hogy a kik 
értelmesseg, szorgalom, képzettség és egyéni jó tulaj­
donok tekintetében kiválnak, azok nemcsak boldogul­
nak, de előbbre lépnek, elfoglalják a társadalomban 
és közéletben a jobbaknak jutó bizalmi polezokat.

Hogy az élet nagy harczában, a hol egész osztá­
lyok küzdenek más osztályok ellenében, a csatatérnek 
halottjai és sebesültjei vannak, az természetes, A be­
tege eiliull; az ósdi, gyenge fegyverek kicsorbulnak 
és alkalmatlanokká lesznek meg a védelemre is. A 
kinek több tudása, kitiinőbb fegyvere, jelentékenyebb 
vagyona van, bizonyára többre viszi, mint a másik, 
de van-e vajon pálya, a hol másként volna ?

Az ipar szolgálatába — nagy általánosságban szólva 
— azok adatnak, kik vagy a szűk anyagi viszonyok, 
vagy a befejezetlen iskolai kiképzés folytán erre a 
pályára szorulnak. Lehet-e azután csodálni, hogy a 
legnagyobb két alapkellék Injával ezen a téren a bol­
dogulás czélpontjához jtitniok nehéz ?

A régi idők elegikus dicséretén eiringatózni nem 
elég az üdvösséghez, más húrokat kell pengetnünk 
iparos-osztályunk előtt, modern hangokat a jövő zené 
jéből, uj darabokat a nyugoti iparos-nemzetek műso­
ráról, melyekben a küzdelmes munka istenitésc a 
tenor s melyek nem eland.iiitók, de tettre serkentők.

Az iparososztaly közérzületének csüggeteg apathiá- 
ját ne neveljük szóval és profécziákkal is, bízzuk ezt 
magára az életre, — hanem inkább igyekezzünk az 
osztályönérzetet edzeni és erősíteni, igyekezzünk meg­
nyitni előtte azt a nagy perspektívát, melyben fa nem 
takarja el az erdőt, melyben látnia lehetséges, mily 
helyet foglalnak el a nemzetek és a világ közgazda- 
sági életében az egyes gazdasági tényezők, azok kö­
zött a nagy és kisipar, viszonyban az ellentétesen ér­
vényesülni igyekvő többi — ep oly jogos — osztály­
érdekkel. Erre a magasabb nézőpontra kell felemel­
nünk az iparososztály szemét, hogy téves fogalmai 
meg ne rögződjenek az 6 szőkébb kört uraló szem­
pontjaik kizárólagosságáról, s lehetetlen vágyak és re­
mények ne adjanak alkalmat újabb és újabb csaló­
dásokra.

Megváltozott világban élnek ők is és a régi jó 
időket ép úgy nem hozza vissza sem a ezéhrendszer 
visszaállítása, sem más kivánalom, mint nem hozza 
vissza a földmivelők azon aranykorát, a mikor még 
ő-kincseit bőven pazarolhatta a föld a hátán élő 
kényelmes nemzedéknek. Az eke ma ép annyi ka­
vicsba ütközik, mint a hány akadályba az iparosszer­
szám, a m..i élet erős uj fegyverei a vagyon, szakér­
telem, szorgalom, a hol a vagyon hiányzik, ott hala­
déktalan nyomába lépjen az egyesülés, szövetkezés, 
mert különben egyenetlen fegyverek mérik össze 
erejüket s a világ legnőiesebb kormánya az állam 
összes kincseivel sem tudja állandóan megváltoztatni 
a harcz esélyeit.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Román postatisztek magyarországi tanul­

mányútja. A román kormány megbízásából a román 
kir. főpostaigazgató és a posta-távirdaszámvevőség 
főnöke több napig Budapesten időztek, hogy a magyar 
posta kezelését tanulmányozzák. A román postatisztek, 
a kiket dr. Hager és dr. Mokry kalauzoltak, külö­
nösen megfigyelték a kézbesítő-hivatal és a pálya­
udvarok kezelését, azon kívül a mozgó-posta úgyne­
vezett sommás kezelését tanulmányozták a kassa1 
futárvonaton. A két román postafőnök a legnagyobb 
elismeréssel, mondhatni bámulattal szólt a magyar 
posta kezelésének egyszerűségéről és megbízható- 
ságiról.

£ A magyar állam vasutak bevételei. A magyar
államvasutak ápril havi bevételeire vonatkozó végle­
ges leszámolás már megtörtént, mely — a miként 
értesülünk — az összforgalomról készült ideiglenes 
kimutatással egybevetve, 486.294 frt. bevételi több­
letet tüntet fel. A magyar királyi államvasutak 
vonalainak összbevétele tehát a folyó év első négy 
hónapjában a végleges leszámolás szerint 26,163.646 
frt 17 krt., a múlt ev első négy hónapjának bevételé­
vel egybevetve 2.465.160 frt 67 kr.-ral többet tesz ki.

£ A Simplonhágó áttörése. Svájcz vasúti épít­
ményei nemsokára egy nagyfontosságu és érdekes 
müvei fognak gyarapodni. A^Jura-Simplon vasúttársa­
ság már elkészítette a Simplon áttörésének tervét, és 
ezt a tervet a s váj ezt szövetségtanács már jóvá is 
hagyta. A mü kivitelével egy hamburgi Wintberluri 
czégekből álló konzorczium bízatott meg, mely e czélra 
a «Societé d’Entreprise de Tunnel Simplon» nevű 
társaságot alapította. A :eltételek értelmében a társa­
ság a Simplont öt és fél év alatt tartozik áttörni, 
és az alagutat egy egyvágányú vasúttal a forgalom- 
nak átadni. Egyidejűleg egy másik alagutat is épít a 
társaság, melyben a vasút második vágánya lesz el. 
helyezve. A munkálat összes költségei 54’/a millió fo­
rintra rúgnak.

* Budai hegyvidéki vasút. A kereskedelemügyi 
miniszter a lipótmezei közérdekeltség mint szö­
vetkezetnek, a Budapest fő- és székváros I ke­
rületéből a Tabán dunai részétől a Krisztina­
városon át a Városmajor érintésével a Lipótmezőig, 
illetve Mária-Remetéig vezetendő géperejű közúti 
vasútvonalra, múlt évi szeptember hónap 9-én 57,403 
szám alatt kelt rendeletével, Emich Gusztáv és érdek- 
társai részére megadott előmunkálati engedélyt a le­
járattól számítandó további egy évre a szövetkezet 
részére meghosszabbította.

* Az amerikai nyersvaa-termelés a legutóbbi 
pénzügyi évben, vagyis 1893. julius 1-től 1894. junius 
30-ig jelentékenyen csekélyebb volt, a mi főleg a 
kedvezőtlen ipari viszonyoknak és a nagy kőszén­
sztrájknak tulajdonítható. Az említett időszakban a 
termelés 5.279,567 tonnára rúgott, holott az 1892-iki 
naptári évben az Egyesült-Államok nyersvas-terraelése 
9.157,000 tonnát tett ki. A csökkenés tehát közel 4 
millió tonna, vagyis 42%. A válságos 1885. esztendő 
óta nem produkáltak az Egyesült-Államok oly kevés 
nyersvasat, mint az lS93/4-iki pénzügyi évben. Folyó 
évi junius 30-án összesen 108 kohó volt működésben, 
holott nem kevesebb mint 408 kohó szünetelt.

£ Helyi érdekű vasutak Angliában. Angliában 
nem ismerik az úgynevezett helyi érdekű vasutakat 
olyan értelemben mint a kontinensen. Máskép áll 
azonban a dolog Írországban, a hol a helyi érdekű 
vasutak érdekében külön törvény intézkedik. Most az 
angol parlament elé törvényjavaslatot terjesztettek 
egyes érdekeltek, a melyben azt kérik, hogy a helyi 
érdekű vasutak ügyében Angliában is ugyanazon tör­
vényes intézkedések léptettessenek életbe, mint a mi­
nők Írországban vannak érvényben. A javaslat szerint 
valamely helyi érdekű vasút tervezőjének (a mennyi­
ben ez nyilvános társaság) jogában állana felkérni a 
grófsági tanácsot, hogy a grófság adjon kamatbiztosi- 
tást 3% erejéig a helyi érdekli vasút építési tőkéje 
után és amennyiben a tervezők nem tudnák a vas­
utat kiépíteni, maga a grófság eszközölje azt saját 
költségén A grófsági tanács megvizsgál minden ter­
vezetet és a mennyiben azt szükségesnek tartja, ki­
kéri a Local Government Board jóváhagyását a ka- 
malbiztositdst és esetleges kiépítést illetőleg.

* Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi 
miniszter gr. Teleki József országgyűlési képviselőnek 
és érdektársainak a Duna-Patajtól Géderlak, Ordas, 
Szent-Benedek, Úszód, Foktő, Kalocsa, Fájsz, Bátya, 
Dusnok, Sükösd, Csanád és Szent-István irányában 
Bajáig, valamint a Keczeltől Császártöltés, Hajós, 
Nádudvar, Sükösd, Csanád és Szent-István érintésével 
Bajáig vezetendő h. é. gőzmozdonyu vasútvonalakra 
az előmunkálati engedélyt egy évre megadta.

* «The Gresham» életbiztosító társaság Lon­
donban. E társulat 45. évi jelentése, mely az 1893. 
deczember 31-én befejezett üzletévről szól és a rész­
vényesek 1894. évi junius 7-én tartott rendes köz­
gyűlése elé terjesztetett, rendelkezésünkre állván, 
következő főpontjait közöljük. Az 1893-ik évben a tár­
sasághoz 10.922 — egész életre és vegyes biztosításra 
szóló — ajánlat nyujtatott be és 9633 kötvény 
73,023 675 korona tőkeösszegről lett kiállítva. A díj­
bevételek, levonva a visszbiztositásért fizetett össze­
get, korona IS.725.477 60 fillérre rugtaK, mely összeg­
ben a korona 2,709.990-21 fillért tevő első évi dijak 
bennfoglaltatnak. A kamatszámla mérlege a lefolyt 
üzleti évben korona 5.216.671-15 fillért tett ki, és a 
társaság jövedelmét a díjbevételekkel együtt korona 
23,942.148-75 fillérre emelte. A társaság az elmúlt évben 
korona 8,952.871 04 fillért utalványozott oly követelé­
sek alapján, melyek életbiztosítási kötvényekből ered­
tek. Lejárt kiházasitási és vegyes biztosításokra 
korona 1.881 966 46 fillért, visszvásárlásokra korona 
1,300.533-85 fillért fizetett ki a társaság az elmúlt év­
ben. A biztositási és járadékalapok a lefolyt üzleti 
évben korona 6,251.534-79 fillérrel gyarapodtak. Az 
aktívák főösszege 1893. deczember 31-én korona 
131,435.657-19 fillérre rúgtak. Tőkebefektetések: ko­
rona 49.425 52 fillér angol állami papírokban, korona 
401.616 77 fillér indiai és gyarmati kormányok érté­
keiben, korona 25.128.802-40 fillér idegen államok 
értékpapírjaiban, korona 1,211.343-33 fillér vasúti rész­
vények, elsőbbségek és garantáltak, kor. 60,429.471-14 
fillér vasúti és egyéb kölcsünkőtvényekben, korona 
17,642.371 15 fillér a társaság ingatlanaiban (ezek 
között vannak a társaság budapesti és bécsi házai), 
korona 5.141.68104 fillér jelzálogokban és korona 
21,130.945 84 fillér különböző értékekben.

£ Az Óbuda - szentendrei h. é. vasútnak a láncz- 
hidig való közlekedése ügyeben az érdekelt községek 
tegnap este a szentendrei kaszinó termében Fadgyas 
János ügyvéd elnöklete alatt ülést tartottak, melyen 
Békás Megver, Kalaz. Pomáz és Szentendre községek 
intelligenczidjából mintegy 200-an vettek részt. Po- 
povics százados ismertette mindenekelőtt az ügy mai 
stádiumát s minthogy a lánczhidig való közlekedést 
főleg a főváros által emelt nehézségek gátolják, el­
határozták, hogy a kiküldendő végrehajtó bizott­
ság ez irányban is járjon el s a főváros ta 
nácsánál is tegyen kellő lépéseket az ügy érde­
kében. Ezután dr. Szmik Lajos ügyvéd fel­
olvasta a miniszterhez intézendő memorandumot, 
melyben hangsúlyozzák, hogy a vasutvnenti községek 
nagy áldozatokat hoztak a közlekedés létesítése érde­
ben, s ennek daezára a czél csak félig van 
elérve, mert a várossal való közlekedés csak átszál­
lással lehetséges. A memorandumot, melyet jövő hó 
6-án egy 40-tagu küldöttség nyújt át a miniszternek, 
Luppa Péter orsz. képviselő vezetése alatt, máris 
több százan Írták alá. A végrehajtó-bizottság elhatá­
rozta meg, hogy állandó bizottsággá alakul, melynek 
feladata lesz arra törekedni, hogy a vidék emelked­
jék, az utakat jó karban tartsák és befásitsák. Weber 
Károly kertész békésmegyeri faiskolájából e czélra 
évenkint ezer darab fát ajánlott fel a bizottságnak.

£ Kaposvár mocsoládl vasút. A magyar kir. 
államvasutak zágrábi üzletvezetőségének kezelése 
alá tartozó kaposvár-mocsoládi helyiérdekű vasút 
Toponár, Répás, Aszaló, Mernye és Mocsolád állo­
másokkal f. é. augusztus hó 23-án, a nyilvános for­
galomnak átadatott. Valamennyi állomás az összes 
forgalomra van berendezve. Eme helyiérdekű vasúton 
szállítandó személyek, podgyász, gyors- és teheráruk 
tekinteteben a megnyitás napjával életbe lépő sze­
mély-, illetőleg árudijszabás díjtételei és határoznia» 
nyai mérvadók.

£ Fiúméba rendelt árpaküldomónyeknek soron 
kívül való továbbítása. Vett értesítés szerint a m. 
kir. államvasutak igazgatósága a kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter által kiadott rendeletébe azt az ideig­
lenes intézkedést léptette életbe, hogy Fiúméba ren­
delt, zsákokban vagy ömlesztett állapotban föladott 
árpa-küldemények minden egyéb kocsirakományu áru 
vagy gabnanemü előtt, soron kívül szállíttassanak el.

£ Délnémet osztr.-magyar vasúti kötelék. Folyó 
évi szeptember 1-jével e kötelékben 1893. évi 
márczius hó 1-től érvényes kivételes tojás-díjszabás­
hoz «függelék» lép életbe, mely árfolyamkülönbö­
zeti összegeket tartalmaz, melyek a díjtételekből 
további intézkedésig kettős összegben vonandók le. E 
függelék a végpályáknál ingyen kapható.

IPARÜGYEK.
— A kerületi betegsególyzö pénztárak ez év­

ben tartandó kongresszusának munkálatai előkészíté­
sével és kidolgozásával megbízott helyi bizottsága Dar­
vas Adolf elnöklete alatt a budapesti kerületi 
pénztár hivatalos helyiségében e hó 28-án ér­
tekezletet tartott, melyen 59 indítvány lett a kon­
gresszus napirendjére bejelentve. Az értekezlet el­
határozta, hogy a 16 kerületi betegsegélyző pénz­
tár képviselőiből álló szavazó-bizottságot szeptember 
16-ára fogja értekezletre összehivni, és ezen értekez­
leten állapítják meg véglegesen a kongresszus határ­
idejét és annak napirendjét, valamint meg fogják vá­
lasztani az egyes tárgyak előadóit. A budapesti kér 
betegsegélyző pénztár helyi bizottsága elhatározta, hogy 
a kongresszuson indítványozni fogja. írjanak fel a keres­

kedelmi miniszterhez, rendelje el, hogy azok a tagok, 
kik 20 héten át élvezett betegsegély után, ha ebben a 
betegségben egy éven belül elhaláloznak, megkaphas­
sák a temetkezési járulékot.

i-----------

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= Az ezredévei kiállításról a londoni «Stan­

dard» érdekes vezérczikket közül, melynek tartalmá­
ból lenyomatjuk a kővetkező lényegesebb passzu­
sokat :

«Magyarország ezredéves kiállításra készül és több 
régiségtudó és történetiró most Bécsben a császári 
gyűjteményeket kutatja át és keres okmányokat, re- 
liquiákat, melyek a magyar nemzet történetére vonat­
koznak. Az angolok többsége nem igen ismeri ezt a 
történetet. A mai nemzedék Szent-István birodalma 
felől jóval kevesebbet tud, mint tudtak az apák úgy 
45 évvel ezelőtt. Mi nekünk a magyar történet 1866- 
ban kezdődik, a mikor a mostani uralkodó, Deák, 
Beust és Andrássy bölcs belátása megteremtette a 
dualizmust. De a magyaroknak, a kik ma büsz­
kén azoknak pállják magukat, ez a történet ép 
egy ezredévvel ezelőtt kezdődött és ezért ren- 
deztetik az ezredéves kiálltás, melyre az egész 
világ meghivatik. Ne is habozzon senki belemé­
lyedve a magyar évkönyvek igen vastag köteteibe, 
mert kitűnő olvasmányt nyújtanak, bőven akadnak 
ott a hadi lángelmék, az államférfiak, a tudósok, a 
nemzeti sikerek és csapások, a nagytehetségü és a 
tehetetlen uralkodók, úgy hogy élénkek mint akárme­
lyik lapja a történetnek.» A czikk ezután említi, hogy 
egyesek szerint a honfoglalás, «mely inkább népván­
dorlás volt, sem mint hódítás», már 894-ben történt 
az agg és a békés Almos, a nagy «Árpád atyja alatt.» 
Előadja a vérszerződést, lelkes szavakban dicsőíti 
Szent-István királyt, fölsorolja az európai szere­
pet vitt magyar királyokat, Szcnt-Lászlót, 11. 
Endrét és III. Endrét, a ki «7 évvel a Magna 
Charta után kiadta az aranybullát», valóságos dithi- 
rambust ir Hollós Mátyás királyról és a történeti fej­
tegetéseiben a mohácsi vészig eljutva, igy végzi a 
czikkét : «Erről az eredményről (a mohácsi vész) az 
ezredéves kiállítás látogatói talán nem sokat fognak 
hallani. Magyarország története annyira bővelkedik 
diadalokban és diadaljelekben, hogy a történet sölé- 
tebb pontjait bátran mellőzhetik. A mi napjainkban a 
magyarok a politika és a diplomáczia terén ép olyan 
képességeket tanúsítottak, mint őseik a hareztereken. 
Egy ezeréves történet, a milyennel Magyaror­
szág dicsekedhetik, megérdemli a legtüntetöbb 
megünneplést. A magyar faj kissé nehezen kormá­
nyozható. De vannak fölötte lovagias jellemvonásai és 
egy ilyen nemzet bizonyára ritka diadalokat fog ki­
vívni és kihever minden csapást.»

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Oroszország külkereskedelme. Most tette közé 

az orosz kereskedelmi minisztérium az év első öt hó­
napjának kereskedelmi mérlegéről szóló számada­
tokat. Ezek az adatok annál nagyobb figyelmet 
érdemelnek, mert ezek az elsők a Németország­
gal és Ausztria-Magvarországgal megkötött kereske­
delmi mérlegek életbelépése után. E szerint az orosz 
kivitel a múlt év megfelelő időszakával szemben 251 
millió rubel vagyis, 37°/0-al emelkedett. A kivitel 72 mil­
lió rubellel, vagyis 40°/0al haladta meg a behozatalt. 
Az élelmiszerek kivitele 167 millió rubelt lett ki és ez 
a hatalmas fellendülés majdnem kizárólag a ga­
bonakivitel, különösen a zab- és árpa számlájára 
randó.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-
Verein a következő fizetésképtelenségeket közli : 
Theimer Ede divatárukereskedő Prága ; Simon K. 
kereskedő Eszék ; Novotny István kereskedő Buda­
pest, nagymező-uteza 42 ; Namersdorfer Károly ügy­
nök Uríahr ; Klíma József be nem jegyzett kereskedő 
Praga ; Löffle Adolf, be nem jegyzett vegyeskereskedő 
Kommern ; Bock J. József kereskedő Székely Ud­
varhely ; Bücbler János vendéglős Bécs.

BUDAPESTI ÄRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Augusztus 29. —

Ge&enatőzsde.
A buzaüzlet ma is nyugodt irányt követett. Meg­

lehetős bőséges kínálat, de egyszersmind kedvező 
vételkedv mellett mintegy 40.000 mm. kelt el teljesen 
változatlan árakon. Egyéb gabonanemüekben a forga­
lom ugyan gyenge, de az irányzat szilárd volt és 
rozs 5 krral, tengeri 5 krral, zab 10 krral emel­
kedett. Árpa változatlan. Hivatalosan a mai tőzsdén a 
következő eladások jegyeztettek :

UJ búza. Tiszavidéki 300 mm. 83 k. 6.80 
írton, 500 ram. 82 k. 6.80 írton. 100 mm. 82 í. 
6 77‘/j írton, 200 mm. 82 k. 6.71 írton, 300 mm. 
82 k. 6.65 frton, 300 mm. 82 k. 6.85 forinton, 500 

I ram. 82.5 k. 6.85 frton, 300 mm. 81.6 k. 6.80 
frton, 100 mm. 81.5 k. 6.75 frton, 100 mm. 81.5 k. 
6.75 forinton, 100 mm. 81.5 k. 6.70 frton, 600 mm.
81.5 k. 6.82*/a frton, 100 mm. 81.5 k. 6.75 frton, 
100 mm. 81 k. 6.72 frton, 300 mm. 81 k. 6.771/, 
forinton, 800 mm. SÍ k. 6.80 frton, 100 mm. 81 k. 
6.70 frton, mind három hónapra.

Pestmegyei 200 mm. 82 k. 6.70 frton, 100 mm. 
82 k. 6.67*/i frton, 200 mm. 82.5 k. 6.70 frton, 
200 mm. 81 k. 6.65 frton, 300 mm. 81 k. 6.771/, 
frton, 300 mm. 86 k. 6.65 frton, 100 mm. 79 k. 6.60 
frton, mind három hónapra.

Fejérmegyei 1550 mm. 80.5 k. 6.77frton, 
300 mm. 80.5 k. 6.80 frton, mind három hónapra. 

Tolnai 1000 mm. 81 k. 6.65 frton, 2500 mm.
80.5 k. 0.62*/, forinton, mind három hónapra.

Bégai 800 mm. 78.8 k. 6.571/, forinton, három
hónapra.

Buziási 5000 mm. 09.2 k. 6.57 forinton, három 
hónapra.

Dunai 1500 mm. 79 k. 6.60 forinton, 2000 mm. 
77.2 k. 6.50 frton, 1000 mm. 76.4 k. 6.50 frton, 
mind három hónapra.

Ó becsei 2000 mm. 80 k. 6.721/2 frton, három hó­
napra.

Felsőmagyarországi 500 mm. 80 5 k. 6.72*/, 
forinton, 500 mm. 81.5 k. 6.72‘/a forinton, mind há­
rom hónapra.

Bihari 100 mm. 82 k. 6.72ys forinton, 100 ram.
81.5 k. 6.60 forinton, 100 mm. 81 k. 6.60 forinton, 
100 mm. (ó) 80 k. 6.60 forinton, mind három hó­
napra.

ó búza. Tiszavidéki 150 mm. 80.2 k. 6.80 frton, 
200 mm. 76 k. 6.20 frton, mindkettő három hónapra.

Szerbiai 3100 mm. 75 k. 5.52 frton, három hó­
napra.

Rozs 400 mm. 5.20 frton, 300 mm. 5.20 frton, 
200 mm. 6.20 frton, 500 mm. 6.15 frton, 200 mm. 
6.15 frton, 200 mm. 6.10 frton, készpénzen.

Zab 100 mm. 6.371/1 frton, 100 mm. 6.25 frton, 
100 ram. 6.25 frton, 100 mm. 6.271/,; forinton, 100
mm. 6.15 frton, 100 mm. 5.90 frton, 100 mm. 5.85
mind készpénzen.

Mai hivatalos effektivárak:
frttrtl ;nir

Búza bánsági uj ............... 77—81 klg. 6.50 6.75
— tiszavidéki uj _____77—81 » 6.55 6.80
— pestvidéki » ........ 77—81 » 6.70 6.75
— fehérmegyei » ______77-81 » 6 55 6.75
— bácskai » 77—81 » ___.— —.—

Rozs — » - - » - 70—72 » 5.05 5.10
Árpa takarmány » M . M .. b0—62 » 5.60 5 95

— égetni való » ..... 62—64 » 6.25 7.10
— sörfőzdéi » ..... . 64—66 » 7.80 8.40

Zab — ó ...... 39—41 » —.— —.—

— — uj . . . . 39—41 s 5.85 6.15
Tengeri bánsági ó ...... 75 » —.— —.—

— másnemű ui ~ - 73 » 5.85 5 95
Repose káposzta H n M c » 9.10 9.60

— bánsági ....................... *— » —„— —

Köles ó «»MM —. — —

Határidőüzlet nagyon élénk forgalom mellett 
alacsony amerikai gabonaárakra szilárd irányban 
nvilt meg. Különösen tengeri emelkedett fedezési és 
vélemény vásárlásokra. Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 20.000 mm. 6.51»

6.47, 6.50 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 7.—,

6.98, 7 frton.
Szokványroza őszre mintegy 10.000 mm. 5.20, 

5.23, 5.25 frton.
Szokványroza tavaszra mintegy 10.000 mm. 6,

5.98, 5.97, 5.96 forinton.
Tengeri szeptember— októberre mintegy 10.000 mm. 

6, 5.98, 5.97, 5.96 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 100.000 méterm. 

5.75, 5.78, 5.75, 5.78, 5.79 forinton.
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.79, 

5.80, 5.81 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 10.000 mm. 6.18, 

6.16, 6.17, 6.18 frton.
Hivatalosan felmondatott: szeptember 3-ára 1500 

mm. káposztarepeze.

Déli tőzade.
A déli tőzsdén csak tengeriben volt élénk forgalom 

rohamosan emelkedő irányzat mellett. A többi őzik­
ékben a forgalom gyönge, az irányzat nyugodt volt. 
Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 5.000 mm. 6.47,
6.48, 6.50 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 6.98,
6.99, 7 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 100.000 mm. 
5./9, 5.83, 5.85, 5.87 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza őszre .. ........... ... frt 6 49— 6.51
Szokványbuza 1895. tavaszra ....... > 6.99— 7.01
Szokványrozs őszre--------- -- » 5.24— 5.26
Tengeri szeptember—októberre 5.96— 5.98
Uj tengeri 1895 május—júniusra 5.82— 5.84
Szokványzab őszre ........_____........ » 5 80— 5.82
Szo.vvanyzab tavaszra .. .. „     „ » 6.16— 6.18
Káposztarepeze aug.—szeptemberre ...... > 9.80— 9.90

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom ugyancsak élénk volt és az 

irányzat párisi és berlini alacsonyabb gabonaárakra 
volt. — Köttetett :

Szokványbuza őszre mintegy 10.000 mm. 6.51, 
6.53 frton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 7.01. 
7.04, 7,03 forinton.

Tengeri május—juniusraTmintegy 100.000 mm. 5.87, 
5.86, 5.85, 5.82, 5.83, 5.84 'frton.

Délután Jj. óra 30 perczkor záródnak :
Szokványbuza őszre .......................... ... frt 6.52- 6.54
Szokványbuza tavaszra .. .......................... » 7.02— 7.04
SzoKvanyrozs őszre.................. .................. > 5.26— 5.28
szokvanyrozs tavaszra ................... —.. .. » 5.75— 5.77
Tengeri szeptember—októberre » 5J5— 6* 
Tengeri május—júniusra 1895............. ... „ » 5.83— 5.85
Szokvanyzah őszre ..............____ _ , 5.82— 5.34
bzoaványzab tavaszra................................. „ _.______
Káposztarepeze augusztus—szeptemberre » 9.90— 9*95

Terménytőzsde.
Zsiradékárukban nem volt üzlet. Az irányzat vál­

tozatlan.
Szilva nyugodt ; szerbiai szokvánváru október- 

novemberre 8.95 frton köttetett.
Sztlvaiz üzlettelen.

Értéktőzsde.
A hausse feltartóztathatlanul halad tovább s ár­

emelő hatását ma is megérezte az üzérkedési piacz. 
Ha néha-néha lankadni kezd a spekuláczió s még 
inkább a magánközönség vásárlási kedve, úgy a kül- 
föld folyton magasabb jegyzései s az arbitrage keres­
lete azonnal újból felébresztik azt. A példátlanul ala­
csony kamatláb s Amerika megváltozott vámrendszere 
képezik még mindig a főrugót az árfolyamok felhajtá­
sára, melyből az oroszlánrészt az osztrák-magyar 
állaravasut részvényei vették ki maguknak. Az osztrák 
hitelrészvényben s a magyar üzérkedés! bankértékek­
ben is igen élénk forgalom kíséretében újból maga­
sabb árnivók kerültek felszínre s a leszámitolóbank, 
továbbá a jelzáloghitelbank bécsi számlára is nagy 
tételekben vétettek ki a piaczról. A berlini bánya- 
piacz szilárdsága a vasmüvekre hatott kedvezően 
vissza s csakis a járadékok voltak ma elhanyagolva, 
bár árfolyamuk változatlanul tartva maradt. A* Chelyi 
piaczen a Ganz-részvények körülbelül 40 forintnyi 
áremelkedése képezte a nap főeseményét, melyek mel­
lett még a jég- és viszontbiztosító részvények jelen­
tékenyebb árjavulása figyelemreméltó. Valuták és 
érczváltók változatlanul záródnak. -

Elötözsde.
Kapcsolatban a külföld szilárd zárlataival, az eló- 

tó'zsde az üzérkedési értékek nagyobbmérvü keresle­
tével nyílt meg s a két hitelrészvény, különösen pedig 
az osztrák-magyar állaravasut árfolyama rohamos 
emelkedésnek indult. Igen élénk forgalom fejlődött ki 
már e helyütt helyi papírokban s közülök az észak- 
magyarországi kőbánya, továbbá a jég- és viszontbiz­
tosító részvények jelentékenyebb árelőnyt értek el.
— Köttettek : Osztrák hitelrész-vény 368.80—370-ig, 
magyar hitelbank 463.70—465-ig, magyar leszámitoló- 
és pénzváltóbank 278.40—279-ig, magyar jelzáloghitel­
bank II. kib. 258.oO—258.75-ig, osztrák-magyar állam- 
vasút 356.10—357-ig, déli vasút 111.75—112-ig, 
rimamurányi evasmű 265—2G5.90-ig, magyar korona­
járadék 96.05—9G.10 ig, magyar aranyjáradék 121.90
— 121.95-ig, városi villamos vasút 251—252-ig, magyar 
jég- és viszontbiztosító 126.50—126.75-ig, északma­
gyarországi kőszénbánya 309.25—309.50-ig, magvar 
villamossági részvények 123—i23.25-ig, magyar c"zu- 
kovipar 143—143.25-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 389.90—370, magyar hitelbank 464.70—464.95, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 278.90—279.15, 
magyar jeizáloghitelbank II. kib. 258—258.25, osztrák­
magyar állaravasut 357.10—357.20, déii vasút 111.80
— 112.05, rimamurányi vasmű 268.50—268.75, ma­
gyar koronajáradék 96 05—96.10, magyar aranyiára- 
dek 121.90 — 121.95, városi villamos vasút 252 — 
252.25«

Déli tőzsde.
Változatlanul kedvező volt a hangulat a déli tőzs­

dén is. A spekuláczió azonban beelégedett az előíőzs- 
dei magas árnivó szilárd fenntartásával s csakis a 
jelzáloghitelbank árfolyama lett újból magasabbra 
helyezve. Helyi papírokban rendkívül élénk jvolt a 
forgalom s a kereskedelmi bank, Adria, északmagyar­
országi kőszénbánya, főleg pedig a étanz-részvények 
erősen favorizáltattak. — Köttettek: Osztrák hi'elrész- 
vény 369.80—370.35-ig, magyar hitelbank 464.40— 
464.90 ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 278.50 
—279.50 ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
120.50— 121.25-ig, magyar jelzálog hitelbank II. kib. 
258.75—259.50-ig, osztrák-magyar állaravasut 356.75— 
—357.50-ig, déli vasút 111.75—112-ig, rimamurányi 
vasmű 265.25—265.50-ig, magyar koronajáradék
96-----96.10-ig, magyar aranyjáradék 12165—121.75-ig,
horvát jelzálogbank 118.50—119-ig, városi villamos 
vasul 251—252.50-ig. Helyi értékekben a következő 
kötések jöttek létre: budapesti bankegyesület 134.25
— 135, pesti magyar kereskedelmi bank 1180—1185, 
magyar jég- és viszontbiztosító 127 — 131, Adria- 
részvények 194 — 195, északmagyarországi kőszénbá­
nya 310—312, péterhegvi téglaipar 148 — 150, salgó­
tarjáni kőszénbánya 740—741, Viktória-malom 272— 
273, Ganz-féle vasöntöde és gépgyár 1925—1970 
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár 277—281, magyar 
ezukoripar 143.75—144.25, nemzetközi villamossági 
részvények 259 50- 260.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 370.20—370.30, magyar hitelbank 465.25—465.50, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 279.60—279.85, 
osztrák-magyar állaravasut 357.60—357.70, déii vasút
111.50— 111.75, rimamurányi vasmű 266.25 — 266.50, 
magyar koronajáradék 96.Ó5—96.10, magyar arany-



6 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 30. J Eí I 1894

járadék 121.90—121.95, városi villamos vasul 252 — 
£52.25.

Praemlnmüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra
2—2.50 írt. nyolcz napra 6—7 forint, egy hónapra 
12—14 forint.

Utótőzsde.
Az irányzat a lehető legszilárdabb s az árfolyamok 

kedvező fejlődése halad tovább. Az egesz napon át 
favorizált üzérkedési értékekben csatlakoznak e he­
lyütt a déli vasút részvényei is, melyek 2 írttal roha­
mosan emelkednek. Ezenkívül az üzérkedés egyéb 
nemei is kisebb-nagyobb árjavulásban részesülnek s 
csak zárlat felé okoznak realizálások csekélyebb ár- 
rvomást. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 369.80 
—370.40-ig, magyar hitelbank 461.80—465.50-ig, ma- 
»var leszámítoló- és pénzváltóbank 279.25—279.60-ig, 
magyar jelzálog-hitelbank 11. kib. 259—259.25-ig, 
osztrák-magyar államvasut 357—357.50-ig, déli vasút 
112—113.25-is, rimamurányi vasmű £66—266.23-ig, 
magyar koronajáradék 96.05—%.10-ig, magyar arany- 
járadék 121.90—121.95-ig, városi villamos vasút 252 
—252.25-ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hiteirészvény 369.S0— 
369.90. magvar hitelbank 464.SO—465. magyar le­
számítoló- és "pénzváltóbank 279.30—279.50, magyar 
jelzáíoghiielbank II. kib. 259 -259.25, osztrák-magyar 
allamvasut 357.10—357.20, déli vasul 112.90—113.25, 
rimamurauyi vasmű 266—266.2.), magyar korona­
járadék 96.05—96.10, magyar aranyjáradék 121.90 
— 121.95, városi villamos vasút 252 — 252.25.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Buósoeat-Kőbányán.

Kőbánya, auguszt.29. A) Eizott sertés-árak . i. Magy. 
elsőrendű-: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon 
felüli súlyban) 41,/s—42 kr. — 2. Öreg közép (páron- 
kint 300—400 kigr. soiyban) 411/,—42 tr. 3. Fiatal 
nehéz (páronkint 323 klgron felüti súlyban) 43—432. 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint £51—320 kigx. súly­
ban) 43vä—44 kr." 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klerig terjedő súlyban) 45—451 r.r. 11. Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (páronkint 280 klgron telüli súlyban 
42—421;. kr. — 7. Közép (páronkint 220—280 klgr 
snlyhau, " 42,f.-43 kr. S. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) íí—í > tr. ill. Romá­
niai : 9 Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban)  kr. 10. Közép (páronkint 250—320 klgr.
sulvban) —.— kr. 11. Könnyű (páronkint -uO 
tigris teriedő súlyban)--------kr. ÍV. Romániai ere­
deti (Stachi): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
sulvban)-------- kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban)--------kr. v! Szerbiai: 14. Nehéz
páronkint 260 klgr. felüli súlyban) 43 -431,, ^ kr. 15. 
Közép (páronkint 220—250 klgr. súlyban) 43—431,, 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 421 — '44 kr.

Mrgjegylcs. A fent jegyzett árak snly szerint és pedig a 
szokvánvszera levonások mellett. egy kilogramm súlyra írraj - 
czárotoan értencük. Szokványszeruleg a bízóit sertések tel­
jes (brutto) salvái-ol az éleire páronkint 45 klgr. vonandó 
ie A sertésec váteiáráfcót a vevő javára 4 százalék vonandó 
ie. — A sertések osztályozásánál azok teljes iélő) «ztíya vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám : 1894. évi aug. 27-ik napián volt 
készletben 186.207 db, 1894. évi augusztus 28-ik 
napján feihajtatott 434S tifc, 1894. évi aug. 25-ik 
napján elszállittalott 1321 db, 1894. évi augusztus 29-ik 
napjara maradt készletben 1S9.234 darab. — A hízott 
sertés üzletirányzata: csendes.

Diaijanlxajók forgalma.
— Augusztus 27. —

JBudapestre érkezett: Fernbach J.«Elisabetbje> Zom- 
borból 4350 mm. buz ival, Luczenbacher utódai 20.sz. 
uszálya Paksról 5000 mm. búzával, 25. sz.uszálya 
Szanádró! 4500 mm. búzával, 28. sz. uszálya Módos­
ról 4400 mm. búzával, 30. sz. uszálya Becskerekről 
4500 mm. búzával, 39. sz. uszálya Bocsárró! 4300 
mm. búzával, 40. sz. uszálya Ó-Kanizsáról 4407 mm. 
buzáral, 27. sz. uszálya Pancsovárdl 4110 mm. buzival, 
16. sz. uszálya Tabról 4259 mm. búzával, 26. sz. uszálya 
Csurogról 4515 mm. búzával é; 3L sz. uszálya Petro- 
voszellóról 3270 mm. búzával, Dunajewsky L. tCerna- 
barája* Eabotiorói 4200 mm. búzával, Lówy Adolf 
«Sándorja» Verbászról 3230 mm. búzával. Penzingcr 
A. «Eiisabetje» Ó-Becséről 3220 mm. búzával, Zim­
mermann M. «Annája» Ó-Becséről 2S02 mm. búzával 
és 92 ma. tengerivel, Bért) Mihály «Ágnese» Bajáról 
1800 mm. tengerivel, Roheini C. és társa «Zoltánja» 
Pancsováról 2470 mm. hazával, Schleicher és társa 
«Haladása* Szt.-Tamásról 3100 mm. búzával, Schmidt 
János és tár»a «Szövetsége» Hartáról 1767 mm. búzá­
val, Hermannitz Füiöp «Erzsébetje» Kobilról 2860 
mm. búzával, Pen.ziiiser ,!. «Pannóniája* Pancsováról 
3200 mm. búzával, Emuid Antal és Fülöp «.józsefe» 
Kalocsáról 2489 mm. búzával. Eggenhofer J. F. «Jó­
zsefe* Kobilrcl 4000 mm. buzival, 267 mm. árpával 
és 281 mm. zabbal és «Esztergomja* Kobilról 5150 
mm. búzával, Eggenhofer J. Archimedese* Duuafüld- 
várról 1200 mm. búzával. Lebak György «Ferencze» 
PanC'iváról 2Í70 mm. búzával, a magyar dunagőzha- 
józási részvénytársaság 22. sz. uszálya 2500 mm. bú­
zával, S'auber és Berger «Erzsikéje* Dimaföldvárról 
1270 mm. búzával.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsde.

Béce, aug. 29. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
e’ótőzsdén ismét szilárd volt az irányzat és az üzlet 
többnyire emlkedettebb árfolyamokkal záródik. Külö­
nösen élénk forgalom volt hitelrészvényekben s ezen­
kívül az alpesi bányamű részvényei iránt nyilvánult 
nagyobb figyelem. Ä játékpiac:: is megszilárdult. Valu­
ták gyöngébb árakon köttettek.

11 órakor záródnak: Osztrák "hitelrészvény 370, 
magyar hitelbank 464.50, acglo-bank 170,20, "union- 
bank 274.—, bankegyesület 141.50, Länderbank 261.60, 
íöidhitelreszvény 490.50, osztrák - magyar államvasut 
357.—, déli vasú* 111.87. c-lbavölgyi vasút 267.25, al­
pesi bányarészvény 89.50, prágai" vasmű 692.—, ri­
mamurányi 265.50, török sorsjegy 67.50, húsz fran­
kos arany 9.88, német birodalmi márka 61.01.

Dell tőzsde.
A déli tőzsdén magasabb árfolyamok tartva marad­

tak. Köttetett: Osztrák hitelrészvény 370.50, magyar 
hitelbank 464.50, Länderbank 261.80, union-bank 274.4)0, 
onglotank 170.--, bankegyesüíct 141.50, osztrák föld- 
hitelrészvény 491.—, osztrák-magyar államvasut 357.—, 
déli vasút 111.75, elbavölgyi vasút 267.50, török do- 
Lány-részvány 218.50, alpesi bányarészvények 89.40, 
nmamnrányi vasmű 265 50, prágai vasmű 692.—, 
májusi járadék 98.55, magyar aranyjáradék 122.—, 
magyar koronajáradék 96.05, német birodalmi márka 
61.—.

Később is kedvező maradi az irányzat, de az. üzlet 
csendesebb. Érczváitók és valuták változatlanok.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 370.65. magyar hitelbank 464.50, anglo-bank
170.25, ucionbank 264.50, Länderbank 261.50, bank- 
egyesület 141.60, osztrák-magyar államvasut 357.50, 
déli vasút 112.15, elbavölgyi vasút 267.—, dunagoz- 
hajózási részvény 418.—, alpesi bányarészvény 89.40, 
májusi járadék 98.55, osztrák koronajáradék" 97.90, 
magyar araayjáradék 121.85, magyar korouajáradék 
96.Ö5, német birodalmi márka OLIO. Keveset válto­
zott. Szilárd.

Becs, áug. 29. (Magyar értékek zártata.) 4 % -os 
földteherment. kötv. 96 05, magyar bitelb.-részvény 
464.75, erdélyi vasut-részv. —.—, Magy. nyer.-k. 
sorsjegy 156.—, Kassa-cderbergi vasut-részveny 186.50, 
4e/,-os aranyjáradék 121.85, magyar kereskedelmi 
bankllSl, Magy. vasút, kölcsön ezüstben 101.60. 
Alföldi vasút részvény —.—. M. kel. vas. áll. kötvény
124.25, Magy. lesz. es válíób.-részv. 279.—, Tiszai és 
szeg: köles, sorsjegy 142.—, Magy. koronajáradék 
136.05, Magy. jelzálogbank —.—, Rima-muránv 265.—.

Léc», aug. £9. (Osztrák ' '“ '
4.2* , papirjáradék 98.55.

értékek zárlata.) 
_ . csztr. aranyjáradék

123.40, i860, sorsjegy 146.25, osztrák hiteisorsjegy 
198.50, angol-osztrák bank-részvény 170.—, bécsi 
Bankverein i41.50, osztráa-magvar bankrészvény 
Í017,—, déli vasut-részveny 112,18", dunagózbajózási

társaság 447.—, dohány-részvény 218.50. cs. k. arany 
(vert) 5.91, német bank váltók 60.95, 4-2% ezüstjá- 
radék 98.55, osztrák koronajáradék 97.90, 1864.
sorsjegy 196.—, Ösztr. hiteliut. részvény 370.3/,, 
union-bankrészvény 274.50, osztrák Länderbank 261.50, 
osztr.-magyar államvasut 357.25, elbavölgyi vasutrész- 
vény 267.25, alpesi részvénytársaság 89.40, 20 fran 
kos arany 9.89, iondoni váltóár 154.50. Szilárd

Délutáni magánforgalom.
Bécs, aug. 29. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 

rata.) A déli tőzsde zárlata után a délutáni_ ma­
gánforgalomban maradt: Osztrák hitelrész vény 370.75, 
inacyar hitelbank 464.75, angló-bank 170.25, unióu- 
bank 274.-, Länderbank 262.60. osztrák-magyar állam­
vasut 357.50, déli vasút 112.62, török dohány részvény 
218.50, alpesi bányamű 89.40, májusi járadék 98.55, 
magyar aranyjáradék 121.90, osztrák koronajáradék 
97.9Ö, magyar koronajáradék 96.10, lürök sorsjegy 
67.75, német birodalmi márka 61.02 
61.10 szeptemberre.

készpénzen, és

BECSI GABONATŐZSDE.
Bee», aug. 29. (Az Egyetértés tudósitójának táv* 

irata.) A magvásárnak csúfolt komédiát tegnap be 
zárták és ma már az üzlet a tőzsdeteremben folyt 
le. Az irányzat ma nem volt egységes, a mennyiben 
búza tartóban bágyadt irányt követett árpa ellenben 
szilárd voll, tengeriben pedig újabb hausse keletkezett. 
Különösen a május—júniusi határidőben történtek 
nagyobb vásárlások budapesti számlára. — Köttetett: 
Eliza őszre 6.70—6.69 írtig, tavaszra 7.16—7.15 
írton, rozs őszre 5.50-5.53 írton, tavaszra 5.90, 5.96 
írton, zab őszre 6.09—6.11 fi ion, tavaszra 6.33- 6.31 
írton, tengeri szeptember—októberre C.25, május— 
júniusra 5.95—5.99 írton. Repcze augusztus—szeptem­
berle 10.50 írton, január—februárra 10.80 — 10.90 
forinton.

Délután. A forgalmat a tengerinek egy ujabbi je­
lentékeny emelkedése jellemezte, a mennyiben a buda­
pesti számlára folytatott vásárlások, valamint a con- 
tremine fedezései a különben is gyönge kínálatot 
gyorsan elnyelték. Rozs változatlan maradt és egyedül 
búza volt iizieítelen. Köttetett: búza őszre 6.68, C.G9 
foriut, tavaszra 7.16—7.15, 7.17 írton. Rozs őszre 
5.57, 5.56 és 5.57, tavaszra 5.97—5.99 írton. Tengeri 
szept.—okt. 6.30- 6.32, máj.— jun. 5.98 és 6.05 Irton. 
Uj repcze augusztus—szeptemberre 11.75 írton; zab 
őszre 6.13—6.15 frton, tavaszra 6.34, 6.36 írton.

A készáru piaczon árpában kevés üzlet volt, de 
most folynak nagyobb tételek felett az alkudozások. 
E czikk irányzata" szilárd. Tengeri ismét emelkedett 
és készáru 6*35—6.45 irtot jegyez. Egyebekben nem 
konstatálható változás.

Szesz ma üzletiden volt. Kész kontingentált szesz 
15.60—15.80 frtot jegyez.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Xfllfőld! értéktőzsdék zárlata.

A? árfolyamok az illeffi helyi szokványok szerint kézpénzben»rnedióra 
vagy ultimon értendők, e szerint a mellékeltparitás i* kó'Zr»«nzre vagy 
macidra liefőleg ultimon értendő. A ktü=zpenz-arfo!y&-nok K-va». 
rretiióra ü-mei. az ultiméra U-va i vannak meyjeiillv«. Mázától értetMik 
begy a fenti atFzamiia-okhoz meg a iran^aírzió-kúltségek. továbbá 
medió- e° nitimn-arfoh’amokhcz azonkívül meg a mindenkori budapesti 
prciíiUgaczu-re elek is >zárni:ásna vaendók. A *-gai jelölt erroket a buda­
pesti tőzsdén nem jegyezi*iTnek. Átszámítási árfolyam iftü marka rusts 
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Berlin, aug. £9 (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsde magasabb árakkal nyílt meg. A 
mexikói kölcsön gyöngébb, olasz járadék alacsonyabb. 
A későbbi elgyengülést zárlatkor ismét általános meg­
szilárdulás váltotta fel. Az utótőzsdén a bányaértékek» 
nevezetesen kőszénbánya-részvények emelkedtek. — 
Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 223.75, Disconto- 
Commandií 19G.50. darmstadti bank 145.25, Deutsche 
Rank 1C6.59, drezdai bank 147.10, Handelsgesellschaft 
143.80, nemzeti bank 122.75, osztrák-magyar állam- 
vasút 146.25, osztrák déli vasút 46.—, elbavölgyi 
vasút 129.20, bustiehradi vasút 246.—, varsó-bécsi 
vasút 239.50. orosz délnyugoti vasút 69.75. Svájczi 
vasutak elhanyagolva. Gotthard-vasut 172.12, svájczi 
észak-keleti vasút 125.70, union vasút 93.12, svájczi 
központ vasul 138.—. meridional-vasnt 112.50, közép- 
tergeri vasút 84.—. Német vasutak szilárdak. 1880-iki 
orosz kölcsön 101.40, uj orosz kölcsön 03.60, magyar 
aranyjáradék 99.60. magyar koronajáradék 92.70» 
olasz járadék 82.12, török sorsjegy 111.50, orosz 
rubel 219.25, német uj kölcsön 93.75, mexikói 60.60. 
Bányaértékek emelkedőben. Laura-részvény 130.25, 
dortmundi 64.50, bochumi 141, gelsenkircheni 162.25, 
harpeni 143.69, Hibernia 134"—, Trust 144.25. Magán- 
kamatláb l,/t°0-

Berlin, aug. 29. (Utólőzsde.) Magyar aranyjára­
dék 99.60, magyar koronajáradék 92.70, osztrák hitel­
részvény 223.90, osztrák-magyar államvasut 140.50, 
osztrák déli vasút 46. Szilárd.

Frankfurt, aug. 29. (Esti tőzsde). Osztrák hitelrész­
vény 302.37, osztrák déli vasút 94.75, alpesi bánya- 
társaság 72.50. Szilárd.

Hamburg, aug. 29. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
99.76, osztrák aranyjáradék 100.60, osztrák "ezüstjá­
radék 80.75, osztrák hitelrészvény 302.50, osztrák 
1860-as áliami sorsjegy 125.25, osztrák-magyar állam­
vasut 758.50, osztrák déli vasút 226, olasz járadék 
82.20. Szilárd.

Párle. aug. 29. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsde ismét szilárd volt és az összes 
értékek visszanyerték tegnapi árveszteségüket. Spanyol 
járadék tegnap óta 40 centimmel emelkedett, olasz 
járadék szilárd, orosz csöndes, portugál kölcsön 
lanyha. Zárlatkor a legmagasabb napiárak vannak ér­
vényben. — Jegyeztek: 3%-os franczia járadék 
103.70, töíleszthető járadék 101.70, Banque de France
3950, Credit Foncier 903 Szuez-részvények
2873.75, egyiptomi kölcsön 523.12, spanyol külső jára. 
dék C74/16, magyar aranyjáradék 998„ olasz járadék 
82 3.), orosz kölcsön 101.10, uj 3%-os orosz kölcsön 
89.10, portugál 3^-os kölcsön 241/,- Ottoman bank 
640.—, Länderbank 544,—, osztrák-magyar állam­

vasut 736.25, déli vasút 240.-, Rió Tintó rézbánya 
376.87.

Dóra 40 perczkor: záródnak: 3%-os franczia 
járadék 103.70, 4l/2^os franczia járadék 108.42,
lörleszthető járadék 101.70, magyar aranyjáradék 
99.37, osztrák aranyjáradék 101.70, osztrák-magyar 
államvasut 73G.25, osztrák déli vasút 240. , osztrák
Länderbank 545.—, alpesi bányatársaság 1S6.25, 
török dohányrészvény 446.25, Banque de Paris 
661.25, Ottoman bank 640.93, olasz járadék 82.35. 
Sziláid.

London, aug. 29. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
98.75. ezüst 30.25, 23/4")-os angol
olasz járadék 81.62. magánkamatláb '■

London, aug. 29. (Megnyitás.) 2s, 
sol 102*,',.

consol 1021/,. 
Szilárd.

,-os angol uon-

KÚLFOLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, aug. 29. JVyersczukor Prágában, vagy 

Aussigbau jeeyzúsnélküli, uj Campagne Aussigbau 
14.0214 frt, finomitott ezukor Prágában 321/2 Irt. 
Kávé augusztusra 7S3/4, szeptemberre 7l>* , deczein- 
berre GS1/.-, füléi fontonkmt, négy hóra.

Trieszt, aug. 28. A czukoriizleb lanyha. C.on- 
trifugál-pilé tavalyi készáru lCs/4—17 írt. november 
—márcziusra 16 írt. Kávé változatlan, Rió 90—10/ 
frt, Santos 88—109 fit. Szesz változatlan, kész ma­
gyar ám tartányokban 9.25 forint. Bors szingaporei 
3Ó—31 forint.

Berlin, aug. 29. Búza, rozs, zab, olaj és szesz 
szilárd.

Hamburg, aug. 29. Jégersezukor augusztusra 12.30, 
szeptemberre 11.50, októberre 10.S;>, november—de- 
czemberre 10.67, 1895 január—márcziusra 10.7u márka 
50 kiiozrammonkint.

Hamburg, aug. 28. Petroleum helyben 4.85

;esz-

pennyvel olcsób- 
pennyvel drágább.

»ypsiilt-

márka, tartva. Felhős.
Paris, aug. 29. Búza, liszt lanyha, olaj, szesz bá­

gyadt, idő: szép.
Pária, aug. 28. A'yersczukor (88 fok.) készáru 

31 frank tartva, fehér ezukor augusztusra 83.25, szep­
temberre 31.60 frank, nyugodt, négy hóra októbertől 
29.75, a négy első hóra 30.lu, fiincmitott ezukor 
áru 103--103.50 frank.

Liverpool, aug. 28. Búza ára 
bodott, liszt nyugodt, tengeri 1 
Az idő szép.

Kfewyork, aug. 27. A lefolyt héten 
Államok atlanti kikötőiből a következő buzaelszálliLv 
sok történtek: Angliába 9S.00 quarter, Eranczia- 
országba 7.000 quarter, a kontinens egy b kikötőibe 
76.000 quarter. Kaliforniából é« Oregonból Nagy-Britan- 
niába 59.000 quarter.

New-York, aug. 28. (Kábeisürgöny.) Gyapot New- 
Yoikban —.—, novemberre—.—,deczemberre—.—. 
Gyapot Neworleansban —.— — Petroleum standard 
wíiite New-Yorkban 5.15. Petroleum standard white 
Philadelphiában 5.10. Nyers petróleum jéliusraC. Pipe 
line certificates szeptemberre 81. — Liszt («Spring 
Elears») 2.20. Piros őszi búza helyben 57 . (= ;i.42
frt), augusztusra 57c/s, (= 5.40 foriut). októberre 
587, (= 5.52 frt), deczemberre 615/s (= 5.75 írt) 100 
Llkiut. — Tengeri augusztusra 59l,3. (—0.01 irt). Cziikor 
(Fair refining Muscovados) —.—. Riókávé 16. — /.sir 
(Wilcox) —, (Fairbanks) —. — Gabona-fuvardíj 
imperial qiiarterkint Észak-Amerikából az. angol ki­
kötőkbe é.s az ezekkel egy magasságon fekvő Konti­
nentális kikötőkbe 1 (— 0.25 irt) 100 kilónkint). Na»pi 
felhozatal gyapotból 1000 bál.

Kfilfőldl árutőzsdék zárlata.
álszimifási árfolyam Démet piaezokr?. too márka vista 91.05 frt, 100 fr.

59 frí 3S kt.

Augusztus 29. Ár­
folyam

Buáa-

egyenleg

Külőnbózat az
utolao zárlat­

hoz káDeitt 
osztr. értékben

PARIS.
Bnra folvő hóra — — _ — — —

1
18.25 9.02 1 — 0.12

— szepteraherre ~ 1 r.i'u 8.32
— 4 utolsó hóra _ _ — — i:.sn 8.78 j — 0.05
— 4 hóra nov.-töl — — — — 17.75 8.76 j — U.Ü2

Llaxt folyó búra — — — — — — 44.Ü«"> 4" í,e 1
— szep!f-mb<‘rre_ _ _ — — ::9.90 12. i
— 4 utolsó hóra — — — — l.-.::u — 0. 4
— 4 hóra nov.-töl _ — — — | 39.7f, 12.S0 — O.U4

Olaj folyehóra____ ___  _ — — 47.75 — 0 24
— me-.ltemberre____ ___  — — 47.75 23 24 — 0.24
— 4 utolsó hóra __ _ — — 47.75 23.34
— 4 e!-v hóra — — - - - i í 7.50 Í'S.ID 1 — 0.12

Szesz folyó hora„. _ _ — — — ! 17.51 4- 0.2*
— ezeptr-mberre_____ — — —
— 4 utolsó hóra _— -• —

8.* 25 i7.cr. 4- 0.14
32.25 17 65

— 4 első hóra_ _— — — 62.75 17.23

BÉRLIK.
Buta <i?.eptemberre _ — — — 126 50 8.3 » + O.il

— októberre —____ ___  — 135.— 8 41 u.til
Rozs szeptemberre __ — 119 87 7 26 > ti 03

— októberre — _ _ _ — lie 7.Í9 4. 0 05
Zab szeptemberre____  — 137 7:7 7.4.- __ C ür.

— októberre _ ____ ___  — 180.60 7.S4
Olaj októberre — _____ _— — 43.25 2C.4L

— novemberre ... _ — — — 43 i5 ÍC.4'1
Szesz augusztusra ... _ — — — 35.0 21.73 + 0M*

kzep! ember re     — — 35.75 22.82

STETTUL
Bnza augusztusra------------  — — — 123.50 8.15 — 0.03

— szept.-okt.-ra 135 — fi.Y* — U 03
Rozs au usztusru ____ — ___  — iis.ru 7.10 —.—

— 9zept.-okt.-ra _... — — u 113 — 7.19
Olaj augusztusra — 4 2.—' -E e.ss

— pzept.-okt-ra _— — — 43 — 20.25
Szesz helyben SO marka

fogyasziasi adóval_— — — 31.60 19.29
— aug.-szept.-rw 7U marka fogy asz- 

táM aüvvai _____ — — — 3J.S0 18.50
— »zept.-okt.re 70 marka fogy asz-

— —

KÖUL
Bnza febr.-ra — —

— jun.-ra — w — —
Rozs febr.-ra ________ ___  _ _

— maj.-ra ____ ___ ___  _ _
Olaj júniusra Ä w _

—- októberre _— —    43.30 28.14 — o.oc
E020S-LÖ.

Bum helyben 18.E0 8.24 — 0 CG
Sárga bnza helyben 13.40 S.lí ; —.—
Rozs helyben ... w w 11.10 6.72 — t).«U
Zab helvoen —. ...     13.— 7 94 ____
Repose helyben — ^ * 18.80 11.77
Szesz (50-esi augLi'Vtusra ____  „ 50.— SO. 5 2 — ti.13
Szósz (70-ea) augusztusra so.— 18 Sl — 0.13
Teaseri luO kilonkin: — 10.T5 6.55
Olaj augusztusra ___  ____ ___ 41.- 2v Hú

— uktób. ____  _________  _ 44 — 20.32

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. A meteorológiai intézet jelentése sze­

rint tegnap délután nyugatról zivataros eső indult 
meg, mely az éj folyamán keleti irányban az ország 
középső és északi részén vonult át és hajnalban Er­
délybe ért. Az eső az Alföld és a Dunántúl déli ré­
szét, továbbá Horvátországot egyáltalán nem is érin­
tette. Egyes helyeken az eső igen jelentékeny volt, 
mint Debreczenbeu, iiol 35 mm. és Keszthelyen, hol 
21 mm. esett. Esett továbbá Selmeczbányán, Magyar­
óvár!, Budapesten, Szolnokon, Egerben, Ungvári, 
Aknaszlatinán. Kolozsvárt és Nagyváradon (5—10 
milliméter), továbbá Treucsénben, Ó-Gyallán, Sopron­
ban, Aradon és Szatmári (1—5 mm.). A zivatar 
igen sok helyütt viharos széllel járt együtt, ngymint 
Nagylakon (romboló vihart jelent), Temesvárt, Aradon 
és Aknaszlatinán. A hőmérséklet általánosan kissé sü- 
lyedt, de mind a mellett még a normális fölült ma­
radt. A zivatar nem okozott nagyobb lehűlést. Ma 
reggel az idő nyugatról újból kiderüli, ellenben 
Erdélyben és a keleti megyékben borulás vehető 
észre.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Terményüzleti tudósítás.
Szeged, augusztus 29. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Zsiradék-áruk. Az irányzat csendes. Nehéz 3/100-as 
táblaszalonna (téli készítés) 100 kg. 49—50 frt, könnyű 
4'100-as táblaszalonna (nyári készítés) 100 kilogramm 
43.50—44 forint, könnyű 4,'100-as füstölt szalonna 
100 kg. 49—50 forint, szegedi pörkölt szalonna 
(nyári készítés) 100 kilogramm 43—43.50 frt, stráf- 
szalonna 100 kilogramm 40—41 forint, háj (téli 
készítés) 100 kg. 49—50 frt, zsír 10U kg. 49 — 50 
forint.

Szalámi. A csekély készletek következtében az 
árak szilárdak. Mai jegyzés 100 kg. 170—180 forint.

Paprika. A lefolyt héten uralkodott óriási hőség a 
termási kilátásokat már roszabbá tette : az árak nagyon 
szilárdak. Legfinomabb paprika 100 kg. 95 -100 irt, 
királypaprika 100 kg. 70—75 forint, kereskedelmi 
paprika 100 kg. 12—40 frt, csöves paprika 100 kg. 
70-75 frt.

Tarhonya. Az olcsó lisztárak és a készletek össze- 
halmozodása folytán az árak engedtek. Legfinomabb 
tojásos 100 kilogramm 21.50—22 forint, fehér, tojás 
nélkül 100 kilogramm 13—18 forint, barna, tojás 
nélkül 100 kg. 12.50—13 frt.

Gyélcény. Változatlan. ■ Finom sürü gyékény 100 
darab 40—95 forint, fdlsürü gyékény 100 darab 
16—36 forint, könnyű gyékény 100 darab 12 — 
15 frt.

Vidéki üzlet.
_ Szeged, augusztus 29. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Nagyobb véteikedv és szilárdabb irányzat mellett 
jegyeznek: Búza 6,15—6.25 forint, rozs 4.90 lorint 
tengeri 6.— forint, árpa 5.75 formt, zab 5.75 forint.

Állomáiok £ «?
A h 6- 

mérséklet 
Celsius

Szél
iránya és

t2i ® szerint erej.
u

NAPIREND: augusztus 30-án.
Naptár: csütörtök, augusztus 30. Rom. katli.: Róza- 

— l’rot. Róza. — Görög-orosz: (augusztus 10.) Florus. — 
Zsidó : Ab. 28. — Nap kél : *> óra 2 perczkor, nyugszik 
ti ura 26 "perczkor. — Hold kél : 4 órakor reggel, nyug­
szik : 0 óra 33 perczkor délután. — t jhold 9 óra ú p. 
este.

Az igazságügyi miniszter fogad délután 1 órakor.
A kereskedelmi miniszter fogad délután o órakor.
A honvédelmi miniszter fogad d. U. 1 órától 2 ig.
A iiorvút miniszter fogad d. e. ló órától délután 1-ig.
A nyári lóversenyek IX. napja. Kezdete délután 3 órakor. 
Rnjzkiállitás az állami ipariskolában, megtekinthető d. r. ít 

órától d. u. fi-ig.
Magyarok bejövetele körkép a városligetben, megtekint­

hető egész nap 50 kr. díj mellett.
Nemzeti mnzenm : természetrajzitár, nyitva d. e 9-től d.v. 1 

óráig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr belépődíj mellett. 
Történelmi arezk; pesarnok a városligeti műcsarnokban, 

nyitva délután 2 órától 6-ig
iparművészeti mazenm az Andrássy-uton, nyitva d. e. y 

órától d. u. 1-ig.
Rovargyüjtemeny a múzeumban, megtekinthető délelőtt 9 

órától délután 1-ig.
Deák-cianzolenia u kerepe-i-uti temetőben, megtekinthető 

d. u.3-tól ti-ig.
Macyar kereskedelmi mnzenm. (Városliget, iparcsar 

nők.) Hazai termékek állandó kiállítása nyitva d. e. — 
12-ig és d. u. *!• 6 órái». Vasárnap d. u. 20 kr helépti- 
tiij. — Igazgató-ági és kereskedelmi iroda nyitva d. e, 
9-tól déli 2 óráig. - Tudakozó iroda (V. Akadémia-u cza 
12.) nyitva hétköznapokon u. c. 9— 12-ig éri d. u. ü—ó-ig. 
LT nép- és vasárnap d. e. 9—12 óráig.

Az 1S4S—49-ki szabadságharczunk ereklyemnzeuma 
Károly-körut 3. sz. reggeli 9-töl d. u. 1 i; látható. 

Szabadalmi levéltár (Lánczhid-tér), nyitva délelőtt 
S—12-ig.

Svábhegyre fogaskerekű vasat indul óránként. Az 
Eötvüs-nyaralóban czigányzene.

Kivomit a hiv. lap aug. számából.
Árverések a fővárosban. Weisz Sándor 1645

írtra becs. ingos. szeptember 3. VI. kér. király-uteza 
8. sz. J. Virág Béla 399 írtra , becs. ingós. szeptember 
12. Vili. kor. üilői-ut 46. sz. Klein Sámuel 418 írtra 
becs. nívós, szeptember 10. VI. kér. T eréz-körut 7. sz. 
Rákóczy György 1863 írtra becs. ingós. szeptember 
1. IX. ke/, tüzoltú-utcza 82. sz. Fuchs József 1460 
Írtra becs. ingós. augusztus 31. VII. kér. király-uleza 
77. sz. Maleczky Vilmosné 1946 ftrra becs. ingós. 
augusztus 31. VI. kér. Podmaniczky-utuza 29. sz. Her- 
ezog Manó 1423 írtra becs. ingós. augusztus 29. VI. 
kér. Andrássy-ut 99. sz. Otte Hermann ingatl. szep­
tember 11. Alkotmány-utcza 22. (Tvszéki árverelű he­
lyiség.)

Árverések a vidéken. Gultmann Johanna 4911 
fiira becs. ingós. szeptember 10. lingvár. Kulin 
Miklós 2600 fiira becs. ingós. szeptember 13. 
Jármi. (Mátc-Szalka.) Weisz József 2540 írtra 
becs. ingó-, szeptember 5. Nagy-Peleske. (Szal­
mái-.) I’alutz Juon 388 frtra becs. ingat), szep­
tember 17. Sajlény. (Nagy-Lak.) llalay András 2618 
frtra becs. ingatl. október 20. Badin. (Besztereze- 
bánya.) Kiélsz János 303 frtra becs. ingatl. szeptember 
7. Ú-Falu. (Pécs.) Futics Miklós 4950 írtra becs. ingatl. 
szeptember 10. Arad. Ehrlicli Simon 1764 írtra becs. 
ingatl. október 22. Pencz. (Tereske.) Mihály Zsuzsa 
190 frtra becs. ingatl. szeptember 25. Csepely. (Siklós.) 
Vandlik. Jánosné 3816 frtra becs. ingatl. október 15. 
Orosháza. Probszt Mátyás 3440 frtra becs. ingatl. 
október 29. Szatmárnémeti. Gritters Lajos 5727 Írtra 
becs. ingatl. szeptember 21. Gálszécs. Cserey Loh Ede 
2588 írtra becs. ingós. szeptember?. Beszterczebánya. 
Közművelődés irodalmi és münyomdai részvénytársa­
ság 2600 írtra bocs. ingó.-, augusztus 31. Kolozsvár.

Csődmegnyltáa A b.-gyarmati kir. törvényszék ré­
széről Ligeíy Ferencz salgótarjáni lakos bej. kereskedő 
ellen. Csődbiztosul dr. Vida Géza törvényszéki bíró, 
tümeggondnekut Frank Dezső salgótarjáni, helyetteséül 
Hude- z Zsigmunü b.-gyarmati ügyvédek neveztettek ki. 
Bejelentési határidő: október 1.

Csudmegaziintetés. A nagyszebeni kir. törvényszék 
részéről R. Nuridsán nagyszebeni kereskedő ezég 
ellen. — Az aranyos-marólhi kir. törvényszék részéről 
Fürst lgnánz ar.-maróthi kereskedő ellen.

Pályázatok. A pécsi közjegyzői kamaránál meg- 
üresedett marczaii közjegyzői, — a kisjenői kir. járás- 
biróságnái végrehajtói, — a perlaki kir. járásbíróság­
nál albirói, — a zombori törvényszéknél jegyzői, — 
D brc-czen sz. kir. városnál rendőrfogahnazói, — a 
budapesti áhamépitészeti hivatalnál több segédmérnüki, 
— a szegzárdi jbiróságndl aljegyzői, — a nyitrai ügyész­
ségnél alügyészi, — az algyógyi áll. földmives iskolánál 
gazdasági segédi, — a vágsellyei kir. járásbíróságnál 
irnoki, — a szeniczi járásbíróságnál segédtelekkünv v- 
vezetői, — a girálti adóliivatainál gyakornoki, — a 
Budapest lő- és székvárosi pénzügy igazgatóságnál se­
gédszolgai, — a sz.-fehérvári pénzügyigazgatóságnál 
pénzügyőri szemlész.i állásra.

Szerkesztői üzenetek.
Tmlahozóilónak 1. Arról az egyesülésről szó sine-en. 

Valami tizen vannak. Olyan lap nincsen. 2. Ko-suth Fe­
rencz október első napjain foglalja el igazgatói állását a 
Tarnóezy-,gyárnál. Kvalifikálja őt ez állására az, hogy mér­
nöki oklevele van és eddig is mint mérnök kereste'kenye­
rét. A gyár ezentúl gazdasági gépeket is lóg készíteni, s 
evégett megnagyobbítják.

B Fereuez, Tapul. za. Panaszának nyílt léiben van a 
hehe.

nem fogja egyhamar kiszoríthatni a vasutakat. Ha fel « 
találják kétségkívül nagyon drága közlekedési eszköz lesz, 
nusrv terhek szállítására pedig végkép alkalmatlan.

Sz István UjfMrti. A kérdezett még nem nézte mei 
azt ui kiállítást; sőt valószínű, hogy a látogatás egészen j 
is marad.

1 - - --- !-----Lil..

A kis lottó hozásai aug. 29-én.
Brünn 51 30 34 45 29

Csávolszky Lajos
lapkiadó tulajdonos és felelős szerkesztő.

millió. Ezek közül a szláv származású népek délen-északon 
összevt-ve 103 millióval vannak képviselve. A román népek 
104 milliót tudnak lebontatni, mig a germán nép-k mind­
kettőt felülmúlva, 112 millió lélekkel lakják Európát.

D. Péter, Somíyú. Bizony a fegyveres béke csinos kis 
összegébe kerül évente Európa adófizető népének, összesen 
18 állam 2118 millió forintot fordít évente arra a eztlra, 
hogy főldré-ztinket a háború dulásátúl megkímélje, holott 
esv háború talán nem is kerülne ennyibe. E gns millió 
forintból legjobban kiveszi részét Oroszország, melynek évi 
budget-jében a hadsereg 4SU millió forinttal szerepel. Ltáua 
jön Németország, mely 318 millió forintot, aztán Eranczia- 
ország, mely 315 millió forintot költ évente katonákra. A 
mi monarkhiúnk Ötödik helyen áll a maga 150 milliócskájá- 
val Itália és Törökország között. Amaz 150 milliót áldoz 
mig a «beteg embc-r.-töl csak ez összegnek a harmadrésze 
telik : 50 millió. Legkevesebbet költ Szerbia, melynek üsz- 
szes hadikőltsége egy évben 5 millió forintra ru>r."

Tóth Aladár. Epést. 1. Szegeden van czigányzenekar. 
2. Sok van. 3. Mind elsőrangú. 4. Szegedre a nvugóti pálva- 
házban kell felszállani. 5. .Megszökni csak annak lehet, a" ki 
lopott, sikkasztott, vagy más valami csínyt követett el.’6. A 
ki semmi rosszat sem tett. az csak eltávozhat, de ..mep- pem 
szökhet“, mert erre a kvaüfikáczióra csak a bűntettesek tart­
hatnak igényt. I. Az olyan embert, a ki «.eltávozik», rend­
őrileg nem körözik, legfeljebb ha a hozzátartozói (kiskornak- 
nál a szülő vagy gyám, felnőtt házasoknál az elhagyott 
feleség, esetleg u gyermekek gyámja) kívánják.

Pozsony. .-/. £. Nem értjük a panaszt. Unnék vasúti 
részvényei vaunak es rósz néven veszi, hogy a Hiram Maxim 
és \Vellner urak közt folyó repülőgép-vitát nem ösrnertettük 
részletesen, Tessék teljesen nyugodtan aludni, a repülőgép

Időjárás.
A m. kir. meteórologiai központi intézet tip 
irati jelentése 1894- aug. 29 én reggel. Tórakor.
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A szélirányok jelölése: B = észak, K «= kelet, D— dél 
Ni —nyűgöt.Felhőzet: 0 =» egészen derült, 1 a több* 
nyire derült, 2 ö részben felhős. 3 =■ tőbbnvire borait.
4 = egészen borult, Q = eső, — hó, m =■ köd
(ó= zivatar.

A légnyomás úgy nagysága, mint eloszlása lényegében 
változatlan. Magas nyomású terület északnyugotról nyúlik 
be az európai szárazföldbe, mig az alacsony nyomás észak- 
keleten megmaradt.

Az időjárás Közép-Európában túlnyomóan száraz é: búé 
hűvösebb. Sürü esőzést jelentenek Oroszországból.

Hazánkban tegnap este zivataros eső indult meg nyűgök­
ről, ír"1- —----* • - - - - -
egyes
Temesvárt és Akca-8zlatinán. Az eső az Alföld déli részét 
már nem érintette. Ma reggel az idő keleten borús, de nyu­
gatról újból derulés következett be. A hőség általában bssé
csökkent.

többnyire száraz, meleg idő várható északnyugati sza*
lekkel.
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Személyek:
Ropv ai Farkas Rabánu 
Fali, fia Horváth 
Farkas » Császár 
Kelvinrzi Vizváti 
Laura Tolnainő
Margit Nagy Ibolya
-Juliska Lánczy 
"Zab Feri Xáday 
Dr, Gáti E. Zilahi 
Erzsi Kri-zrri I.
Antal Kaludi

Kezdete 71 , órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Hudanes*. augusztus 30 án. 
Komáromi M. <•!.- ■ Fik- 

pásé szabadsága után.
VIRÁGOSÁT A.

Eredeti operelte 3 felv. Irta 
és zenéjét ,-zcrzette Verő Uy. 

Személyek:
Rozogi R. Németh 
Flanel A. Szabó A. 
Vedlési T. Sántha 
Kuniyorka T. I ivart 
R. Ikervári N. Kassai 
Vég A. Szirmai

Fodor R 
Malmos J. 
Ilon
Halmaz F. 
Teszéri F. 

Kezdete

F. Hegyi A. 
M. Csatai Zs. 
Komaromi M. 
Kenyéri 
Toilagi

BUDAI SZÍNKOR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, augusztus 30-án.
A doloval nábob leánya.

Színmű 5 felvonásban. 
Kezdete 7 */, órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budape.-t, augusztus 30-án. 
Igazgató Feld Zsigmond. 
CHARLIE NENJE.

Angol bohózat ;j felvonásban 
Kezdete 7 órakor.

Ó-BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest, augusztus 30 ári, 

A DIURNISTA.
Énekes bohózat 4 felv. 

Kezdete 71 , órakor.

VAUDEVILLE SZÍNHÁZ.
Városligeti népiiget. 

Rudar-mt, augusztus 30-án. 
Ma ős mindennap. 
Tündrrország 

Nagy titndéri-. - látványosság 
13 képben, mozgó késietek­
kel, inagán-és kartáne,tokkal, 
tényes tiizijátékukkal, l-zíucs 
villamvilágil - ,d és vizzuha- 

tagokkal.
2-ik rész:

Ördög: a földön.

Színházi játékrendek.

A nemzeti színház jatcUrendje: Fente'-:». 3U£.
31-én: Vasgyáré-:-. Évi bérlet. 163. szám. — XXVII, bérlet, 
szünet. — Saom'o on, -ept. 1-én: Rosenkranz es Guide® 
stern. Évi bériéi ihi. ,-zám. Havi bérlet 1. szám.

A Bepezinbíix jatekreadje . rtn.-ien,. alig. 31-én: 
Libapasztor. —S.orr .-zept. 1-én; Klári.

Tengeri fürdő
114

Értesítés
a fiirdőipazgatóságtól in?rypn.

Ma f.-t2 az elf erembenMARCHAL . . , ,
„Angol királynő" *faroly

V» J zenekara játszik. :-,íoi

szállodája Budapesten, Kezdete e«to S órakor

ó i
vagy r e 1 súly Fittel ?Tt:g

aj aektehurmk

letf. * •iiirendt _ 70-72 5.15 5.20
mis: drendü - 5.05 5.10

Árpa----------- *1 takarmány_ 60—6? 5.60 5.35
0| •gefni való . 62-64 6.25 7.10

• ~ adrfózesre _ 64-66 7.30 3 43
Zab _______ n — 39-41
•----------- — 39-41 5.30 6.25

Teaseri......... o baBzági „. —
• ej nucneiuu _ — 5.30 6-

Bepcze____ _ — képoiita..._ - ! 9.30 3.30
bímigi _. _. —

Kóifs____ ó — -

A budapesti ára- és értéktőzsde bh/aialos árjegyzése
1894. augusztus 29.

Időjárás szép I Vízállás reggel 7 órakor 3*5 cjm. | Hőmérő reggel 7 órakor -(■ 32° C Légsulymymérő i. 7 ó. 76-í mim

A) Árutőzsde.

1. GabonanemUek.
a) Kész árn.

,

ej
Fa|

1
SÍ bacbagi _ „l
Cl tisíavj-ieki
’ll pmvniéki ...
'1 feáémegvei
*1
ej
yj ke,*«

76 kz 77 kz.
Minőségi súly heLtoliterenkint

70 80 kg.

grammnah árs
frtt'l I frr.; írttól I frtip

i_ 78 V?.
100 k 1 1 <

I frtlnl j írtig

61 kr. 82

f rí tói I ft ti :

6.50 !

—! — —! —
6.55 , 
6.50 1 
F. 50

-]- -]-
-]- Z'Z

E=|

frtt.il

" 6.60 6.60 6.65 6.65 6.70 6.70 :
6 65 • 6.65 6 70 ' 6.70 6.75 6,75 1

; 6.60 6.60 6.65 6.65 i 6.7vi 6.70
l 6.60 . 6.60 6.65 ' 6.65 1 6.70 : F. 70

1 -.- 1f —. — 1 ~ • — 1

i 1 — a-- I —1 — a— !

A'i Határidőre
T :^oce-Qus9£*gu J00 \ lágiz.mm juí\c>

li. Különféle termények.

Faj
Pénz Áru

frt frt

• - B-iema» 
icczema magyar, ... .. ... ...
vörös, idei _ ...___ __ .......

só­
sé -

58. -

* PiMBdZSir .. vidéki .... . .
40 SO sn -

9
•
1

- BasIobb» _
magyír 1* legecszaritoti vid<°- 
nitoíi légexzaiilou, 4 daraboí..
f • *. . .

42.50
44.50 
43 -

45
48 50

1
9

ka Zsákká} agjfitt 

gzcz^sulf t-iítaaulj

Sallv# _ _

bosznidi, 1*93. én, asan-e-mmÓ5Cy ...
• . ItO da ut
. . . lOfi . .........

. *» - , .........
erubia», , „ BTance-mmőseg __

. . . 100
» „ , ,

II
l’l

M

1

«

Hméseg
oOO ;rámáink int Fzllva ... _

Határidőre

be: :n:ai, 1*31. okt.-nuv,. usóq e-rc u. .. 
a • «ISO darabot-.
• . . 1^ , ...

sierbiai, » e esaocc-ioiu....
, . . 100 „ ...
. . . 6.» . ...

9.50 
9.25 

11. 
16.25 
9. - 

11. 
16.25

9.75
9.50

11.25
16.75 
9.25 

11.25 
16.75

rnzyeo betdí
Fillvaíz...
Ketz áru

»/.laromai 1*93.............................. ...........
aserbiiai 1*93 .................. . .....................

híilvaiz____
Határidőin

tzlavooui 1*94, <zcpt —vkt......................
szerbiai 1*31. . „ .....................

12.50
11.75

13.
12.25

111. A haj.ó5zá!5-"tás fuvardíj- 
tételei Budapestre.

Ma csütörtökön, augniztns 30-án 7*/, órakor

W* nagy eloadas! m
Fellépnek :

HÉGELM ANN-CSOPORT
& világ legkitűnőbb légtornászai. Mutatványaik 

minden versenyen kívül állanak és

A FLORENZA-CSOPORT
porterre-akrobaták (5 férfi 1 nő) és a többi szerződött művé­
szek V-s művésznők. Wnlff Ede igazgató elővezeti a leg­
jobb iskola- és szabadon idomított lovakat.

Holnap, pénteken nagy előadás.
Jegyek d. n. 5 óráig kaphatók Kertész Lnjia úrnő

dohain tőzsdéjében. Szervita-tér.

ERZSÉBET
KÁYKIUZ

Király-utcza 23. és Kazinczy-utcza sarkán.
2v£a, éz rn.iELd.en. este

PE8E KÁROLY "T^u
Kávéházunkat költséget és áldozatot nem kiméivé, a leg 

rlcgánsabban iziideztiik be. Villanyos világítás és kitűnő 
ventillátorok alkalmazása által a terem füst- és hőségmentes.
Kitűnő eredeti italok. Nagy választékú buffet.

Cíiarabre separék. Egész éjjel nyitva. Pontos kiszolgálás.
Tcácrer-! Tisztelettel JS~cmctÍ és Gtailbcr.

F@MIS 81FRÍCB
Ma:

g^aiBo^ir'ouge és fia66
Leitucr H. tói. Zenéje : Kmoch A.-tói.

Személyek:
Maisor.rouge bankár...................................
Mignon felesége .......................................
t'iuna, ,1 Diana fogadó vvndeglosnéjo ..
Lulu, a fia. huszár-rekruta......................
Fiffi, Marehande de< mod-..- .............
Brisson Hector húzzál-százados.............
Riltard <- káplár .........
Myncher von Houten, hollandi milliomos
Kasimir Kerecsenje.......................... ... ..
Vikt--rí ..................................

a.

húszai- k
Gy-mgy 
Henry

Fifrrp
Armand

Srinhety Parié, a

Házilag kezelt vendéglő

Schönherg 
Nagy k. a.
Weisz u. h.
Rótt
Hoffmann k. 
Alberti 
Pfeiffer 
Baumann 
Stembard

..................... Rositta k. a.

..................... Wald k a.

..................... Forchette k. a.

...................... Szigety k. a

..................... Dasy k a.

................. . Phhbus k. a.
directorinm idojebeu.

v Villamos világítás.
Tisztelettel

3L.eiti2.er HZ.

„FÁCZÁN“, ZüfiLIGEl.
Elsőrangú étterem,

díszteremmel, gyönyörű teraszszal 
és nagy sétány-fensikkal.

!! Budapest legszebb kiránduló-helye!!
A n. é. közönségnek szives tudomásul adatik, hogy a 

cFácEánu-bun külön szobák is kaphatók egy napra, hét- 
»iámra vagy havonként, teljes ellátással vagy a nélkül. 
Kitűnő kávé és tejtermékek : jó etelck, eredeti magyar 
és rajnai borok, a kőbányai reszvényserfözde sörei 
szolgáltatik ki. A <Fáczán» a főváros legszebb üdülő-helye, 
hegyektől és erdőségektől övezve, igv üdülő-helynek is ajánl­
ható, a hol az utó-kurák sikerrel megtarthatók.

Naponkint reggel és este nemzeti sene-hangverseny, 
minden csütörtökön a

38. sz. (Mollináry) ezred zenekarának hangversenye,
Zöllner karmester vezetése alatt. A lóvasut éjieli 11 óráig 
közlekedik. 19935
19731 ETABLISSEMENT

ISIi

"Vásai-lsörvit -áS. szám.

!!Naponta érdekes műsor!!
Az összes szerződött tagok fellépte.

6 uj énekesnő ! 6 uj énekesnő!

Clairmont Berta chanteuse, Verő Mario 
souhrette fellépte. Naponta 3 bohózat.

Pontban 11 órakor:

„A kiriászparti Tátraíiireden“
Irta: Fischer Mór.

^Szombaton: Rück Nándor első fellépte.

Semossy-Moiató
Xagt/mező-utcza 17. szám.
;ei5fcm Iroda: Mozsar-utcza 5. sz. dsi. teieftm.

ÁlBS !\ Ma tste az ®-i-iremcen

HÖ”GA™1 Berkes Béla
SZÁLLODA ismert s kedvelt zenekarajátszik

Kezdete 8 órakor.

Vízállás, 1894. augusztus 29-én.

Folju

Inn
Duna

Vizniercie

Dráva

Száva

Temes
Bega

Szamvs

Kraszna
Tisza

Igazgató-tulajdonos: SOMOSSY KÁROLY.
Nincs hőség! Nincs fülledt levegő! Nincs hőség!

Nagy hatás: Fényes kiállítás! Nagy hatas!

„A SPIRITISZTA“
Baviera Minna és Reichsberg Hansi kisasszonyokkal. 
1,1 énekszámokkal és bal lettel : -Erdélyi palotás, tán- 
czolja négy magántánezosnö és a tánczkar. Knmcz czigá- 
nyok lenek ara fa színpadon jelmezben) Munczy Lajos 
senekara által. Még <-sak néhány napig: Mademoiselle 

Mealy (ismét uj műsorral).
Nagy műsor elsőrendű művészekkel.

Latorcza

Schärding ..........
Passati ......... ...
Line ..................

t Bécs .. ..........
i Pozsony - .. ..
i Komárom.........
I Budapest ..........
I D.-Füldvár .. .. 
i Mohács .. .. .. ..
Gombos..............
Újvidék..............
Zimonv..............
Panesova ..........
Drenkova ..........
Orsóvá ..............
Sárvár ..............
Győr ..................
Zsolna ..............
Trencsén ..........
Szered ..............
Zákány ..............
Barcs..................
Eszék..................
Sziszek ..............

5 Mitrovicza..........
I Kis-Kosíciy .. ..
Kiszetó ..............
Temesvár .. . .. 
Nagy-Becskerek
Deés .............. ..
Szatmár..............
Nagy-Majtény .. 
Marmaros-Sziget
Tekeháza..........
Tisza-Ujlak .. .. 
Vás.-Naménv .. 
Záhony (Csap)..

I Tokaj..................
' Tisza-Füred . ..
I Szoinok..............
Csongrád ..........

1 Szeged ..............
Török-Becse .. ..
Titel ..................

, Munkács ..........
Ondova-Tapoly' Rártf.t

■1 - j Sziropkó

Bodrog
Berettyó

Sebes-Körös
Fekete-Körös
Fehér-Körös
ettos-Körös

Hármas-Körös
Maros

j Hoór
I Zemplén .........
Berettyó-Ujfalu..

! Nagyvárad .. ..
, Tenne .............
Boros-Jenő .. ..
Békés.................

i Gyoma .. .. .. .. 
Branyicska (Déva) 
Arad 
Makó

Ka re Li­
la b

4' :% -

Erukpapirok

ITI. Záloglevelek és kölcsönkötv.

ff) Budapesti intézetek kibocsátásai.
I 7 .nit becsli tv városi ti.kurókpénzkir...___
hisui;tokosok ország.ij főldhitciint.........................

> » » 50’'3 évre ... ...
uUgjar földinielintézefc papírban...........................

> > kuronaértéfcbvn 5u évre
• » szab. és talaj.jdv.___

Magyar helyiért! vasutak k-ttv. őO’,, évre.........
M-.gya;- jvlzalogUitc!l*ank .......................................

> > közs. k. 50 e ,vf. 110 frt
» > kőz.fr. kutr. 50 évre, 
» » nycr.-kvtv ... *...........
» » » osztr. fel ál h
» > njc:.-jcgy ... ...
> > » -'sztr. felüli».

Magyar oi.ugo? k<«zp. Ukarekpenztar ...
» » » > Vor. ért.

Magyar takarékpénzt k6zp. jelzá!-•g’-ankia

Osztt A-trjir Tink t),j3 évre ... .........

Ffúi hazai első tak-reif, koz: . kotr. ...

Utolsó árfolyam
pénz áru

n*tárido
Pénz Áru

frt frt
Búza .............................. « pt — olt.................

marcz.—ipr...................
roaj.—jan ............... ....

6.49
6.99

6.51
7.01

Bozh ......... ................. ........... marcz.—; pr..................
szept.—ok r.....................

5.72
5.24

5.74
5.26

Tengeri ___ ... ...__ 183i. máj.—jun.............*
juu.—jól.........................

5,82 5.34

• .......................... — iUi.—uug. ................
aug.—ssept. ...............
ok tuber ...........................

5.95
5.95

5.97
5.98

Zab..................... .... ............. ttiarrz.—apr. ... ... . . 6.15
5.80

6.18
5.82

Káp.-Beprze... ■ 0.80 9.90

Pesti m. keie.sk. bank _...
zálugl. kor.

» k >is. k. vi - /. tio t'rt 
» koza -k. >. - z. *10 k.

100.25
104.75 
101.25)
93.50

101.-|
100.75
97.50 
97.50 
96 —' 
99.-,

101.- 
, 100.50 

97.50 
i 100.- 

100. — : 
: 127.—

127.50
20. -j 
22.-I 

100.25
' 1100.25 

100.75 
100 75 

' 96.-I
: too. - 

100.
; 100. -- 

95.60 
97.75 

100.25
100.50 
97.50

104.—: 
99. —I

6) Vidéki és külföldi int. kibocsátásai.
Albina takarék- _ hitelintézet ..........................
Ar;uü polgári takarék*, 4n cv:-- ...........................

- » * 40 e. viáízatü. 110 irt____
A-adni gyei takarékpénztár ‘.................................
1 . r.. jcizaioghitelb. -in évre............ — ...

a > > 40 évre vissaaüz.__—
> > > kőrs. kötv. 5U ._...

II-'r?át--...n ,-i .. -os jelzálogbank.— — — ...
, é„ V /.ív, frt.........

. > v 40 évro, TÍ6 - .106 fit....... -
> > > 40 évre 111. kib..„ ............ .
> , » 55 re ív. kib.....................

Nagyszebeni fvidiiiteliatézet .................................

Honnan ki

I P. ............... : -3
nDana

V|Tl4et ........ ! 23—25
i - Ián .................. IS—19

I Salor-............. ............1 11-15
í untfoidvdr ............... ; 13- ll

) 87—S
TiB»a •

í 1 - ' ........................... , »-ST
3itei ............... .... ... ; »1—35

Saava j liitruvicr ____ ! 32—33

Boga '! u sí.......................... 89 -1:
K*Ei--6ei:>keiek — ... 25—30

Cfvorbo a 1 vardij tétel 8 • . - b
a 1 udüpevtinel.

A bajodijt»tr t(tO ki. „'rarnuioukínt. a -éj!-
htazi aiiov.i. és a biztasitáai díj nóikul er-

telnek.
A Ltgü-alioiLáeoki' ! a icUúzist beleértve.

4

B) Értéktőzsde.

tiákgaglrtk 1 toli.ó árfolyam Értékpapírok
! Utolsó árfniyam

Osztalék
1893-ra

I. Államsdóeeág.

•t Magyar állam adóséig.
l-i=.,:*-44ek ICO. >w>. 1000 frt nerert. dtbekbss i

> 10,000 frt névért «iarabokban, adom .
y/Ziértékű 7a:adek- adomenter- . ... -............-

-3 - keleti T4>.^tJ allamkoicsca aiaoyb., adoler. 
1.8^ e-1 2 -dSTaratj araByk*l<r5*n. ad- mented ... .

> > ez6dtkóícs»'«g - .. ..............
** * > bt* > » — — -

r*gs!esk*rt. k"tvéöj. adóiiente................ ...
» > > ..................

»agyai fA’d teher mentesítés i körvéoj, adótoentes ~ 
Henat-szla*z>0 > > ' »
•:íz»í es szegedi nyerem-dj "Icfőo ............... ..... ...

jiorrath-B, .-a U.-JZ. ?f-!«ív. vdvJcr. 1°»

121,65
96Í10 

124.- 
126.50 
102. 
152-25 
151.25 
100 - 
101.—
95. -
96. — 

143.-

121.90

96.40 
125.- 
127. —
102.50
153.25
152.25
100.50
102.50 
93.75 
97. —

144. -

r) Osztrák államadósság
Lgyesitett jaradek papírban február—augiidztoa ..

» » » tníjus—november
Lgycsitetl járadék ezurtheo jaaná*'—juüiv- .......

> > > április —•uátúber... .
Aranyjáradek, adómentes................... ...................... .

oaaerlek ; jórad' « ................................................
▼1*5!. -'50 frt n. v

K
cv. 20»,Aliam'.iT:jegyek 1* í.

> 166'». > :r'fl > v. >
> I?». ! > JCO » » >
* ]R6Í. » 10f) » > > ...
» '«>»>,. » 50 > > » ....

Idegen államadósságok.
Bolcir al.-mvasuri zalogk > óu ...................
fczerbia uy.-kuicaoa 10) ílaUa ur. .. ..........

» » 100 > > (vsztr. fdiűlbél
IJ Mtih közkölesönölx.

Rudapr.-t foian-ó lü*:"1 i k".'- 'n-.*. aik-munty*.......
TemeB»beizav«'l;yi i- ,^a tar . V-•!«• önt1.................

98.50
95.50
98.50
93.50

122. -
93.- 

149.- 
146. — : 
154.50 
197.— 
197.-

99.-
99.-
99.-
39.-

122.50
98.50

150.-
147.-
156.-
198.—
1U8.-

J-).......
122.50 12?.50 
53.- 39.-
z8.50 33.5C

100. - 100.5C 
103.- 104.-'

» » VI. kib.
0: ztrak fuldiiilciiDleztt nycr.-k"tv. ...

» > nyer.-jegy ...
Tem* »vari e’s.i tukaiv. pcu. tár...............

I\' Elsőbbségi kötvények.
A ;fi* te In. tengeri hajózási r--_.-.vényt. .
Bffdape.r közúti va pálya-tars. 1 ^S7............

> > » 1889_... .
Budapest-pécbi vasút.........................................

L!$-Ó cí kir. zab. duDagvzhajózisi társ.......
• lydr-s/'pion-cbeDfurti vasút, ai"»ny ............
Kabsa-idcrbergi vasnfc 1889, e u^-t, ............

» » 1889, urany ............
> » 1891, ezüst .............
> » 1891, arany
> > (oszt. voü.)1889, ez,

Magyar-gájsoiszúgi vasút !. kib.................
» ~ * II. kib................

Mazvar öv. v. í«zók(.-sV.-gyov-gi‘úczi vonal)
>" >' » IM4. kib. ...........................

Magyar v. e!-. k ö- áuii bevall, vzeh-a, arany
Osztrak-iuugx.-r ailamTaaut arany............

» > 18>U —......... .
> > X. kib. 1885 —

Pesti I. <iyd- és lözídvépűlet ... ...............
Torontáli helyit l éekú vasutak«...................
Vrikany-íáilT. magyal kószénb. eís. kotr.

V. Bunkók részvényei.

Acgol-Osztrák b:uak ...............— — — — 120
Uudapesti általdaos iiiteiegylet— ............... í,0
Budapesti buakcgye.-űiet................................. 100
hízó magyar iparbank .................. -............  150
Fiumei hirelbatik............................................. 80
Fővárosi bank-réhzvény-uisaaág ............... ino
Hudapetti gir>- és pénztár-egylet......... 2000 K.
Hazai baok-réízvecy-társaság ............... L‘00 K.
Herrnt-a roagy. ait. vaAúüzlot reszvt. ... :.‘U0 K.
Morvát Ivizámitúió bank................................. L‘00
U-ü vat-bzíavou országos juzálogbauit......... I0ö
Magyar dltalános hitelbank....................... 200
Magyar var- és keieskedelini bank ......... 100
Magyal jeízáiúgiiitclbank, 1. kibocsátás 200 ar. 
Magyar jelzáloghitelbauk. II kibocsátás luo ar.
Magyar kereskedelmi r.-t ........................... ä(iö
Magtár k-izámitolú és pénzváltó búnk 400 K.
Magy. takarékp. kázp. jelzálogbankja......... 500
Osztiák hitelintézet ............ — — —___ luö
Osztrák-u gy-f bank.....................—__ ... Out)
Pesti magyar kereskedelmi b: tik ........... 500
Vnioubank ......................................................... vOú

101.25
99.50

! 101.-; 
1 99.50 
, .98.50 

100.
98.50

100^25 
102.-; 
102.-: 
101.75 
100. 
101.75 

i: 102.—!
103.-. 

» 100.-! 
116.50

101.-:
98.50

99.50
39.75
99.75
95.25

101.25 
105.75 
101.50
100.25
102.-
101.50 
98.- 
93.- 
96.50
99.25 

102.- 
101.—
98.

101. —
100.50 
128
128.50 
22.- 
23.-

101.-
101.-
101.25
131.25 
97.—

100.80
100.80
100.50 
96.10
93.25

101.25
101.
93.25

105.-
100.-

102.25
100.—
100Í50
99.-

101.—
99.—
98.50

101.-

102.25
100.50
102.25

100.50
117.50

10?.—
99.50

100.25
100

97.—

97Í-

99.- 
■: 105.50 
- ■ 105.50

100.
105. :
106. ;

95.- 
101.50 
125.-í

100.-

50

Osztalék 
1893-1u Értékpapírok

VI. Takarékpénztárak részvényei.
Belvárosi hikarékpénztár................................. 10-3 110.50;
Budapest III. kerületi takarékpénztár.......  50 • 130.-
Budapcst-cvzsébetváro i takarékpénztár gUO K. 103. — , 
Budapest-jcrézvárosi takarékpénztár ... 20u K 109. —'
Kgyesült Budapesti fvváro-i takarékp. ... 300 ! 1220. — .1230.—!
Magyar általános takarékpénztár ............... lüö j 125. - 12s! ~
Magyar or zúgos központi takarékpénzt. ... 300 070. — * 880‘—
Ptsti hazai első takarékpéuztar ............... 1000 37'X). 8750Í

VII. Biztosító-társaságok részv.
Bécsi biztosító társaság ................................. 200
Bécsi élet- és járadék-biztosító intézet ... 200 
FI só magyar általános biztositó társaság ... 1000
Foneiére, pesti biztositó intézet ............... 100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ. ... ... 150
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t.............. 100
Pannónia viszontbiztosító intézet ............... 300

Az elmúlt
21 óra alatt 1

1 ö-s
áradt 1 apad X

cm. cm. a

i
+ 160 1 5 h 18
+ 255 12 h 18
+ 24 21 h 20
— 22 10 - 16
+ 251 12 - 16
+ 2741 13 h 15
+ 2491 •21 h 19

+ 379 19 + 2»
+ 395 7 + lű
+ 313 1 + 23
+ 177 i + 23
*4~ 144 4 + 20

: + 132 3 + 15
' -j- 2öt> + 21
+ 1 + 21
+ 222 15
:+ 2,7 1
+ 20 4 + 19

. + 23 
+ 28

4
2

+ 16 
+ 23

+ sí 2 +
+ 177 5 + 18
— 78 ii + 23
i+ 74 5 - 20

34 4 - - 21
:+ 28 

041 u
+ 21
+ 21

:| — 6? + 19
1- 32 6 + 18
, + 12 2 + 20
+ 20 1
+ 28 4 + 17
+ o4 s + U

1— 32 10 20
■1 — 71 10 + 37

— 15-) 15 + 18
i|- 30 4 - IS
1- 20 14 - - 15

26! 21 - 23
r o

1 — D'J 9 - IS
— 9 2 " - 22
4- 31 t2 -r 25

! + 223 1 + 24
! + 36 20 + 20i
+ 16 4 + 18

1 *r
- 96 10 + 13

- 37 1 + 22
— U + 13

: -L. é> + 19
— léi + 21
!+ s 2 + 21
ii- 32 6 + 28
!— 43 2 + H
; —132 4 + 18
ll-' 13 6 + 53

241.- 245. 
370.- 380. 

3675.- 3725. 
140.-- 143.
78.- 85.

131.- 132. 
970.- 990.

405.-
2200.-
437.-
245.
870.-
740.-
408.-
272.
25.-

415. 
2250. 

•i 440.
250. 

■I 890.
■ 750.
■ 409. 

273.
•I 30.

10.—

.50

X III. Gözmalmak részvényei.
CoDcordia-gózraalom r.-t..............................   a
Klso budapesti gőzmalom r.-t.................. ... =
Erzsebet-gözmalom-társ................................... í
Luiza-gőzmalom r.-t......................................... ]
7‘ann nia-gózma’oai-társ........................... l(
Pesti hengermalom-társ...........................   a
Pesti molnái vk é.- sütők gőzmalom r.-t. ... t
Pesti Viktória-gőzmalom... ...................    1
Vaczi hcugcrmalvui r.-t.... ............................. ]

IX. Bányák és téglagyárak rész
Blast ii banya- és kohóegylet r.-t„.............. í
Budapesti regia- es mészégető r.-t. ... 200
Budapest-szentlörinczi téglagyár ......... ... i
Kgycsűlt tégla- és ••zemeutgvár r.-t............ 1
Kszakmagy. egyesúit kőszéné, és iparv. ... 1 
Felsőmagyarorsz. bánva es kohómü r.-t. ... ]
Hungária gvztéglagyár r.-t............................. i
István téglagyár r.-t.......................   3
Kassa-somodi kuszónbáuya r.-t. id. eiism. _
Kőbányai gőztéglagyitr r.-t.............................  3
Kvízénbánya éb téglagyár r.-t.... .............  «
Magyar asphalt r.-t...........................   1
3lagyar általános kőszénbánya r.-t............... 1
Magy. guztégla-. czem.- és gypszgy. r.-t. ... 1
Magyar kerámiái gyár r.-t............................. 1
Pétcrhegyi téglaipar r.-t........................... gi>ö
Salgótarjáni kőszénbánya r.-;...................... .
Szentendrei téglagyár i.-t............................... 1
Újlaki tvgja- és mészégető r.-t..................... 1
Urkány-zsilvölgyi roagy. kőszénb. r.-t. ... 100 'I —■ —.

X. Vasművek és gépgyárak részv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t. ......... SUO íj 265. — ’ 270.
<Danubiusv magy. hajó- éb gépgyár r,-t..„ 100 1 30.— 131.
Ganz cs latsa vasöntöde és gépgyár .......  400 1963.— 1970.
Nadrági vasipar társulat........................ 200 — .—, 5—.
JiimaRiurá: y -aiu’.tariáni vasmű r.-t. ... ... 100 Z—. —I —.
Schll« k-t'é." ntöűe és gépgyár............... 20^ !- 279. — 1 281.
Wcitzer.fános gép-, waggungyár cs vasönt. 150 | 264.75 265.

XT. Könyvnyomdák rószvrényei.
«Athenaeum» irodalmi cs nyomdai r.-t.
Franklin-társulat ...........................................
«Kosmos» muiutezet.....................................
«Úrszaggy. Krtesitő» kJ- cs kőnyvuy....
«F'.iilus# irodalmi e-< nyomdai r.-t..............
Pesti kuujVDjvmda r.-t..................................

. — 96.—

.- 341.

500.
289.
122.
195.
215.

1400.

100.50

170.-: 171.-

! 135.
212.
142.

! 100.
140.
150.

141.-

175.— 130.—

585.
.'370.
1012.
1183.

: 590
- 270
- 1017 

1185

20

!
XII. Különféle vállalatok részv.
Általános v a ggou k ólcsűn zo-társ u I at... ... 400 K. 443, 
P.udiipc. ti általános villamossági r.-t. ... l'jO K. ^23.*
Ugyesült magyarhoni üveggyárak r.-t.......... tíOO ; 228!
Első magyar betűöntődé r.-:........................... ívt) 16O
Első magyar gyapjumosó- és bízom. r.-i.... •_'"()
Első magyar iv.szv-.iiy fűződé..................... ,yio -jjso'
Uisó magfar sertéshizl&ló r.-t....................... 200 '465!
Első magyar száliitahi vállalat r.-t _... ^00 _]
Első magyar szüli oda r.-t............................  80 240!
Első magyar üveggyár résezény-társaság 400 K. : 210*
Első pesti üpódiumés csontiiszt gyár ........ ÍOO ; 140Í
Fiumei rizahan olv- és nzskeményitÖ-gt. _• 500 j 10S0i
Fővárosi kaszinó-épület r.-t.......................... 200 : — [
Gsuhwindt-féle szeszgyár ........................... ^uo | 505Í
«Hangám» árpagyöngy-gyár ... ... ... 40U K. jl 399!
«Hungária» műtrágya és kénsavgyár___  50 j 50!
Jordán Viktor-féle bőrgyár r.-t...................... 100 ;

» » » » » eís. részv. liá)
Magyar czakoripar r.-t. A. sor...................... 100 |

» » » I». »..................... 100
Magyar kender- és leuipar r.-t. ............... ‘J00
Magyar villamossági r.-t.......................... áOQ K.
Memzetközi villamoFsági társaság ............... 200 -i
Nemzetközi waggonkóicsőnző r.-t............  400 K.
Popper Lipót faipar r.-t. ........................... 2000 '

245.
215.
145.

1080.

5íOÍ
210.

143.25
105.-

259.-
442.—

143.75
110.-

260.-
443.-

C.50 
ti.50

fr.5s.—
V.9i«i0

Né véltek
drbkint.

Bank-
k^mat’áb

Értékpapírok

Szegedi kenderfonógyár r.-t.___ __ ... 200
Szisze ki tárházak r.-t. ... ... ................... mo
Tői őkbirodalmi dohányegyedárujági r.-t__ 200

XIII. Közlekedési vaII rófczv.
Adriám. Rtr. tengeri hójózásí r.-t. ... .... 100
Aradi t < .-aaádi t gyes. v. r.-t.... .............. j03
P&luf ntavi gőzhaj r.-t.. -
Barcs-pakiáczi vasat .............. .. ____ 200
Rívlapesrir.U r:.t-t;irsuja:.............     i,>:,
Budapesti k- ..úti vaspálya ............. . ...  200

* > » 11. sor........... ...... 200
Budapesti villamos városi vasut^ ...... 10O

» » » » élv. jegy —
iiuaapcst-szeoL-Jormczi h. e. vasút............... 10O

* > * » eís. részv. 109
Debicezen-füzerabony/ vasat eis. zészv. ... 109
Debveezon-hajdunánáii vasat ............. j-.q
Déli vasat............................................I ar.
E.'su cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ._500 p. p.
Gyór-sopron-cbenfurti vasút ...................... ^00
Kassai közúti vasú:... ............................’ " iqq
Kassa-t>derb<:rgi vasút ............ .............. ___ «ny
3Tagyar-gáffsoiyzági vasút ........................... gOO
Magyar gő-rhajózási v^szrény-társaság... 200 K.
Magyar nyűgeii va ut................................. ... 200
?iuramsros? sőviuut eis. részv.......... . .. .. 193
Maiosvásárh.-száscrég. vasat ei,--. e -;v. ... ;.)•>
Murúuyvőigyi l. c. vasút eís. részv. _ 200 K.
Nagykikinda-nagybecsker. vasút eis. r. .. 200
Osztrák-magyar állam vasút .....................  200 ar.
Pécs-barcsi vasat............................................. 2 ”.i
Pótrozs»?ny-Iupényi h. é. v$.-uif, réí/v. 100 
SZiUVunia h. é. vasút eis. részv. ..._... 290

XIV. Sorsjegyek.

Bazilika sorsjegy......... .... .......................
* > éssei .........

Bévsvárosi nyereménytőlc ,.q i87í .
Budavárosi sorsjegy...........................

* ► osztrák felfii
<Jv sziv> cgyesü >r egy

* - * >os árak felül bély..........
51:-gT- vürös-lereezi sorsjegy ____ ...__ __ __

* ’ * > <fSZtrúL foíülbéiy.........
Olasz i-kei ».«jegy............... ......................

. . * • oszítAk feiülbciy........
Osztrák ii",;-, y-L,veszt sor-jegy...................."
Osztrák hitetintezeti sorsjegy ... ” j ... "ff
I'áliiy-sorsj-gy ............... ....................

X X" Pénznemek.
A:zoy. cs. ez ki., sert........ .......... __ __ __  _

» osztrák vagy magyar 8 irtos .................. ”
. 90 írsnkos.........................................................
> zu múikk ......... ........................................
> túrok sranylira___ __ __

Német bírod, vagy egyénén, bankj. (100 nrkkaj 
í'ranczu baiikjegy flO't f-:: k
Viasz bankjegy (I0U lira>.............................. ~ j
Papirrobei daiabonkint.................. ..........._ j *"
Koasán bankjegy (100 lei).................... .... .............
Szerb bankjegy (100 ezüst dia.,.;... ............... _

XVI. Váltók árfolyama Tátra).

ltoiw árfolyam

215.-j 225. 

218] — ! 219Í

196.- 198.-

210.— 211. 
164. — ; 165. 
600.- 605.
335Í-! 345Í-

95Í- 100.

106.- 108.-

445.- 448.

180! —I 187] 
204.- 205.

202] — !
97.-

... |

Amsterdam...............

London .....................
Német bunkpiavzok 
Olazz bankpiaczok ...

Svájczi bauKj-.vrsvk 
Szentpétervár .........

100 hoijandi írtért 
200 frankért____

10 £*ért...............
100 márkáért... ...
100 li ráért...____
100 frankéit... 
Db) »1VÖ mbeicrí_...

217.-

9.25 
9.70 

172.50! 
58.—I 
60.- 
3.— 
3.05:

11.50;
12. - -j 
12.25
12.75!
13. -; 

19S.-1
59.50

5.90 
5.88 
9.87. 
9.37 

12.20

102.70

218,

9.75
9.50

174.50;
60.
63.—
3.30
3.35

12.
12.50 
12.75 
13.25
13.50 

200.
60.50

5.95 
5.92 
9.91 
9.91 

12.24

103.-

XX lf. Katás-iclóre kötött ertékp.
September ho kvzeyere.

Magyar arany arad, r .................. ........ _ _
Magyar k iroaajársUék ... „............. ...
Uorvát jelza >gbaak.........
Magyar általános h;y„:]bank-.
Magyar irar= és ker.:skedeiaii iánk_
Magyar jelz-íiogUitelbank .....................
Magyar íesz-lzuitnló és pénzváltó bank
Yiliamos Városi vasa: ..........................
lün.aniuranyi vasrcf:................................
Magyar villamos: g 1 részvénytársaság

Szeptember hó végére.
Osztrák hitel::.tézet ...___ __ _____
Déli vasat____ ____ ______ .. ____
Osztrák-magyar áirva..;:....................

124.25 124.55 
61.05 61.25 
•r4 40 44.73 
49.35 49.55 
49.30 49.50

121.55 121.75 
96.10 36.20

118.50 119.-
464.50 464.70 
121.-| 121.25
259.50 259.75
279.50 279.75 
251.— 251.25

II 266.25
122.—

111.75 112.- 
357 25 357.50

Leszámoló »rf°lyamok.
Magyar általános hitelbank — — .
Osztrák biteiiutezet ........................
Magyar aranyjarudék ........................
Magyar koronajáradék........................
Magyar ipar- és keresk. bank......... ..
Ilurvát jelzálog bank ..................... ..
Magyar jelzálogbank .....................
Magyar pénzv. és lesz. bank.........
budapesti vili. városi vasút .........
ítéli vasat .......................................
Állumvasut .............................. . ...
Ili ma-Murányi ............... .... .............
Magyar villám, részt.-társ. ...

1 ~ Budapesti bankegyesület — ___ Magyar guztégla részv.-társ ... _. _
E.ső magyar iparbunk ... — —......... Keszenbánra es téglagrur r.-t. ..
Kereskedelmi bank... —.........—___ Slag var aszphalt részv. «társ. .
I iumei hitelbank -........................ ...... Magyar ált. kőszénbanya r.-t__ .
Hazai bauk r.-t........................................ Salgó-Tarjáni kőszén banya__ __
Orsz. központi takaiékp.... .... ............. Schlick-félc vasóut. s gepgy...............
Festi hazai takarék pénztar............... Dauuoias haj«Jgvav.....................
Foneiére pe£ti bizt. t us........................ Ganz-iéle vasöntöde ... ......................
Jf-g- és viszontbiztosítás ......... ............ Waitzc-r gépgyár ...........................
Pesti \ ic tori a-gőz malom ...................... Eh j m. scrtésbizlaló r.-í.___ _
Brassói bánya- és kohóina............... ...... Magyar czukorii.ar r.-t. .............. . ...
Egyes, tégla- ós czemantgyar___ Nemzetközi Waggon ...............

1 — Ét zakmagyarorsz. készén ..................... lluudapoKti kvzuti vpepálya ... . —

Kamatoíu kincstári utalván ►* kamatlábi (6 hé)........................ .
Az Osztrák-Magyar bank kamatláb* váitóleszámitolásnál........ .

Járadékok és Laokzálogl- 
Más é tékp.u>;:aL: felzii-v

‘vélek o! xúiogúsitásúnul _

lörlesztéses

kölcsönök, 
konvertálások, ej köl­
csönök, epitesi hitelek
budapesti házakra

he'j-ziuj becafé- alapján. Semmi
előlege* költség r-up.m 
«‘“tiennyx, kivnnat. bázbérjőve- 

de.mj kimu’ata^. adun' 'agy 
sa-.iuenteaaégt kimutatás kiii- 

aendő be
„Ingatlan es Jelzálog- 

Intézet“ 
Budapest, viead-kSrut 3».

i <• jebflee-

Dr. Schwarz
speczialista orvos,

fáradatian lio-szu tanulruá- 
nyozáj folytáu feltalált és 
sikerévén kipróbált gyógy­
módja szerint gyógyít min­
dennemű titkos bőr- és 
nőbetegeket, ideggyen­
geséget. -jü:;oi

A pántlika gihstát alapo­
san és gyorsan minden 
veszély nélkül eltávolítja.
Rendel naponta 9-töl 5-ig,

Dijuii mér «ékelt.
Lai VlllJMiiiáMi.ii,

Éi flß

HITELES SORSOLÁSI ÉS PÉNZÜGYI LAP 20445

minden húzás ul ín megjelenik i, a vonla k-’isZ'-n dús tartalommal, pontos tudósítást nyújt a megejtett sorsolú^o1 ról és a hátralékosokról (Restanzen), figyelemmel kisérve a pénz és érték- 
!papirpia-zen előforduló eseményeket olvasóit minden érdekesebb mozzanatról értesíti é. szak.-zerú czikkei által értckpapiilulajdonosoknak nagy hasznára van.

I irzlclt előfizetői sor.-jegycit ingyen tartja e\idcncziában és azoknak minden e szakmába vágó lel világosítói sal a szerkesztői posta rovatjában pontosan és megbízhatóan szolgál.

Előfizetési f«r egész évre (1394. évi szept. l-töl 1895. évi szept. l-ig) csak 1 forint bérmentve küldve.

es. . . . . . . . . . . . . . . J"
ZIMMERMANN JÓZSEF imcsigyártó

Budapest, YIL. Aggtcleki-utcza 12. sas.,
kerepesi-ut felöl is. 

da kész munkáit, vaUmint az ipar­
bejárat a

Ajánlja mindennemű uj _ __ Jg___
csarnokban kitiltott uj kocsijait. - .javításokat jutányosán 
elvállal, — Öreg koosik ujjal beosaréltetnek.

Vidéki megrendelések a legpontosabban és a legjutányosahb 
trak mellett eszközöltetnek. — Képes árjegyzékek kívánatra 
azonnal bárhova bbrmentve megkúldetnek. IMIT



' •
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 30. 1894

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást aq
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel éli*, 
tott hirdetések minden közlése utfci 
még 30 kr bélyegllleték Is fizetendő.

TELEFON 2342. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra

Róm kath.. tanító
házasság czéljából ismeret­
séget óhajt kötni egy erkölcsös 
kath. leánynyal. Leveleket 
arczképpel ellátva «Jóság» 
czimen a kiadóhivatal elfogad.

30487
Ella. Tabán.

Hosy van kis angyalom, hogy 
érkezett haza, remélem nem 
volt kellemetlensége s a meg-

Egy jól jövedelmező
kályha gyár

Budapest környékén más el­
foglaltság miatt eladó, esetleg 
üzlettárs kerestetik. Czim a
kiadóhivatalban._______ 20433

von Keuemeueusegc » n mcj- Elsőrendű
beszélt napon viszontláthatjuk, 5,315 fás-ójtások, mustos fehér. | 
egymást s akkor ugyebár 0la«z rizling és kadarka 110 
jobban fogja magai viselni 
mint utolsó találkozásunk al-

Saját termésű
tiz hektó jó fehér bor eladó, 
kektója 18forintjával. Hol?meg- 
mondja a kiadóhivatal. 30438

Alkalmazást keres.
35 éves

vegyész, szeszgyárvezető októ­
ber elsejére állást keres. Czim 
a kiadóhivatalban. 30423

írtért ezre. Unom franczia
mint utolsó találkozásunk al- ,-a;0u joq írtért ezre kaphatók 
kalmával 3 Levelét korán adja i^lmai Andor cs társánál 
fel, mert már türelmetlenül, Aradon> Fő.ut lö szám. 30275 
várja Karoly. 30440,-------------------------------- 7

Eladás.
Hasznait ez aj

pénz-szekrények
uiidkivüli olcsó áron kaphatók 

r. becsi pénzszekrény gyári rak­
tár Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. sz. 20167

lóFekete
156 magas 6 éves tüzes kanéra 
Károlyi-istállóból, egyfogatuba 
vagy nyergesnek is alkalmas

Aradon, Fő-ut 10. szám. 3027
Egy postakosár

i balatonvidéki szőlő 2 frt 40 
1 kr. franco Reehnitzer K. bor- 
í termelőnél Sümegen. Ismétela- 
j dóknak külön árjegyzék. 30423

Bátorok.
Elegáns antique hálószoba-, j 
ebé i 15-, mii- és fantasie-szalon- 
butorok, pénzszekrény, alkalmi 
vételek, függönyök, szőnyegek, 
lámpák eladók Andnissy-ut 
70. ajtó I. 9-1 cs 3—1 a6, 
óra között. 30441

Gazdasági
iskolát kitünően végzett, kilencz 
évi hasznos tapasztalattal biró, 
az összes mezei munkálatokban 
és könyvvitelben jártas, nőtlen 
gazdatiszt, jelenleg önállóan 
működő állásából kilépve, 
nagyobb gazdaságban segéd, 
kisebben rendelkező állást 
keres szerény igényekkel. Meg­
kereséseket «Kifogástalan 
gazda» alatt a kiadó elfogad.

30425

Alkalmazást nyer.
Vidéki vaskereskedósbe

egy ügyes detailista első se­
gédnek, mosás nélkül teljes 
ellátás és 25 forint havi fize­
tés mellett, azonnali belépésre 
kerestetik. Tót nyelv szüksé­
ges. Ajánlatok «V.» jegy alatt 
a kiadóhivatalban. 30401

Oktatás.
Zongorázni

alaposan és olcsón tanít egy 
okleveles tanító. Czim a kiadó- 
hivatalbao. 30438

vagy nyergesnek is aiKaimasi '
fedeztetve nincsen 150 írt. Egy válogatott fa.jszolö. 
160 magas, 6 éves pej, hasas dús terméssel, 3 hold ültethető, 
állami méntől fedezve, ilyen-jhomokfold. Budapest közelében, 
töl származott 5 hónapos í vasút mellett, előnyös áron 
gyönyörű sárga csödör csikóval ela ió. Értekezkeini tulajdonos- 
3Ü0 "frt, a nélkül 250 frt. | sál minden vasárnap a hely- 
Együttfogva is kitűnő járásnak.! színén, kinek cziine akiadó-: 
Czim a kiadóhivatalban. 20402; hivatalban megtudható. 203961

Az adai
m. kir. földmüvesiskolán vég­
zett több nőtlen és nős komoly 
ifjú szeptember végén szolgá­
latba lépni óhajt; az illetők 
egyszerű földműves emberek, 
szerény igényűek s minden 
munkát végezni és végeztetni j 
megtanultak. Számadási "teen-. 
dőkre is használhatók, többnek ! 
igen szép Írása van. Bővebb ; 
értesítést ad Szobonya Berta- j 
lan igazgató A dán._____ 20424 1

Kertésznek
ajánlkozik egy nős kertész, 
ki a kertészet minden ágát 
tökéletesen érti, szives ajánla­
tokat kér «J.. K.i jel alatt 
poste-restante Ocsára (Pestm.)

30427

Nevelőnek
ajánlkozik úri családhoz fiatal, 
keresztény tanár. Bizonyítvá­
nyai több évi működéséről 
kitűnők. Ajánlatok szeptember 
negyedikéig »Nevelő 25. > alatt 
a kiadóba kéretnek. 30424

N evelőnőket,
bonneokat. óvónőket lelkiisme­
retesen ajánl és elhelyez K.
Hentallsr Thekla József- 
körut 69. szám. 30238

Lakás és bérlet.
5 utczai szobás

földszinti lakás az Andrássy-nt 
és király-uteza közti felső-erdő­
soron kiadó nov, 1-től. Czim 
megtudható a kiadóban. 20413

Különféle.
A közelgő

szarvasbőgés-idényre erre al­
kalmas helyen vadászatot ke­
resek. Fedezem a szükséges 
költségeket és ajánlok általam 
lelőtt szarvas után áganként 
10 frtot. Mielőbbi szives aján­
latokat kérek megbízóiján 
Andresek József nevére Tóth- 
Szerdahely per Mura-Keresztur.

30411

Kót-három tanuló
teljes ellátásra felvétetik egy 
izraelita tanító családnál a 
középiskolák közelében. Német, 
franczia, angol társalgás és 
tanítás, zongora használat. Czim 
a kiadóhivatalban. 30313

Saját gyártmányú, érdemdija- 
zott és számos elismerő bizo­

nyítványokkal kitüntetett

és az olajgyártáshoz szükséges 
összes gépek készletben vannak 

és kaphatók
MAJERSZKY BARNABÁS

ffépgy Árosnál
iTyireg^Oa-ázáa. *

Ugyanott kitünően kijavítva 
kaphatók 6-os és 4-es locomo- 
bilok, egy 6-os, egy 16-os. 
egy 30-as fekvő gőzgép és 
egy 3-as gőzmotor, két 4-es 
gözcséplögép.18833

Szakképzett és tapasztalt
ne velőnőket,
gyermekkertésznőket, bonneo­

kat ajánl és elhelyez
GERSON ANNA

asszony 20413
Budapest, Andrássy-ut 21.

Társat keresek
egy rendkívül jövedelmező
vállalathoz. Mérsékelt tőke igé- 
nyeltetik. Czim a kiadóhiva­
talban. 30439

Szabó Lajos
vinczellérképezdei igazgató Tar- 
czal, Tokaj és üjléta szőllő- 
telepeinek csemege esöllő 
termését megvettem. Mai nap­
tól kezdve bármily mennyiség­
ben szállíthatom, postakosárral 
bérmentve utánvéttel 2 frt 30 
kr. Viszont eladóknak külön ár.

Leidenfrost Ármin
fűszer-, gyarmatára kereskedő

Debrecren. 20423

Valódi badeni
cseresznye-fa
pipa-szárakat

6" 8" 10" 12" 14" 16" 18" 
24" 24" bosszúságban, tncza- 
tonként: 80, 95, HO, L30, 
1.60, 1-90, 2-20, 2-50, 3 frt 
árban 5°/0 sconto mellett szállít

E. C. BÖHM,
Zwittau (Morvaország.)

minden fajtában épít mint 
különlegességet kési- és 
transmissió-erőre és villa­
mos erő átvitelére a 17707

Magyar épület és mülaka- 
tos gyár részvénytárs.

Budapest, V. vácsl-nt 104.

Alkalmi

Nógrádmegyében a vasút­
állomástól l*/i órányira 1030 
hold ä 1200 □<• egy tagban, 
melyből 800 hold igen jó 
szántó és kaszáló, a többi 
erdő és legelő, szép kastély 
és uj gazdasági épületekkel 
ellátva, teljes felszereléssel 
együtt 130.000 frtért eladó. 
A birtokon 55.000 frt tör­
lesztési teher van. Bővebbet

Budapest, MS9Í 

VII., Wesselényi-u. 39.

KÖNYVÜNKET 
AZ ÉRTÉK­

TŐZSDE
megbisható útmutató és 
tanácsadó mindenki számára 
értéktőzsde ügyekben kívánatra

ISTGTB3Í
és bérmentve küldjük. 20449

K0R1TZ ANTAL és Társa
bankház Budapesten, V., 
Wurm-udvar, I-ső emelet, 

(a tőzsdével szemben).

I

Eladó
egy nagy pincze összes 
berendezése úgymint 

nagy hordók 3000 
hektoliterig (32.125 hek­
toliteres hordók.) Trans- 
port-hordók (18 liter­
től 14 hektoliterig.) — 
Franczia-nuigyar és szál­
lító kádak. Borprések, 
szőlőzuzómalmok, kere­
kes borszivattyu, bog­
nár szerszám stb. so426 

Felvilágosítás és czim 
e lap kiadóhivatalában.

Birtok vétel!
Birtokot veszek készpénz fize­
tés mellett, Bars-, Heves-, 
Nógrád-, Gömör-,Nyitra-,Györ-, 
Pozsony-, Esztergom-, Pest, 
Fehér-, Komárommegyékben. 
A birtok országút mentén és 
vasút közelében legyen. Un­
lak a községben. Kiterjedése 
300—500 holdig egy tagban. 
Ügynökök teljesen kizárva. 
Részletes leírást az ár meg­
jelölése mellett kéri Winkler 
János Bori, pr. Szántó Hont- 
megye. 30285

Valódi aszfalt fedlemez 
jótállás mellett kátrány­
mentes. 20430

Valódi aszfalt Izoláb le­
mez jótállás mellett, 
kátránymentes. 

Mindennemű aszfalt-bur­
kolat megrendelhető a
tatarosi

kőolaj- és aszfalt
részvény-társaságnál

BUDAPEST 
Váczi - körút 21.

Budapest

Marokkői-utcza 2. &
Hői kosztümok

minden szinti gyapjaszövetbea.

Férfi ruha-
kelmék a legizlésesebb desazin^

Gyermekruha.
kelmék a legjutányosabb áré.

Díszítési kelmék
minden lehető színben.

BST Minden szombatom 
maradék-eladás 1

A MULLER J. L-

SZÍ
és fogpor

a legtökéletesebb készitmhY.
Kinek még nine» fürdőbe re. .1.^

— • « ve8yen egyWeyl-féie 
tott fűthető fi,.

díszeket. 
Kapható csafc« 
Weyl L. es. t. 
szab. tulajdonol- 
nal IX., Béé#

---- Müllnerraaee
10 sz. Részletfizetésre is. Képes ir- 
jegyzék ingyen es bérmentve. Kük* 
zuhanyok, árnyékszékek mindig rtf' 
táron. ,7931

Exsiccator'
Fialkowski testvérek papírgyára Bielitzben.66 felülmúlhatatlan fa­

konzerváló stb. szer.
Ezer és ezer bizonyítvány rendelkezésre. — Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Központi iroda: Becs, IV., Hanptstrasse 86. szám. — Vezérképviseló Magyarország részére: ORMAI ES TAKSA Bndapest, Teréz-körnt 4fl|42. szám.

1894. junius hó 9.
Örömmel tanúsítjuk önnek, hogy az ön Exsiccator-készitményét minden 

tekintetben a legnagyobb megelégedéssel használtuk, s azt minden más fa-konzer- 
váló szernek fölébe helyezzük. 20110c

betöltendő Gr. Károlyi László ur gyáli urad. gaz­
daságában. Ezen újonnan rendszeresített állás egy­
előre élelmezés, lakás, fűtés, világítás és takarítás­
sal leend javadalmazva. Folyamodványok fentneve-j 
zeit nagybirtokos úrhoz intézve Birtoki szám­
vevőséghez (Budapest, Muzeum-utcza 11. sz. a.)i 

küldendők. 20428

Alakult 1856.

Klein János-féie

harmonikák!
-Zb- leg^o cTcs-is és

legkeresettebbek a világon.
Diafonai és chromatikai beosz- 

ö öntanitó iskolájával, szám- és zongora-hang-

Föraktár Budapest. 1894. évi augusztus hó 1-sejétöl saját házban
VI., Váczi-körut 57/a. szám. ^

KÜHNE E.
gazdasági g'épgr^ára ZMZosoaabaaa.

ajánlia általánosan kedvelt, egyszerűségében felülmulhatlan s több 
mint 14.000 példányban elterjedt 20129

Hungária Drill és Jubileum Drill
sorvetőgépeit leszállított árakon.

Hegyes hullámos területre „MOSONI DRILL“ legjobb, legegyszerűbb sorvető.
Sack-féle ekék, két és több-

tással a:
jegy után játszható gyorsan

Csakis sti|ál
könnyen megtanulható,

sajtit gyártmány.
Nagy raktárt tartok továbbá az összes külföldi hang­
szerekből, mint : Ariston, Manopan. Helikon, Hero- 
phon. Symphonien stb. (melynek javítását is elvállalom.) 
Képes árjegyzéket fonti hang- és zeneszcrekről, valamint 

harmonikákról ingven küld 20331

ELEIM JÁNOS S ÄiSÄ
Becs. VII I. Mariahilferstrasse Nr. 86.

vasú ekék Laacke-féle 
szántó főldboronák 12-féle 
nagyságban, Laacke-féle ked­
velt rétboronák. Rosták, kon- 
kolyozók, kitűnő szelelö 
magtárrosta (33 frt) meglepő 
munkaképesség. Ventzky-féle 
füllesztők, szecska és répa­

vágók stb. stb.
Árjegyzékek bérmentve.

Főraktár Budapest, 1894.
augusztus 1-től (saját ház)

VT., Váczi-körut 57/a.

Hölgyeknek
kiknek arezukon vagy kezükön 
szőr van, rögtön eltávolíthat­
ják ezt a Reiner gyógyszerész­
féle szőrvesztővei. Urak, kik 
nem szeretnek borotválkozni, 

I szintén kitűnő sikerrel hasz­
nálhatják. Kívánatra ezen tel­
jesen ártalmatlan szer hatásá­
ról bárki üzletünkben ingyen 
meggyőződhetik. Vidékre bár­
kinek minta megpróbáltatás 
végett ingyen és bérmentve. 
Egy üveg ára 2 frt. Vidékre 2 
frt 20 krért bérmentve. Reiner 
Lipót és Ferencz drogua-, 
vegyszer- és illatszerüzlet Buda­
pest, Király-uteza 43. szám. 
Továbbá: Török J. gyógysze­
résznél és Neruda N. droguis- 
tánál, Budapesten. 20194

llj -Tátrafftred
vizgyógyiníézet,

magaslati és klimatikus gyógyhely, moórfűrdők,
tüdőbetegek sanatóriuma, 1004 m. magasságban.

A magas Tátrában még mindig tartanak a szép nyári 
napok s a fenyvesek telve vannak balzsamos illattal. 
A fürdő-idény is még élénk.

Szeptember hó 1-től tetemesen leszállított utó­
idény árak. Az ősz a Tátrában rendszerint állandóan 
szép és gyógykezelésre alkalmas.

Uj-Tátrafüred javalva van idegbántalmaknál, neuras- 
theaikus állapotoknál, vérszegénységnél, Bazedov- 
féle kórnál, tüdő-, gége- és szivbántalmaknál, 
továbbá váltóláznál, gyomor-, bél- és női bántal- 
maknái s mindenütt ott, a hol üdülés és erösbödés 
vétetik czélba.

Kir. posta- és távirdahivatal, és telefon.

Dr. Ssontagh Miklós.

line-ie tan- és nevelőintézet Sopronban.

Elemi iskola. Nyilvános gymnasium és VI. oixt 
reáliskola. Egyéni nevelés. Szigora felügyelet, 

Egészséges fekvés. Felvétel bármikor.
Kimerítő felvilágosítással szolgál az igazgatóság.

19657

rész;'vérL37--tá.rsa.sá,g;

Ve, JSrz&éfeet-fér 1. sz.
Uj sorsjegy- 
társaság.

1, I,E. I csoport
50 résztvevő SO havi ló frtos 
befizetéssel, 334 drb sorsjegy.

30 drb 4\ tiszai sorsjegy 
30 « 4° 0 jelzálog <
20 < 3”, csztr fdldh. « I. k.
11 < osztrák hitel-sorsj.
12 < bécsi sorsjegy
II < 5J„ */5 1860-iki sorsj. 
10 « nagy. nyerem, sorsj. 

124 drb átvitel

124 drb áthozat
10 drb 1864. V, sorsjegy 
15 « olasz vör. kér. sorsj 
50 * osztr. vör. kér. sorsj. ?L 
50 < magy. ver. kér. sorsj 
50 « bazilika sorsjegy 
35_i- «Jó-sziv-> sorsjegy 

334 drb sorsjegy. >
i " A könyvecske a három első részlet lefizetése ellen 
vehető át. A bank állal 1890. óta alakított számos sorsjegy-! 
társaság már több kisebb-nagyobb jiv reményt tett, melyek] 
kiosztásra kerültek, illetőleg a résztvevő javára Írattak. I

Ä 3° »-os osztrák földhitel-sorsjegyek

Nyilvános elemi fiu-iskola
Budapest, IV., Ujvilág-utcza 16., I. em.

A nagyméltóságu vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztérium engedé­
lyével felállított nyilvános jogú, államérvényes bizonyítványokat kiállítható

4 osztálya tan- és nevelő-intézetemet
alkalniasabo, minden igénynek megfelelő helyiségbe helyeztem át, melybe 
egyaránt felveszek bejáró, fólkosztoa és bennlakó növendékeket s nagy súlyt 
fektetek a rendes tantárgyakon kívül különösen a német nyelv gyakorlati 
oktatására mind a 4 osztályban és a testedzésre.

A tandíj a beiratási s orvosi díjon kívül mind a 4 osztályban havi 
10 frt. A félkosztosok a tandíjjal együtt — szintén mind a 4 osztályban — 
összesen havi 28 frtot fizetnek; a bennlakókat pedig külön szóbeli meg­
beszélés alapján fogadom el.

Minthogy a növendékek csakis korlátolt számban vétetnek fel, a 
mélyen tisztelt szülőket és gyámokat felkérem, hogy a beiratáeokat intézeti 
helyiségemben naponként d. e. 9—1-ig és d. u. 3—5-ig eszközöljék.

A tanév szept 1-én kezdődik, de kellő igazolás mellett az év bármely 
részében is vétetnek fel növendékek.

A magánvizsgálatok szeptember havában tartatnak, de elöleges 
bejelentés alapján az intézetemben az év bármely szakában is letehetök.

A bizonyitványok államérvényesek.
Mindennemű egy eb felvilágosítással szolgál

Szánkássy János,
20195 tan- és nevelö-intézeti igazgató-tulajdonos.

A bécsi kiállításon a nagy 
aranyéremmel kitüntetve.

Különféle u] kocsikat jutányos 
ár mellett eladásra készletben 
tartok. 20252
BALÁZS JÓZSEF
kocsi-gyáros kerepesi-ut 34.

Árjegyzékek kívánatra bérmentve.

'1

Valódi párisi különlegességek F. 
Bergue and fils párisi gyárából. 
Gummi és halhólyag jótál ás mel­
lett tuczatja 1, 2, 3, 4. 5, 6 frt 
Canottes amerieans tuczatja 3, 4, 
5 frt; gyűjtemény araknak $—10 
frtig. Eredeti pessariuro odusivum 
Menzinga tanár szerinti 80—5 frtig 
Újdonság! Minden hölgynek nél­
külözhetetlen «Diana-öv> *.50—5 
frtig. Betegápolási czikkek gyári 
arakon. 10 frtnyi megrendelésnél 
10<& arkedvezmeny Megrendel* 
pontosan es diseréten eszközöltetik

KELETI J.
csász. és királyi szab. sórvkótő 
gyarlója Budapest, IV. kern 
Koronahorozeg-utcza 17.
Árjegyzők ingyen es bementve

FAIRBANKS“- I3ERLEGEK
a legtökéletesebb mérleg-szerkezetek.

10
ÍPIlijl mérni

1894. évi augusztus hó 16-án az általunk 
alakított E. csoport

3648 sorozat IQ. sz,
sorsjegye nyerte me

ssSS

20064

A szabadulni Fairbanks- 
mérlegek százados rendszerűek, 
tolósulyos fémmérőkarral bírnak és 
a kid minden pontján egyen­
lően mérlegelik.

Tartósság, pontosság és 
könnyű kezelésüknél fogva úgy 
hazánkban, mint a külföldön a 
legelső dijakat nyert legkitűnőbb 
mérlegek.

Gazdasági-, szekér-, marha-, 
zsák és raktári mérlegeinket 
czélszerü szerkezetüknél fogva 
különösen a gazdák, gazda­
ságok, községek ée nradal-

A ntkUnk ntutott tr.ámtalait iu.nbiztu.tu hitcl.it köszönet- 
irat folytán .zen oriststirinr l.(jnt.l.g.hitt n ajúulhutó

Titkos betegségieket*
hugyos;ífoIyásoke.t és sebeket, az önfertöztetós utóbajait, 
az elg^engült íérfieröí. magömléseket, a bujakórnak 
utókövetkezményeit, nőknél fehérfolyást, bármennvíro is 
üdültek, valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a mag- 
talanság ^gyik főokozója •-? bőrbetegségeket gyóííyi: uj gyógy­

mód szerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. GAB AI ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-főorvos.
Budapest, belváros, IV. kerület, klgyó-uteza 1. szám, 

II. emelet, bejárat a lépcsőnél.
Bendel: naponta 10 órától d. e. egesz 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 uráig. 1SÄ*' Díjazott levelekre a legnagyobb !igyelem;r.ei válaszolta- 
tik es gyógyszerekről is gondoskodva lesz", — Nőknek külön 

váróterem.

20410 inak r.z-re u iegjobD meggyőződéssel ajánlhatjuk.
------- ‘ árakban, melyek sulyokkal számított jobb kivitelű tizedes mérlegek árainál nem

magasabbak, a hitelesítés, csomagolás, Budapesten vasútra való feladás költségei már benfog- 
Ialtatnak. Gazdasági egyesületi tagok árkedvezményben részesülnek Gyárunk 
áUami kedvezményt élvez. Megrendelések közvetlen központi irodánkhoz, Andrássy-ut 
1-1. czímzendok. Árjegyzékkel, felvilágosítással szintén ezen központi irodánk szolgál.

mérleg- és gépgyái*

Budapest, Andrássy-ut 14. Gyár: Váczi-ut 165.

BÚTOR
részletfizetésre a legolcsóbb árakon és a leg- 
kulansabb feltételek alatt kapható a Budapest, 
Deák Ferencz-utcza 8., I. em. letező

bittor-ralí tárba II.
Legújabb 360 ábrát tartalmazó árjegyzékünket 25 kr. 

I levélbélyeg beküldése után portomentesen megküldjük.

Ugyanott megjelent éa a szerzőnél Dr. UARAI ANTAL-nál meg­
rendelhető °

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
(már a 12-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek es ezek észsze.ü 

gyógykezeléséhez czimü könyv, volt ara frt 50 kr.,
feaflf most csak 90 kr.

A könyv jól becsomagolva 1 forint beküldése mellett bérmentve kül 
öetik meg. 19625

A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — II. A nemi elet 
ébredése. — III. Az önfertőzés és az éjjeli magömlések. — IV. A hu°y- 
caőtakár (tripper) és hugycsőszükületek. — V. A bajakór (sipliilis). — 
VI. Fehérfolyas. — VII. Elgyengi-’t ferfierő. — VIII. Női magtalanság. 

IX. Az ivarszervek megbetepedé-ének fóiényezöje a prostiiuc^ió.
nmanmmini nini

ÉH CSILLAG AHHA
jXg 185. cm. hosszn óriás Loreley hajammal, melyet az általam fel­

talált kenőcs 14 havi használata után nyertem, s mely az egyedüli 
szer a haikihullás ellen, elősegíti a hajnövést s erősíti a hajbőrt; 
uraknál elősegít telt és erős szakállnővést. Rövid használat után úgy 
a haj, mint a szakádnak természetes szint és sűrűséget kölcsö­
nöz és megóvja korai öszüléstö! a legmagasabb korig. Egy tégely 
ára 50 kr, 1.—, 2.—, 3.—, 5 — frt. Postai szétküldés na­
ponta a világ minden részébe, a pénz előlege# beküldése 

vagy utánvét mellett, a gyári raktárból 20378

CSILLAG ÉS TÁRSA
bel- és külföldi összes illatszer-különlegességek főraktára,

Budapest, Erzsébet-körnt 64. sz. — Becs, L, Seillergasse 9. sz.

A mai kor igényeinek megfelelő, az egyáltalán szigorú szolidnak elismert
’b-u.torcziég' 20347

SÁRKÁNY és SCHÜTZ kárpitos és díszítők által
VII. kerület, Erxsébet-körut 12. szám, I. emelet,

szemben a «New-York>-palotával, megnyitott kizárólag jó és megbízható
bátorokat tartalmazó

„Első Erzsébetvárosi asztalos- és 
bárpitos-butorteiep“,

bol mindenkor dús választékban és minden stylben készleten találhatók

,......, Moir- és nri-í
"borerLd-ezésels:.

Ezen bntortelep a t. ez. butorvevő és bntorok iránt érdeklődő közönségnek 
megtekintésre különösen ajánltatik, a mennyiben a valóban olcsó árak és kitűnő 
bútorok az azonnali vásárlásra ösztönöznek és igy mindenkinek érdekében van szük­
ségletének fedezése előtt ezen telepet felkeresni.

Egyszersmind bátorkodunk az újonnan berendezett falkárpitozó-mütermiinkre 
figyelmeztetni, hol a legszebb és legfinomabb franczia kárpitok találhatók.

A népszínház közvetlen közelében. A villamos-vasút megállóhelye.

Faeladási hirdetmény.
Breznóbánya szab. kir. város tanácsa ezennel közhírré teszi, hogy a 

város tulajdonát képező alább megjelölt erdőrészekben 1895., 1896., 1897.,
1898. és 1899. években kihasználás alá kerülő luez, jegenyefenyő, bükk és a 
mennyiben szórványosan előfordul kőris, juhar és szil haszonfa 1894. évi 
november 5-ik napján d. e. 10 órakor Breznóbányán a városház 
tanácstermében megtartandó nyilvános árverés utján eladatni fog.

A kihasználandó erdőrészek következők:
Ä) Garam-Rohozna völgyi üzletnél I—V. vágássorozatban a szerződési 

feltételekhez fűzött kimutatásban kitüntetett tag illetve osztagokból évenkint 
6881 kát. holdnyi terület; az állandó legelőkul kijelölt Hudák, Siumnikova,
Breszt-Skola és za Brezinkon nevű erdőrészekben ugyancsak az árverési és 
szerződési feltételekhez csatolt kimutatás szerint kihasználandó évi 11V15 
kát. holdnyi terület.

E két rendbeli területek évi fahozama körülbelül 30.000 m3 haszonfa
Kiállási 3t3k: luez és jegenyefenyő épúletifára bezárólag » cmig 3 »««KÄÄS 

irt 20 kr; ZZ cmtől teltele es rönköknél vastagságra való tekintet nélkül 4 latokat végezni, s esetleg a város másnemű műszaki feladatai 
frt 20 kr. Bükkfára 2 frt, juhar, kőris és szilfákra vastagságra nézve kőlönb- köz.ül is a var°si mérnöki hivatalnál dolgozni, 
ség nélkül 2 frt 80 kr. 4z ideiglenes alkalmazás idején a megválasztandó mérnöt

B) Vámos-jarabói erdőkerületben I—IV. vágássorozatban az árverési és Lillát h»v”nkint, utóla^s részletekben »g
szerződési feltételekhez fűzött kimutatásban kitüntetett tag illetve osztagokból csak irodai teendőt teljesít, oftint^midon pld? az irodán 
évenkint 26 55 kát. holdnyi terület. kivül is alkalmaztató: hat forint napidijat.

Ezen területekből nyerhető évi fahozam körülbelül 4500 m3 haszonfa. Ko!ozsvár' sz- kir- város tanácsának 1894. évi augusztus
Kikiáltási árak: luez és jegenyefenyő épületifára bezárólag 24 cmig; "Wn lartott ülesébol. ,

1 frt 60 kr., 25 cmtől felfelé és rönköknél való tekintet nélkül 3 frt 30 kr.'20497 -A.rba.cli Oez
IBükkfára 1 írt 90 kr., juhar, kőris és szilfákra vastagságra nézve különbségi' 
nélkül 2 frt 80 kr.

A kitűzött határidőben megtartandó szóbeli árverésnek megkezdése előtt ^
Írásbeli ajánlatok is elfogadtatnak az árverést vezető bizottság elnöke által, ha azok1 
az árverési és szerződési feltételeknek megfelelően kiállítva 50 kros bélyeggel 
és az A) pont alatti erdőkre vonatkozólag 5000 forintnyi, a B) pont alatti 
erdőkre vonatkozólag pedig 2500 frtnyi bánatpénzzel ellátva vannak. j

A szóbeli árverésen résztvevők mindegyike köteles az A) pont alatt' 
kimutatott erdőkre 5000 frtnyi, a B) pont alatt kimutatott erdőkre nedúr 
2o00 frtnyi bánatpénzt az árverelő bizottság kezeihez előzetesen letenni

Árverési és szerződési feltételek a városi erdőhivatal irodájában * hiva- 
alos órak alatt barmikor megtekinthetők s azok iránt érdeklődők részére 

költségükre elkészítendő másolatban kiadhatók.
Az ajánlati űrlapok a városi irodában lesznek kaphatók.
Breznóbányán, 1894. évi augusztus hó 24-én.

polgármester.

Uraknak!
20442

X-iop-uLsn.37 Sana-u.
kir. tanácsos, polgármester.

Az újkor legszebb találmánya a szabadalmazott ..galvano* 
elektrikus apparátus magánhasználatra“ mely 
gyengeség:! esetekben (elgyengült fórflero mindig 
legjobb sikerrel alka maztatik. Minden állambe;i uivosok 
melegen ajánlják. Volta tanár módszere. A világ 
legkisebb apparátusa. Az apparátus legkönnyebbe i 
kezelhető, minden hátrány nélkül. Z ebben hordható, doboz­
ban, kényelmesen. Az állam által megvizsgálva. 
Beírása ingyen. Zárt boráékban 10 kr. bélyegért. Kapható 
Augenfeld J. electro-xeohnikus, feltaláló és csa>z. 
kir. szab. tulajdonosnál, becs, I. kerület, Schulerstrasse 
18. szám. 19379

Nyomatott /Neúraayer Ede nyomdájában Budapest, VI., Szerecsen-utcza 35. (az operaház áteUenóben).

16538/1894. szám.

Kolozsvár sz. kir. város közönsége csatornázást és víz­
vezetéket építtetvén, a vállalkozók munkáinak műszaki 
ellenőrzésére s az e czélból szükséges műszak: teendőkre 
egy kellően képesített mérnököt óhajt alkalmazni. Éhez képest 
feLzóütjuk azokat, akik erre az állásra alkalmaztatni óhajtanak, 
hogy kellően felszerelt folyamodványaikat legkésőbb 1894. 
évi szeptember hó 10-ig alólirott tanács kiadóhivatalához 
küldjék föl.

Az alkalmaztatás feltételei a következők:
1. Mérnöki oklevél vagy ennek hiányában valamely mű­

egyetem által kiállított végbizonyítvány; megjegyezzük, hogy 
a mérnöki oklevéllel biró pályázó, ha már gyakorlati alkal­
mazásban is volt, előnyben részesittetik.

2. A pályázók közül az erre legalkalmasabbat alólirott ta­
nács választás utján fogja alkalmazni.

3. Az, aki állomását azonnal elfoglalhatja, elsőbbséggel bír.
4. Az. aki megválasztatik, egyelőre csak a csatorna- és ró- 

vezeték-épitési vállalat tartamára, tehát legkevesebb két évre, 
idciglen fog alkalmaztatni.

5. Az alkalmazandó mérnök feladata lesz : a csatornázás és 
vizvezeték-épitési munkáinál a város részéről a váílkozókkal 
szemben az építést ellenőrző bizottság és a városi főmérnök 
utasításai szerint a műszaki ellenőrzés teendőit teljesíteni.

VmSxm-.
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poétán v. helyben 1
grr éne 
By IS évre 
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• . 80 frt I Egy n _ 
10 frt j Egy hóra imetoirszágba i
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____ 8 hóra Némi

franczia-. Olasz-. Orosz-. Török-. 
országokba, S váj ez-. Románia 
T, ja mint amaz országokba. mel 

tartoznak, negyedévre
Egy srAtn ám ü far.

Az eladó Mj
Ma azt a meglepő 

Margitszigetet József 
el akarja adni. Tudakj 
benlétéről, illetékes h 
nyertük, hogy a Mr 
valóságnak; József 
csakugyan meg akar 
melyet valóságos pa:

A Margitsziget Búd 
ezebb üdülőhelye. Ha 
hozzánk, első sorban 
két, a főváros díszét, 
meg nekik. Ha az 
Budapest gvönyereire 
kedő, épülő világvároi 
sem mulasztja el, ho 
helyet fölkeresse, mell 
retett főherczeg tulaj 
mára nyitva tart. N 
látogatója, hogy m| 
nem kérdi senki, hog 
ott a pompás gyepet, 
tudják talán mily ór 
ezen tündéri hely ka 
nosnak, ki magáua 
gondozás, költség 
fenn. A Margitsziget, 
gete, ma a fővárosé, 
kié. József főherczeg 
kényelmére, gyönyö 
hanem a nagy közön

A jövő eshetőségei, 
utalják azonban Józsi 
gét, hogy megváljon 
dal, költséggel kezelt lj 
mely neki az által sz 
nyörüséget, hogy abb, 
gyönyörködött. De Jó 
mint minden egyéb tett 
bocsájtásában is az i 
közérdek szemelőtt

A Margit-szigettel 
város lesz mindenek 
főherczeg nem akarja 
zekbe adni, melyek 
szeretnének; nem ak 
zorcziumoknak átenge 
parczellázva nagy ny 
s a nagy közönséget 
s úgyszólván egyed 
helyétől. József főbe 
Margit-szigetet rendel 
nem első sorban is a 
a vétellel megkínálni.

Azt talán mondani 
nyára találkoznának 
tulajdonjogát spekulác 
retuék; sőt — a mir 
ajánlatok is tétettek 
érthető, hogy egy, a fő 
lében fekvő, czirka 
gazdag spekulácziónj 
De mi lenne a 
mely a szigetet a 
atyai jóindulata kegy 
folytán mintegy tuia, 
Hol találná fel oly k 
helyen az üde, gyöny 
pázsitot, az évről-évrl 
fák megszokott zöldjéj 
ozondús szellőt? Se 
érezné a közönség a 
midőn a kiállítás r 
üdülőhelyétől: a vár 
meg lesz fosztva s h 
majd a kiállítás után 
abban a régi, árnya 
fát kiirtanak belőle, 
csak csúfolódás lesz

Nem kétkedünk az 
és székvárosa a legn 
gadja meg a kinálko 
sziget tulajdonjogát nj 
S nem kétkedünk 
József főherczeg ő fel 
szeretettel gondozott 
nyagolandja, hanem 
szépségében nemcsak 
dekét tekintve, had 
melylyel a szigetet t 
előbbi tulajdonos irár

A Margitsziget me 
kább kapnia kell a f 
főherczeg ő fen égé ti 
át, s egyedül azon 
fejében, melyet hoszs 
belefektetett.

Ő fensége már leg 
fővároshoz ajánlatát, 
szeptemberi közgyülé 
Reméljük, hogy a f 
tanácsa a legnagyobl 
hazafias József főben 
latát s a Margitsziget 
tároz, egyhangú lel 
hálás köszönetét a 
főváros díszét, ékessé: 
Uába bocsátja.

iytfyliéi


